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1. Bevezetés
A tudományos ismeretek rendszerezése és hatékony közvetítése kulcsfontosságú 
szerepet játszik azokon a területeken, ahol a tudás nemcsak szakértői körökben, 
hanem a mindennapi gyakorlatban is érvényesül (például orvos- és egészségtudo-
mány). Az egészségügyi döntéshozatalban az orvosok és egészségügyi szakemberek 
a legjobb tudományos bizonyítékokra támaszkodva hozzák meg döntéseiket a be-
tegek ellátásáról. Ezt a megközelítést a bizonyítékokon alapuló orvoslás (Evidence 
Based Medicine – EBM) foglalja keretbe, amely a legjobb elérhető tudományos 
eredmények, a szakmai tapasztalat és a betegek preferenciáinak együttes figyelem-
bevételére épül (Guyatt et al., 1992). Az EBM fejlődése hozzájárult ahhoz, hogy a 
kutatási eredmények gyorsabban és hatékonyabban váljanak az egészségügyi gya-
korlat részévé, ezáltal javítva a prevenció hatékonyságát és a betegek életminőségét 
(Straus et al., 2011). Az EBM szemléletmódja napjainkban már nem kizárólag az 
orvos- és egészségtudományokban van jelen, hanem egyre hangsúlyosabbá válik 
a sporttudományok területén is; a sport- és az egészségtudomány közötti kapcso-
lat kiemelten fontos szerepet játszik az egészséges életmódra nevelés, a sporttelje-
sítmény fokozása és a sérülésmegelőzés szempontjából. Az EBM alapelvei alapján 
alkalmazott sporttáplálkozás-tudomány ebben a kontextusban különösen fontos, 
mivel az egy olyan multidiszciplináris terület, amely a táplálkozástudomány, orvos-
biológia, sporttudományok és élelmiszertudományok metszetében helyezkedik el.

A sporttáplálkozás tudománya az elmúlt két évtizedben dinamikus fejlődésen ment 
keresztül, amely során számos új kutatási eredmény született és ezek gyakorlati 
alkalmazása hozzájárult a sportteljesítmény optimalizálásához és az egészség-
megőrzéshez. A hatékony sportoktatás és -képzés megköveteli a korszerű, hiteles 
sporttudományi ismeretek átadását a sportolóknak, valamint ezek gyakorlati alkal-
mazását. Ehhez elengedhetetlen, hogy a sporttudományok és a kapcsolódó élettu-
dományi területek eredményei átfogó módon rendelkezésre álljanak, és megfelelő 
módon kerüljenek integrálásra a sport- és egészségnevelés folyamatába.

A táplálkozási információk megfelelő átadása és az ezzel kapcsolatos tudás haté-
kony közvetítése a sportolók számára azonban komplex feladat; a dietetikusoknak 
és a táplálkozástudományi szakembereknek a tudományos ismeretek és a deklara-
tív tudás közvetítése mellett a procedurális tudás (amely magában foglalja, hogy ho-
gyan kell valamit a mindennapi életben alkalmazni) átadására is összpontosítaniuk 
kell. Az egészségnevelés célja az, hogy elősegítse a sportolók tudatos döntéshozata-
lát, amely hozzájárulhat teljesítményük optimalizálásához és hosszú távú egészsé-
gük megőrzéséhez (Thomas et al., 2016). Ennek keretében a táplálkozástudományi 
szakemberek különféle módszereket alkalmaznak a sportolók táplálkozási okta-
tásában. Az egyéni és csoportos személyes oktatás, digitális eszközök használata, 

3. táblázat: A YouTube videók előadója, feltöltési forrása 
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A sporttáplálkozásról szóló kommunikáció meghatározó lehet a táplálkozási ma-
gatartás megváltoztatásában sportolók körében, ezért különösen fontos, hogy a 
sportolókhoz evidence-based táplálkozási információk jussanak el. Több kutató 
hangsúlyozza, hogy a jövőbeli kutatásokban és táplálkozási oktatóprogramokban 
fontos lenne új, innovatív oktatási eszközöket alkalmazni. Tam és munkatársai 
(2019) az online platformok nagyobb mértékű alkalmazását javasolja a sportolók 
oktatásában. Az új digitális oktatási eszközök és platformok integrálása az oktatási 
programokba fontos lépés lehet az ismeretek hatékonyabb közvetítése érdekében, 
valamint lehetőséget kínálnak arra, hogy a sporttáplálkozási ismeretek szélesebb 
közönséghez eljussanak. Ugyanakkor elengedhetetlen, hogy ezek az információk 
hitelesek és megbízhatóak legyenek. A YouTube™ nagy lehetőségeket rejt magában 
a sportolók tájékoztatásában és az ismeretek növelésében, ezért a médiacsatornán 
a táplálkozási témákra vonatkozó videókkal kapcsolatos kutatások rendkívül fon-
tosak. A sport- és egészségnevelés területén ezért jó gyakorlatokat kell kidolgozni 
a sporttáplálkozási információk hatékony közvetítésére a közösségi médiában, fi-
gyelembe véve a sportolók speciális igényeit és tanulási folyamatait (Trakman et 
al., 2019).

E munka célja, hogy átfogó képet nyújtson a sporttáplálkozás-tudomány szervező-
déséről és a sporttáplálkozási ismeretek hétköznapokban megjelenő közvetítéséről, 
különös tekintettel a nem szakértői és tudományos tudás kölcsönhatására, valamint 
a sporttáplálkozási információk hatékony közvetítéseinek új lehetőségeire a 
közösségi médián keresztül. 

1.1. A kutatás célkitűzései
Kutatásunkban a tudástérképezés és tudásfeltárás szerepét vizsgáljuk az EBM 
sportnevelési célú közvetítésében a sporttáplálkozás területén keresztül. A kutatás 
elsődleges célja e két módszertani keret ötvözése, az ebben rejlő potenciál feltárá-
sa a sporttudományi ismeretek „bizonyítékokon alapuló” szintézise és közvetítése 
céljából.

A kutatás célkitűzései részletezve:

1.	 A sporttáplálkozás naprakész és hiteles tudásbázisának („state-of-the-art”) 
tudománytérképezési módszerrel történő vizsgálata; 

2.	 A hétköznapi tudás jellemzőinek és a sporttáplálkozási információk 
megbízhatóságát befolyásoló tényezők feltárása sporttáplálkozási videók 
kvalitatív tartalomelemzése által;

interaktív foglalkozások mind növekedést eredményeznek a sportolók táplálkozási 
ismereteiben és hozzájárulnak a sportolók táplálkozási szokásainak hosszú távú 
megváltoztatásához (Tam et al., 2019; Boidin et al., 2021). Az elmúlt évtizedekben 
a webalapú technológiák kommunikációs és oktatási célú felhasználása megnöve-
kedett, és a nem sportoló populációk körében végzett kutatások azt sugallják, hogy 
a számítógépes, internet- és multimédiás oktatási módszerek hatékonyabbak a ha-
gyományos, papíralapú forrásokhoz képest (Tam et al., 2019).

A webtechnológiák, beleértve a közösségi médiát is, a sportolók számára is infor-
mációforrást biztosítanak a táplálkozásról. Az internet használatát a sportolók táp-
lálkozási információforrásaként több tanulmány azonosította (Zuniga et al., 2016; 
Trakman et al., 2019; Bourke et al., 2019). Bourke et al. (2019) keresztmetszeti vizs-
gálatnak eredményei szerint az új-zélandi sportolók csaknem kétharmada használ-
ta a közösségi médiát táplálkozási információ keresésére. Az internet és a közösségi 
média, mint táplálkozási információforrás észlelt előnyei közé a sportolók a könnyű 
és kényelmes hozzáférést, jól bemutatott információkat, és információgazdagságot 
sorolták.

A sporttáplálkozási oktatásnak és a táplálkozási információ közvetítésének haté-
konysága szoros összefüggésben áll azzal, hogy a tudományos ismeretek miként ke-
rülnek átadásra, és hogyan találkoznak a hétköznapi, nem szakértői tudásformák-
kal, különösen a közösségi médiában. A közösségi média térnyerése megváltoztatta 
az információszerzés módját, és egyben lehetőséget teremtett arra is, hogy nem 
szakértők gyakran hitelesnek tűnő, de félrevezető táplálkozási tanácsokat osszanak 
meg (Diekman et al., 2023). 

Napjainkban az egyik legnépszerűbb közösségi média platform a YouTube, ahova 
bárki feltölthet és közzétehet videókat végzettségtől és szakértelemtől függetlenül, 
és mivel ezek a videók nem állnak szakértői értékelés alatt, a YouTube-on elérhető 
egészségre vonatkozó információk érvényessége nem garantálható. A nem szak-
emberek által készített videók gyakran pontatlan vagy félrevezető információkat 
tartalmaznak. Mégis, a szakértők által alacsony minőségűnek ítélt videók több meg-
tekintéssel és magasabb relevanciájú rangsorolással rendelkeznek a YouTube-on 
(Langford & Loeb, 2019). Keelan és munkatársai tették közzé az első YouTube™ 
videók minőségét értékelő tanulmányt az immunizálás témájában (Keelan et al., 
2007). Az egészséggel összefüggő YouTube™ videók információtartalmát, azok mi-
nőségét a tudományos kommunikációban azóta már többen vizsgálták, és számos 
tanulmányban megállapították, hogy ezen videók információtartalma félrevezető 
és elfogult (Erdem & Sisik, 2018; Erdem & Karaca, 2018; Ferhatoglu et al., 2019; Fat 
et al., 2011; D’Souz et al., 2020; Mueller et al., 2019). 
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fordítása a gyakorlat (pl. nevelés és oktatás) számára. A ’90-es évek elején útjára 
indult és meghatározó paradigmává nőtt az EBM, amely eszköztárának kitüntetett 
köre az ún. tudás-, ill. kutatásszintézis (Reiss & Ankeny, 2016). Az ide tartozó, és 
egyre bővülő szekunder kutatási módszerek célja az empírikus, primér kutatási 
eredmények legtöbbször alkalmazási (intervenciós, szakpolitikai stb.) célú szinteti-
zálása. A kutatásszintézis fő kiindulópontja, hogy az egyedi, önmagukban mindig 
kontextusspecifikus (előfeltevésekre, mintavételre, vizsgálati körülményekre stb. 
érzékeny) kutatási eredmények feltárása, szisztematikus összekapcsolása (szinté-
zise) új tudást, addig implicit szakmai összefüggések átfogó rendszerét, lényegében 
a terület tudásbázisát eredményezi, amelynek alkalmazása nagyban növeli a szak-
mai ismeretek megbízhatóságát, különösen az egyedi kontextusok hatásának ellen-
súlyozása mellett. Legismertebb módszercsaládjai a szisztematikus review, ill. an-
nak „szigorúbb” változata, a primér kvantitatív eredmények szekunder statisztikai 
szintézisét célzó metaanalízis. Utóbbi, elsősorban, mint a tudományos eredmények 
megbízhatóságának hierarchiájában (az ún. „bizonyítékpiramis” mentén) elsődle-
gesként értékelt randomizált, kontrollált kísérleti kutatások (RCT-k) eredményei-
nek feldolgozási módszere. A kvantitatív szintézisfajták mellett ugyanakkor egyre 
nagyobb teret kap a kvalitatív kutatásszintézis mint módszertani keret (Booth, 
2016) amelynek mára számos taxonómiája áll rendelkezésre (Fitzgerald & Lyber-
ger, 2013), és amely a kvantitatív szintézis korlátait igyekszik meghaladni mind a 
primér kutatások szélesebb körének (így a kvalitatív kutatási eredmények) bevoná-
sával, mind pedig a feldolgozás és az eredmények rugalmasabb, de szigorú mód-
szertani elvek mentén zajló értelmező ötvözésével (Suri, 2011). A sporttáplálkozási 
kutatási eredmények megbízhatóságának hierarchiáját az 1. ábra mutatja.

1. ábra: Bizonyítékpiramis. Forrás: Burke et al. (2018) alapján saját szerkesztés

3.	 A tudománytérképezés és a kvalitatív tartalomelemzés eredményeinek 
ötvözése, formális fogalomelemzés alkalmazása a nem szakértői és a 
tudományos tudás viszonyának feltárására;

4.	 A tudásfeltárás gyakorlatban (a sporttáplálkozási ismeretek közvetítésében) 
való hasznosítási lehetőségeinek vizsgálata.

A kutatás céljaival összhangban a követkető kutatási kérdéseket fogalmaztuk meg:
1.	 Hogyan szerveződik a sporttáplálkozás-tudomány, milyen tudományos 

trendek, kulcstémák és kulcskérdések jellemezték a tudományterületet az 
elmúlt 20 évben?

2.	 Milyen jellemzőkkel bírnak a sporttáplálkozási videókban megjelenő 
hétköznapi tudáselemek?
a)	 Milyen főbb sporttáplálkozási üzenetet hordoznak a YouTube videók, 

milyen témák jelennek meg a sporttáplálkozással kapcsolatos nem 
szakértői tudáselemekben?

b)	 Az ismeretek átadásának mely módjait alkalmazzák a YouTube videók 
előadói (milyen tényezők növelik a videó „hihetőségét”)?

c)	 A sporttáplálkozási témájú YouTube videók tartalmának 
megbízhatóságát, minőségét milyen tényezők befolyásolják? 

d)	 Milyen szerkezetet mutat a fogalmak és a témák kapcsolatrendszere, 
amely a nem szakértői tudásban megjelenő sporttáplálkozási 
információk struktúráját írja le?

3.	 Hogyan jellemezhető a nem szakértői és a tudományos tudás viszonya a 
sporttáplálkozás területén?

4.	 Melyek a sporttáplálkozási információk és ismeretek hatékony 
közvetítésének új lehetőségei a sport és egészségnevelés területén? 

2. Irodalmi áttekintés, a kutatás háttere

2.1. A tudománytérképezés szerepe a tudásfeltárásban
A sporttáplálkozás-tudomány számos, egyenként is óriási léptékű természettudo-
mányi terület metszetében helyezkedik el, mint a táplálkozástudomány, klinikai- 
orvos- és egészségtudomány, orvosbiológiai tudományterületek, sporttudományok, 
és élelmiszertudományok. A szakszerű sportnevelés, ill. -képzés a naprakész és hi-
teles sporttudományi ismeretek közvetítését, gyakorlati alkalmazását igényli. En-
nek alapvető és korántsem triviálisan megteremthető feltétele az önmagában is 
multidiszciplináris sporttudomány, ill. számos kapcsolódó élettudományi terület 
kutatási eredményeinek felmérése, feldolgozása, rendszerezése és ötvözése, ill. le-
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elsődleges célja a nagyléptékű, többnyire nagy időtávot és több ezres, tíz- vagy 
százezres elemszámú szakirodalmi adatbázis szerkezetét feltáró vizsgálat (Chen 
& Chen, 2005). A kvantitatív módszercsalád a szakirodalom hivatkozási, szövegha-
sonlósági, szerzőségi stb. kapcsolatainak statisztikai-hálózatelméleti modellezése 
révén lehetőséget biztosít a tudományterület  fogalmi-tematikus  szerveződésé-
nek, trendjeinek, dinamikájának feltárására (Chen & Chen, 2005; Clancy, Herring, & 
Campbell, 2017; Lindahl, Stenling, Lindwall, & Colliandera, 2015). 

Egy tématerülettel kapcsolatos publikációk számának növekedésével egyre nehe-
zebbé válik átfogó képet alkotni egy adott kutatási területről. A jelenlegi kutatási 
eredmények átfogó értékelése azonban szükséges a jövőbeni kutatási irányok feltárá-
sához. Egyes specifikus sporttáplálkozási témákkal kapcsolatos kérdésfeltevésekre 
vonatkozó szisztematikus irodalmi áttekintések és meta-analízisek rendszeresen 
jelennek meg, azonban egyik áttekintés sem fedi le teljes mértékben a sporttáplál-
kozás kutatásának teljes spektrumát. A tudománymetria, ezen belül is a tudomány-
térképezés segíthetik a kutatókat a szakirodalom növekedésének felmérésében és 
az adott területen megjelenő mintázatok, kutatási trendek azonosításában, feltá-
rásában (Glänzel, 2012). A tudománytérképezés kiválóan alkalmas a nagyléptékű 
elemzés révén összefüggések feltárására. A tudománytérképezés lehetővé teszi (1) 
egy tématerülethez kapcsolódó globális tudományos kutatási eredmények feltérké-
pezését, (2) a tudományterület kognitív és intézményi szerkezetének, valamint (3) 
rejtett tudáskapcsolatok feltárását ebben a széles körű, multidiszciplináris környe-
zetben, mint a sporttáplálkozás-tudomány. Ezáltal lehetővé teszi az orvos- és egész-
ségtudományi, társadalomtudományi kutatók számára, hogy a sporttáplálkozás 
területén megjelenő legfontosabb kutatási eredményekre és problémákra összpon-
tosítsanak. A sporttudományban bibliometriai elemzéssel már tártak fel kutatási 
trendeket és azonosítottak a kutatási területre nagy hatást gyakorló publikációkat a 
sportpszichológia (Lindahl et al., 2015; Clancy et., 2017), sportmenedzsment (Shil-
bury, 2011), sportközgazdaságtan (Santos & García, 2011) és fizikai aktivitás és ge-
rontológia (Müller et al., 2016) területén, azonban a sporttáplálkozás-tudományi 
trendek feltárása napjainkig nem történt meg.

2.2. A közösségi média platformok szerepe az ismeretátadásában
A közösségi média platformok egyre nagyobb figyelmet kapnak világszerte a széles 
körű elterjedtségüknek és jelentős társadalmi hatásuknak köszönhetően. Becslések 
szerint világszerte több mint ötmilliárd ember használja a közösségi médiát, amely 
egyre inkább a tanulás és a tudásmegosztás egyik forrásává válik (Global Social 
Media Statistics, 2024). Ennek a médiumnak a gyors fejlődése forradalmasította, 
hogyan osztjuk meg tudásunkat, kommunikálunk és működünk együtt másokkal. 

Egy tudomány- vagy szakterület tudásbázisának feltárására a kutatásszintézis meg-
közelítéseitől függetlenül, az információtudományon, ill. tudománymetrián belül 
kialakult módszertani keret az ún. tudománytérképezés és –modellezés [science 
mapping and modelling]. Az „elméleti” tudománymetria, mint kutatási terület a tu-
domány szerveződésének, működésének és dinamikájának empirikus, kvantitatív 
vizsgálatával foglalkozik, különös tekintettel a tudományos kommunikációra. En-
nek egy ága, az ún. modellező tudománymetria foglalkozik a tudománytérképezés-
sel (2. ábra). 

2. ábra: A tudománymetria és a tudománytérképezés kapcsolatának modellje.  
Forrás: Soós et al. (2020) alapján saját szerkesztés

A komplex tudományos területek kognitív vagy intézményi struktúrájának, fejlődé-
sének és dinamikájának feltérképezése hosszú múltra tekint vissza, és a bibliomet-
ria területén dinamikusan fejlődő kutatási ágnak számít. A tudománytérképezést 
alkalmazó tanulmányok általában hozzájárulnak egy terület meglévő tudásbázisá-
hoz, akár az egyes tudományágak szintjén, például új és ígéretes kutatási irányok 
felfedezésével vagy komplex kutatási területek rendszerezésével, akár módszertani 
szinten, új tudománytérképezési módszerek kidolgozásával. Az egyik céljuk a mul-
ti- és interdiszciplináris kutatásokban rejlő mintázatok feltárása, különösen olyan 
kutatási problémák esetén, amelyek természetüknél fogva több szempontú megkö-
zelítést igényelnek. Egy tudománytérképezési tanulmány tárgya lehet egy tudomá-
nyág, egy kutatási terület vagy konkrét kutatási kérdéseket érintő témakörök. Más 
szóval, a tudománytérképezésben az elemzés egysége egy tudományos ismerette-
rület, amely egy tudományos közösség tagjainak vagy pontosabban meghatározott 
szakterületeknek a meglévő szellemi hozzájárulásán keresztül tükröződik (Chen, 
2017; Kiss et al., 2020). A szisztematikus review módszereitől eltérően ennek 
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Az, hogy a táplálkozástudományi információkat miként kommunikálják – legyen 
szó kutatókról, szakértőkről, tudományos folyóiratokról, médiacsatornákról vagy 
különféle érdekcsoportokról –, jelentős hatással lehet arra, hogy a laikusok hogyan 
értik meg az ezzel kapcsolatos ismereteket, ez hogyan alakítja táplálkozási maga-
tartásukat, és végső soron arra is, hogyan alakul az érintett csoport egészsége és 
jólléte. Éppen ezért különösen fontos, hogy az élelmiszerekkel kapcsolatos tudo-
mányos ismeretek pontos, közérthető és hiteles formában kerüljenek átadásra.  
A média szereplői, az egészségügyi szakemberek és a táplálkozási ismereteket köz-
vetítő oktatók napjainkban a táplálkozással és egészséggel kapcsolatos információk 
„kapuőrei”. Döntő részben ők határozzák meg, hogy a fogyasztók mit hallanak, ol-
vasnak és gondolnak a táplálkozásról, élelmiszerekről és az egészségről, ami a hie-
delmeik kialakulásában is nagy szerepet játszik. Ezzel együtt azonban felelősségük 
is van: hiteles információkat kell közvetíteniük, azokat megfelelő kontextusba kell 
helyezniük, és segíteniük kell az embereket abban, hogy megértsék, a tudományos 
eredmények miként befolyásolhatják egészségüket (Fineberg & Rowe, 1998).

2.2.2. Közösségi média és táplálkozási információk 

Az Egyesült Államokban élő felnőttek 55-67%-a keres az interneten egészséggel és 
jólléttel kapcsolatos információkat. Ezen belül a közösségi médiát az egészséggel 
kapcsolatos témákról való tájékozódásra az emberek 20%-34%-a használja (Tobey 
et al., 2014). A táplálkozás és az étrend széles körű érdeklődésre számot tartó té-
mák, élelmiszerekkel kapcsolatos új információkat és étkezési tanácsokat gyakran 
közölnek a közösségi média csatornáin (Pollard et al., 2015). Az internet, mint a 
táplálkozással kapcsolatos információk fő forrása 2004 óta indult gyors növekedés-
nek (Pollard et al., 2015). Ha meglátogatunk egy népszerű közösségi média oldalt, 
mint például a Facebook, a Twitter vagy az Instagram, és rákeresünk a „táplálko-
zás” szóra, rengeteg eredményt találunk, amely jól tükrözi a téma népszerűségét. 
Kabata és munkatársai (2022) kutatásukban öt népszerű, táplálkozással kapcsola-
tos hashtaget azonosítottak az Instagram-on. A keresés időpontjában a #nutrition 
hashtaget több mint 45,5 millió alkalommal, a #diet pedig 63,7 millió alkalommal 
használták az Instragamon. A fogyasztók mellett a közegészségügyi szakemberek és 
egészségügyi szolgáltatók, és a táplálkozástudományi szakemberek, dietetikusok is 
használják a közösségi médiát többek között elektronikus alapú oktatásra és táplál-
kozási információkkal kapcsolatos kommunikációra a lakosság számára (Tobey et 
al., 2014; Rogers et al., 2022).

A közösségi média platformok különféle online médiumokat ölelnek fel, ideértve a 
közösségi hálózatokat (pl. a Facebook), a mikroblogokat (pl. személyes blogok vagy 
a Twitter), a képek és videók megosztását támogató alkalmazásokat (pl. a YouTube), 
valamint a közösségi együttműködésre szolgáló weboldalakat (mint a Wikipedia).

Bár a jelenlegi szakirodalomban több eltérő meghatározás és egymással átfedő né-
zet létezik, a közösségi médiát általában úgy határozzák meg, mint „internetalapú 
alkalmazások csoportját, amelyek a Web 2.0 ideológiai és technológiai alapjaira épül-
nek, és lehetővé teszik a felhasználók által generált tartalom létrehozását és megosz-
tását” (Kaplan & Haenlein, 2010, pp 61.). A közösségi médiát egy olyan eszköznek 
is tekintik, amely elősegíti a kommunikációt, és lehetőséget teremt arra, hogy az 
emberek tartalom megosztása révén kapcsolódjanak egymáshoz. A közösségi mé-
dia platformjai, amelyek hatékony eszközként működnek, mivel lehetőséget terem-
tenek a gyors és széles körű tudásáramlásra, nagy felhasználói csoportokat kötnek 
össze, akik szabadon cserélhetnek tudást, és megoszthatják gondolataikat, tapasz-
talataikat és észleléseiket. Napjainkban a közösségi média alkalmazásai túlléptek 
a személyes használaton, és egyre inkább tekinthetők úgy, mint a tudásmegosztás 
és kommunikáció hatékony eszközei. Különböző szektorok, beleértve a közszférát, 
az üzleti világot, a felsőoktatást, az egészségügyet és a katasztrófavédelmet, hasz-
nálják ezeket az eszközöket, hogy elősegítsék a hatékony információáramlást és tá-
mogassák a közösségek működését. Ennek köszönhetően a közösségi média egyre 
nagyobb figyelmet kap mind az ipari szereplők körében, mind az akadémiai kutatá-
sokban, mint a tudásmegosztás új eszköze (Ahmed et al., 2019).

2.2.1. Táplálkozás- és élelmiszer-kommunikáció változása a közösségimédia-
platformok elterjedésének hatására

A 2000-es évek eleje óta a közösségimédia-platformok megjelenése strukturálisan 
megváltoztatta a kommunikációt, beleértve az élelmiszer-kommunikációt is, amit 
Turner a „démotikus” vagy népi fordulat kifejezéssel írt le (Turner, 2009). E digitális 
fordulat előtt az élelmiszerrel és táplálkozással kapcsolatos kérdésekben az értelme-
zési hatalmat elsősorban élelmiszer-kommunikációs szakértőknek tulajdonították, 
míg a népi fordulatot követően inkább a hétköznapi szereplők azok, akik digitális élel-
miszer-kommunikációjukban élelmiszerekkel és táplálkozással kapcsolatos tartal-
makat tesznek nyilvánosan elérhetővé, megosztják a táplálkozási tapasztalataikat, vé-
leményt nyilvánítanak és ezáltal a „jó” táplálkozás és élelmiszerválasztás szakértőivé 
válnak (Lupton, 2018). Ennek következtében az élelmiszer-kommunikáció hagyomá-
nyos, hierarchikus struktúrái megbomlanak, és új szereplőkkel, valamint a nyilvános 
tudásátadás olyan formáival állnak szemben, amelyek egyre inkább meghatározzák, 
mit tekintünk „helyes táplálkozásnak” vagy „megfelelő, egészséges élelmiszereknek”.
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A gyakorlati sporttáplálkozás növekvő népszerűsége egybeesett a Web 2.0 új di-
gitális technológiáinak megjelenésével és elterjedésével is (McGee & Begg, 2008).  
A szakembereket arra ösztönözték, hogy használják ezeket az eszközöket táplál-
kozási intervenciók lebonyolításához és szolgáltatások nyújtásához gyakorlati kör-
nyezetben (Ahmed et al., 2015). A digitális kommunikációs technológiákat és azok 
felhasználását a sporttáplálkozási szakemberek általánosságban hasznosnak ítél-
ték meg (Dunne et al., 2019). Bár a szakemberek gyorsan alkalmazkodtak ezekhez 
az új digitális megoldásokhoz, és az elmúlt évtizedben jelentős növekedés tapasz-
talható a sporttáplálkozás-tudományi kutatások terén, továbbra is hiányoznak azok 
a vizsgálatok, amelyek ezeknek a digitális eszközöknek a gyakorlati alkalmazásának 
megvalósíthatóságát értékelnék (Bentley et al., 2020). Ezen kutatások hiánya aka-
dályozhatja a tudományos eredmények hatékony átültetését a mindennapi gyakor-
latba. 

2.2.4. A közösségi média, mint sporttáplálkozási információforrás

A webtechnológiák, beleértve a közösségi médiát is, a sportolók számára is infor-
mációforrást nyújtanak a táplálkozásról. Az internet használatát a sportolók táp-
lálkozási információforrásaként több tanulmány azonosította (Zuniga et al., 2016; 
Trakman et al., 2019; Bourke et al., 2019; Kiss et al., 2023), Trakman és munkatársai 
(2019) felmérésében résztvevő ausztrál elit és nem elit csapatsportot űzők 20%-a 
az internetet nevezte meg, mint elsődleges sporttáplálkozási információforrás. 

A kutatások azonban eddig elsősorban az egészséges táplálkozással és táplálkozási 
üzenetekkel vagy táplálkozással összefüggő betegségekkel kapcsolatos kommuni-
kációs módszereket vizsgálták többnyire weboldalakon és nyomtatott médiában. 
Az online blogokban és sportmagazinokban olvasható táplálkozási tanácsokat érté-
kelő tanulmányok erőteljes áltudományos diskurzust és hiányos kontextust találtak 
a sporttáplálkozás-tudományi ismeretek közlésekor (Cook et al., 2014; Righton et 
al., 2017). A közösségi média platformok a sporttáplálkozás területén is egyre na-
gyobb jelentőséggel bírnak, mivel közvetlen kapcsolatot teremt a tartalomgyártók 
– például sportolók, edzők, influenszerek és szakértők – valamint a felhasználók, 
azaz a sportolók között.

Ezzel párhuzamosan egyre több szakember alkalmazza a közösségi médiát a spor-
tolók oktatására, támogatására és a preventív szemlélet erősítésére (Dunne et al., 
2019). A sportolókkal foglalkozó egészségügyi szakembereket egyre gyakrabban 
ösztönzik arra, hogy használják ki a közösségi média lehetőségeit, és digitális inter-
venciókat is tervezzenek sportolóik számára (Ahmed et al., 2015). Dunne és mun-
katársai (2019) felmérték, hogy a sporttáplálkozási szakemberek hogyan használ-

2.2.3. A sporttáplálkozási ismeretek közvetítésének szerepe sportolók számára

A sportolói közösség egy sajátos, speciális táplálkozási igényekkel rendelkező cso-
port (Pelly, Burkhart & Dunn, 2018). A sporttáplálkozás mint önálló kutatási terü-
let megjelenése feltehetően az 1960-as évek végére tehető, amikor megjelentek az 
első, úttörő tanulmányok az izomglikogén és a szénhidrátok fizikai teljesítményre 
gyakorolt hatásáról (Bergstrom, 1966; Bergstrom, 1967). Az elmúlt fél évszázad 
során a sporttáplálkozás-tudomány dinamikusan fejlődött, 2012 és 2018 között, a 
sporttáplálkozás területén négyszeresére nőtt a megjelent tudományos publikációk 
száma, így ez az egyik leggyorsabban fejlődő tudományágnak tekinthető a sporttu-
dományon belül (Close et al., 2019). Ma már jól ismert, hogy a tápanyagellátottság 
és a különféle ergogén anyagok hogyan befolyásolják a teljesítményt, a regenerációt, 
az edzéshez való alkalmazkodást, a testösszetételt és az immunrendszer működé-
sét (Thomas et al., 2016). Ez a tudományban bekövetkezett fejlődés a gyakorlatban 
is megmutatkozik, ahol egyre nagyobb hangsúlyt kap a bizonyíték-alapú gyakorlat 
(EBP – Evidence-Based Practice) alkalmazása (Coutts, 2017). Ennek megfelelően 
kutatók és gyakorlati szakemberek egyaránt hangsúlyozzák, hogy a sportolóknak 
egészségük és teljesítményük optimalizálása érdekében érdemes bizonyítékalapú 
sporttáplálkozási elveket követniük (pl. Rossi et al., 2017). A sport területén alkal-
mazott EBP lehetőséget ad arra is, hogy a sportolók és edzők preferenciái is beépül-
jenek a döntéshozatali folyamatba.

A rendelkezésre álló, evidencián-alapuló sporttáplálkozási információk ellenére a 
sporttáplálkozás világa sokszor átláthatatlannak és ellentmondásosnak tűnik. Ezt 
a benyomást csak tovább erősíti a közösségi média térnyerése, ahol az összetett 
sporttáplálkozás-tudományi eredményeket gyakran leegyszerűsítve, pár mon-
datban vagy egyetlen infografika formájában próbálják bemutatni (Burke, 2017).  
A táplálkozástudományi információk egyre növekvő mennyisége információkeze-
lési kihívások elé állítja mind a szakmai közösséget, mind a sportolókat. A túl sok 
információnak való kitettség, különösen a táplálkozással kapcsolatos, egymásnak 
ellentmondó információk információs túlterheléshez vezethetnek, amely befo-
lyásolhatja a sportolók preventív magatartását (Kiss et al., 2021). A sporttáplál-
kozás-tudományi eredmények eredményes közvetítése és gyakorlati alkalmazása 
ezért rendkívül összetett feladat, amelyhez elengedhetetlen az adott kutatás gya-
korlati alkalmazhatóságának kritikus értékelése, valamint annak mérlegelése, hogy 
egy-egy táplálkozási intervenció mennyire kivitelezhető az adott sportoló vagy 
sportág sajátos körülményei között (Close et al., 2019).
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YouTube rendelkezett a legtöbb aktív felhasználóval, a platform aktív felhasználói 
indexe 100 volt (Global social media Statistics, 2024). Az ingyenesen elérhető videó-
platform lehetővé teszi a felhasználók számára videók megosztását, megtekintését 
és kommentek, megjegyzések írását a közzétett videókhoz. A YouTube-ot gyakran 
használják a fogyasztók egészségi információk forrásaként és hoznak egészségre 
vonatkozó döntéseket a megtekintett videók alapján (Szmuda et al., 2020; Haslam 
et al., 2019). Mivel a YouTube™ felhasználóinak köre nagy és sokszínű, ezért szerepe 
a tudományos kommunikációban és betegoktatásban is egyre nagyobb hangsúlyt 
kap, amely növelni tudja a felhasználók egy-egy téma iránti érdeklődést és segíteni 
annak megértését. A táplálkozási információkhoz való gyors és egyszerű hozzáfé-
rési lehetőséget kínál a YouTube, ugyanakkor e videóplatforman elérhető rengeteg 
táplálkozási információ megnehezíti a nyilvánosság számára, hogy megbizonyo-
sodjon arról, hogy az információ megbízható-e, és ezért a felhasználók félrevezető 
és káros tanácsoknak vannak kitéve (Zimmerman et al., 2018), ami elősegítheti a 
tévhitek kialakulását (Nason et al., 2012).  Számos kutatás rámutatott arra, hogy az 
egészséggel kapcsolatos YouTube-videók gyakran gyenge minőségűek, és potenci-
álisan félrevezető vagy érvénytelen információkat tartalmaznak. (Stellefson et al., 
2014). 

Az oktatóvideóknak jelentős hagyományuk van az összetett ismeretek közvetíté-
sében a formális oktatás és tanulás keretein belül (Kearney & Levine, 2019). Nap-
jainkban az online videók a tudománykommunikáció eszközeivé is váltak. Számos 
oktatóvideó kerül feltöltésre különféle témákban videómegosztó platformokra, 
amelyek nemcsak a diákokat, hanem a szélesebb nyilvánosságot és egy-egy speci-
ális csoportot (pl. sportolók) is megcéloznak. Nehéz pontosan meghatározni, hogy 
mit nevezünk oktatóvideónak. Egyesek, mint Corl és munkatársai elsősorban a 
videók technikai oldalára fókuszálnak (Corl et al., 2018), míg mások, pl. León és 
Bourk (2018) az online videók sokoldalúságát emelik ki: „A tudományos online vi-
deók számos stílust, formátumot és műfajt alkalmaznak, ezzel olyan kategóriákat 
hoznak létre, amelyek nehezen osztályozhatók, és gyakorlatilag nincsenek kreatív 
korlátok” (León & Bourk, 2018, 1). Jelen tanulmány az oktatóvideók lényegét azok 
célja alapján kívánja meghatározni. Ebben az összefüggésben a tudományos videók 
elsődleges célja a közönség informálása, információk, ismeretek átadása és ezáltal 
a tanulási folyamat elősegítése. 

Ezen túl a „tudománykommunikáció” és az „oktatóvideó” kifejezéseket olyan online 
videók leírására használjuk, amely a sporttáplálkozás-tudomány területéről szár-
mazó, komplex információkat igyekeznek közérthető módon bemutatni a sportolók 
számára.  Welbourne és Grant (2016) megközelítése szerint ezek a videók csupán 
„média- és kommunikációs szakértők (pl. újságírók, sajtóreferensek)” tevékenysé-

ják a közösségi médiát a szolgáltatásnyújtásuk részeként, valamint, hogy milyen 
tapasztalataik és véleményük van ennek gyakorlati alkalmazásával kapcsolatban. 
Eredményeik azt mutatták, hogy a kutatásban résztvevő sporttáplálkozási szakem-
berek 89%-a használta a közösségi médiát a szakmai gyakorlat támogatására, és 
közülük 97% hasznosnak ítélte meg annak alkalmazását. A közösségi média előse-
gítette a kommunikáció javulását a szakember és a sportoló között, valamint lehető-
séget teremtett vizuális tanulásra. A szakemberek számára ugyanakkor kihívásként 
jelentett a digitális intervenciók tervezésére és kivitelezésére vonatkozó képzések 
hiánya. Ez jól mutatja, hogy az online platformok nem csupán a sportolók számára 
jelentenek táplálkozási információforrást, hanem lehetőséget kínálnak arra, hogy a 
sporttáplálkozási szakemberek hatékony és skálázható egészségügyi, edukációs és 
viselkedésváltoztatást célzó programokat nyújtsanak a sportolóknak (Héroux et al., 
2017).

Rogers és munkatársai (2022) kimutatták, hogy a közösségi média influenszerek 
gondosan megválogatják az általuk közölt tartalmat és kommunikációs technikáikat 
annak érdekében, hogy táplálkozási üzeneteiket hatékonyan tudják közvetíteni és 
elérjék a közösségi média felhasználóit. A népszerű sporttáplálkozási videókban az 
információközvetítési módok megértése segíthet hatékony stratégiák kidolgozásá-
ban, amelyek elősegítik az élelmiszerekkel és táplálkozással kapcsolatos üzenetek 
iránti bizalom kiépítését, amint azt Rogers és munkatársai (2022) is hangsúlyozzák 
az egészséges táplálkozásra vonatkozóan. 

Legjobb tudásunk szerint a YouTube videók minőségét, megbízhatóságát, valamint 
a videókban megjelenő sporttáplálkozási üzeneteket még nem vizsgálták. Az átfogó 
kutatáson belül ennek a tanulmánynak a célja, hogy azonosítsa a videók megbíz-
hatóságát, feltárja a népszerű sporttáplálkozással foglalkozó videók fő üzeneteit, 
valamint azt, hogy milyen módon (hogyan) kommunikálják a sporttáplálkozási in-
formációkat a YouTube-on. Ezen túl a tanulmány hasznos javaslatokat nyújt a sport-
táplálkozási szakemberek számára arra vonatkozóan, hogyan lehet hatékonyan köz-
vetíteni a sporttáplálkozási információkat, hogy bizalmat építsenek a sportolókban 
az üzenetek átadásán keresztül, és sikeres sporttáplálkozási videókat készítsenek.

2.2.5 A YouTube-on elérhető oktatóvideók mint a tudománykommunikáció 
eszközei

A YouTube™ napjainkban az egyik legelterjedtebb közösségi média csatorna és 
online videóplatform, amelynek világszerte több mint egymilliárd felhasználója van 
(Cisco Systems, 2015; Haslam et al., 2019). Globális közösségi média statisztikai 
adatok azt mutatják, hogy 2024 októberében a közösségi média platformok közül a 
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az egyének közötti interakciók milyen módon befolyásolják a tudás formálódását.  
Az irányzat két fő alakja Alvin Goldman és Steve Fuller. Goldman 1987-ben megjelent 
tanulmányában lefektette a társas episztemológia alapjait, és rámutatott arra, hogy 
a társadalmi tényezők miként befolyásolják a tudás megszerzésének folyamatát. 
Goldman igazságkereső szempontból közelíti meg a társas episztemológiát, azzal 
a céllal, hogy meghatározza, hogyan érhető el a megbízható és hiteles tudás társa-
dalmi környezetben (Goldman, 1987). Fuller, ezzel szemben, politikai szempontból 
közelíti meg az elméletet, és inkább arra fókuszál, hogy milyen hatalmi struktúrák 
és politikai folyamatok alakítják a tudást egy adott társadalmi környezetben (Ful-
ler, 1987). Fontos megjegyezni, hogy a társas episztemológia mint ismeretelméleti 
keret a tudományos tudás magyarázatában is megjelenik az ún. SSK (sociology of 
scientific knowledge) tudományelméleti iskola formájában, ahol az állítás még erő-
sebb: nem csupán a tudomány és társadalom kapcsolata, hanem maga a tudomá-
nyos tudás is ilyen mechanizmusok révén formálódik (Bloor, 2004).

2.3.1. A közösségi média szerepe és a tudás terjedése a társas episztemológia 
keretében 

A társas episztemológia szerint a tudás nemcsak a tudományos közösségekben jön 
létre, hanem az információs hálózatokon keresztül terjed tovább, beleértve a médi-
át, az oktatási rendszereket, a közösségi hálózatokat, és az internetet. Az információ 
áramlása befolyásolja, hogy a közösségek és egyének hogyan férnek hozzá például a 
táplálkozási ismeretekhez, és hogyan alkalmazzák azokat a mindennapi életükben. 
A társas episztemológia nézőpontjából a közösségi média egy új tudásrendszert hoz 
létre, ahol a tudás nem kizárólag szakértői alapú, hanem társadalmi megosztás ré-
vén formálódik. Az online források, a közösségi média egyre nagyobb szerepet ját-
szanak abban, hogy hogyan formálódnak az emberek táplálkozási szokásai, tudása 
és hiedelmei. A közösségi média egy dinamikus platform, ahol az emberek aktívan 
részt vesznek a tudás terjesztésében, értékelésében és hitelességének eldöntésében 
is. Ez azt jelenti, hogy a tudás elosztása kollektív folyamattá válik, ahol a közösségek 
szerepe és interakciói jelentősen befolyásolják, mi válik széles körben elfogadottá. 
A társas episztemológia szempontjából a közösségi médiában megosztott táplál-
kozási információk terjedése arra mutat rá, hogy a táplálkozási tudás egyre inkább 
társadalmi jelenségként értelmezhető. A közösségi médiában megjelenő tartalmak 
nemcsak egyszerű információk, hanem a követők között megvitatott, újraértelme-
zett és egyéni igényekhez igazított tudáselemek, amelyek személyes tapasztalatok-
kal és történetekkel kapcsolódnak össze. A társas episztemológia keretében ezért 
felvethető, hogy a táplálkozási tudás dinamikus, és folyamatosan formálódik a tár-
sadalmi kontextusban. 

géhez kapcsolódnak (Treise & Weigold, 2002). Más szerzők azonban úgy vélik, hogy 
a tudománykommunikációt laikusok is végezhetik (Welbourne & Grant, 2016; Nis-
bet & Scheufele, 2009). Schäfer és munkatársai úgy vélik, hogy a tudománykommu-
nikáció azokat a kommunikációs formákat foglalja magában, amelyek tudományos 
ismeretekhez vagy tudományos munkához kapcsolódnak, függetlenül attól, hogy 
azok intézményes vagy informális keretben jelennek meg, ideértve az ismeretek 
létrehozását, tartalmát, felhasználását és hatását is (Schäfer et al., 2015, 13). Ebből 
adódóan bármely tudományos témájú videó tudománykommunikációnak tekinthe-
tő, függetlenül attól, hogy azt szakértők készítették-e vagy felhasználók generálták. 

A közösségimédia-platformok közül az egyik legjelentősebb a YouTube, amely ok-
tatóvideók népszerű platformjává vált, különösen a diákok körében, emellett azon-
ban sokan információforrásként is használják tudományos, technológiai és orvosi 
kérdésekben. A YouTube könnyű hozzáférhetősége és alacsony belépési küszöbe 
révén különösen jól alkalmazható a tudományos ismeretek közvetítőjeként. Ha a 
YouTube-on található tudományos videók kifejezetten didaktikusak vagy oktató 
jellegűek, és egy-egy részterületet magyaráznak, akkor azokat oktatóvideónak 
nevezzük. Ezáltal az oktatóvideók a tudománykommunikáció egy formájának is 
tekinthetők, amelyek laikus nyelvezettel adnak át tudományos ismereteket. Bár a 
YouTube-on található oktatóvideók többsége az informális tanulást, illetve a szelle-
mi rekreációt szolgálja, ezzel kapcsolatban viszonylag kevés átfogó kutatás áll ren-
delkezésre. 

2.3. Elméleti keret
A sport és egészségnevelés, egészségfejlesztés és az ezeken a területeken végzett 
beavatkozások elméleti alapokra, különböző modellekre épülnek. Az egészségne-
velésen belül a táplálkozástudomány területe még mindig túl fiatal tudományterü-
letnek számít ahhoz, hogy meghatározó elméletek születhettek volna. A sporttáp-
lálkozási oktatás, ismeretek átadása és táplálkozási intervenció a tudományágban 
specifikus, kidolgozott elmélet nélkül zajlik. A jelenleg alkalmazott és elterjedt 
elméleteket a társadalomtudományból emelték át (Achterberg & Miller, 2004).  
E munkában a kutatási kérdéseket a társas episztemológia megközelítésén keresz-
tül vizsgáljuk. A társas episztemológia (social epistemology) az ismeretelmélet egy 
olyan ága, amely az emberi tudás társas természetét vizsgálja. Az elméleti keret ab-
ból indul ki, hogy a tudás megszerzése, terjesztése és igazolása nem pusztán egyéni, 
hanem társadalmi folyamatokra épül. Jelentős mértékben függ a társadalmi kon- 
textustól, intézményektől, közösségektől, illetve az egyének közötti interakcióktól. 
A társas episztemológia a 20. század végén, az 1980-as években kezdett kialakul-
ni, amikor egyre nagyobb figyelmet kapott az a kérdés, hogy a társadalmi közeg és 
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elfogadása nem feltétlenül a hitelességen alapul, hanem sokkal inkább a társadalmi 
konszenzuson és a közösségi visszajelzéseken (Boothby et al., 2021). Ez különösen 
igaz a sporttáplálkozásra, ahol a teljestíménynövelésre és az egészséges életmódra 
vonatkozó tanácsok sokszor ellentmondásosak, és a tudományos alapok hiányosak 
vagy félrevezetőek lehetnek. 

A sporttáplálkozással kapcsolatos információk megosztása során különösen érde-
mes figyelembe venni az ún. echo chambers (visszhangkamrák) jelenségét, amelyre 
szintén utal a társas episztemológia. Az echo chambers a közösségi médiában azt a 
dinamikát jelenti, ahol az emberek olyan információkat osztanak meg és fogadnak 
el, amelyek megerősítik már meglévő nézeteiket, és kevésbé találkoznak ellentétes 
véleményekkel (Terren & Borge-Bravo, 2021; Godler et al., 2020). Ez a jelenség hoz-
zájárulhat ahhoz, hogy a sporttáplálkozással kapcsolatos tévhitek széles körben el-
terjedjenek, különösen, ha nem szakértők terjesztik ezeket. Godler és munkatársai 
(2020) szerint az ilyen „zárt” információs környezetekben a tudás nem igazán kér-
dőjelezhető meg, hiszen a közösség tagjai nem találkoznak olyan információkkal, 
amelyek ellentmondanának a csoporton belül elterjedt nézeteknek. Ez különösen 
veszélyes lehet olyan területen, mint a sporttáplálkozás, ahol a helytelen informáci-
ók jelentős egészségügyi kockázatokhoz vezethetnek. 

2.3.4. A társas episztemológia a sporttáplálkozási információk közösségi 
médiában történő terjedésének vizsgálatában

A társas episztemológia megközelítése összhangban van Schubert et al. (2012) ta-
nulmányával a táplálkozástudományok társadalmi dimenziójának újragondolásá-
ról. A szerzők kifejtik, hogy a társadalmi tényezők nem csupán kiegészítői a táplál-
kozástudománynak, hanem alapvető elemei kell, hogy legyenek. Ebben a modellben 
a táplálkozási problémák megoldása nem csupán biológiai folyamatok megértésén 
alapul, hanem a társadalmi és környezeti tényezők közötti összefüggéseket is fi-
gyelembe veszi. A tanulmány felhívja a figyelmet a táplálkozástudományokban a 
társadalomtudományi kutatások és a társadalmi kontextus mélyebb megértésének 
fontosságára. A jövőbeli kutatásoknak nem csupán a strukturális tényezőkre kell 
koncentrálniuk, hanem figyelembe kell venniük az egyének és közösségek helyi 
sajátosságait és a döntéseiket befolyásoló társadalmi és kulturális tényezőket is 
(Viswanath & Bond, 2007). A társas episztemológia mint elméleti keret különösen 
releváns a sporttáplálkozási információk közösségi médiában történő terjedésé-
nek vizsgálatában. Ezáltal a táplálkozástudomány új megvilágításba kerül, amely 
figyelembe veszi a tudás megszerzésének és terjesztésének társadalmi folyamatait. 
Ebben a megközelítésben a táplálkozási tudás nem csupán biológiai és tudományos 

2.3.2. Társadalmi tényezők szerepe a táplálkozási tudásban

A táplálkozástudományban a társas episztemológia kerete segíthet megérteni, 
hogyan formálódnak és terjednek a táplálkozási ismeretek a társadalmi struktú-
rák révén. A táplálkozási ajánlások, divatdiéták és közegészségügyi táplálkozási 
kommunikációs stratégiák mind társadalmi kontextusban alakulnak ki, és azok ha-
tékonysága nagyban függ attól, hogyan fogadják el és igazolják azokat a különböző 
társadalmi csoportok, illetve hogyan épülnek be a kollektív tudásba.

A táplálkozástudományok hagyományosan a biológiai aspektusokra koncentrálnak, 
mint például a tápanyagok biokémiai hatásai, de a társas episztemológia rámutat 
arra, hogy a táplálkozással kapcsolatos tudás nem választható el a társadalmi té-
nyezőktől. A táplálkozástudományi ajánlások és irányelvek nem csupán tudomá-
nyos tényeken alapulnak, hanem azok társadalmi beágyazottságuk miatt eltérően 
értelmezhetők különböző közösségekben. Ez különösen fontos a táplálkozási okta-
tóprogramok tervezésében, amelyek célja a táplálkozási szokások megváltoztatása 
vagy az egészséges táplálkozás népszerűsítése. Egy adott társadalmi csoportban 
vagy kultúrában elfogadható táplálkozási irányelvek máshol nem biztos, hogy mű-
ködnek, mivel a táplálkozási szokások mélyen összefonódnak a helyi kultúrával és 
társadalmi normákkal. Így a táplálkozási tudás – ahogyan a társas ismeretelmélet 
felfogásában a tudás általában – nem tekinthető csupán izolált, objektív valóságnak, 
hanem egy társadalmi konstrukció, amely különböző kontextusokban más-más ér-
telmezést nyer.

2.3.3. Sporttáplálkozás a közösségi médiában   

A társas episztemológia elméleti keretként egy új és ígéretes megközelítést kínál a 
sporttáplálkozási információk közösségi médián keresztül történő átadásának vizs-
gálatához. A közösségi média platformjai – mint az Instagram, a Facebook vagy a 
TikTok – mára a sporttáplálkozási információk fontos terjesztési csatornáivá váltak, 
ahol az influenszerek, sportolók és hétköznapi felhasználók egyaránt megosztják 
tapasztalataikat, véleményeiket, sőt, sok esetben táplálkozási tanácsokat is adnak.  
A táplálkozási információk esetében a kollektív tudásformálás révén az emberek 
könnyen félre is vezethetők áltudományos, vagy marketingvezérelt tartalmak által. 
Godler és munkatársai (2020) kifejtik, hogy a tudás megszerzése egyaránt függ az 
egyén személyes tapasztalatától és azoktól az információforrásoktól, amelyekre az 
egyén támaszkodik. Az online térben ez az információszerzés gyakran visszacsato-
lási hurokban történik, ahol az emberek elsősorban azokat az információkat osztják 
meg és fogadják el, amelyek megerősítik meglévő hitüket és tudásukat. A közös-
ségi visszajelzések, mint például lájkok, kommentek és megosztások, erősítik vagy 
gyengítik az információ hitelességét. Ez a jelenség azt mutatja, hogy az információ 
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3. A kutatás menete és az alkalmazott módszerek
Tekintve, hogy a legnagyobb potenciált, egyszersmind a legnagyobb kihívást a 
kvantitatív és kvalitatív, valamint a mikro-, mezo- és makroszintű (nagyléptékű) 
szintézis módszereinek optimális ötvözése jelenti, az alkalmazott kutatás elsősor-
ban (noha nem kizárólagosan) e két „véglet” eljárásait vizsgálja, ill. alkalmazza.  
A kutatásban a módszertani pluralizmus megjelenik azáltal, hogy kvantitatív és 
kvalitatív elemzéseket is alkalmazunk a kutatási kérdések megválaszolására (Rácz 
et al., 2023). A kombinált módszertani tervezés modelljei közül a szekvenciális 
tervezés modelljét követtük, amelyben a kvantitatív és kvalitatív módszerek szek-
venciálisan, a kutatási folyamat eltérő fázisaiban követték egymást (Sántha, 2013). 
Először kvantitatív adatgyűjtést és -elemzést végeztünk, amit kvalitatív adatgyűjtés 
és -elemzés követett. Fontos megjegyezni, hogy a kutatás nem teljesen illeszkedik 
a klasszikus szekvenciális tervezés modelljébe, mivel a két módszer eltérő kérdés-
körökre vonatkozik. Ezenfelül a kutatási probléma szempontjából a kvantitatív és a 
kvalitatív adatok egyenrangú főmódszerként tekinthetők.

A tudománytérképezés módszerének alkalmazásával megismerhetővé válnak a 
sporttáplálkozás területén uralkodó tudományos trendek és azok a kérdések, ame-
lyek a területen a kutatás fókuszában állnak, ezáltal átfogóbb képet kapunk a sport-
táplálkozás-tudomány szerveződéséről és fejlődéséről. A tudománymetriai mód-
szercsalád mellett a kutatás másik meghatározó módszertani kerete a kvalitatív 
tartalomelemzés, amely az egyik legismertebb és legelterjedtebb kvalitatív elemzé-
si eljárási forma. Ennek segítéségével tártuk fel a hétköznapi tudás (nem megkérde-
zéses vizsgálat alapján, hanem a neveléstudományi aspektusaként a tudásátadás-
ban jelenlévő nem szakértői tudáselemek) jellemzőit.  E módszertant alkalmazva az 
egyik népszerű közösségi média felületen, a YouTube-on sporttáplálkozási videók 
megbízhatóságát, valamint a videókban megjelenő főbb táplálkozási üzeneteket 
és az üzenetek közvetítési módját vizsgáltuk. Az elemzésből kirajzolódnak a nem 
szakértői sporttáplálkozási tudáselemek, valamint sporttáplálkozási információk 
megbízhatóságát (hihetőségét) befolyásoló tényezők. Végül a tudománytérképezés 
és a kvalitatív tartalomelemzés eredményeinek ötvözésére a formális fogalomelem-
zés módszerével kerül sor. Ez az algoritmikus tudásfeltárási eszköz a szövegkorpu-
szokban megjelenő fogalmi rendszerek szisztematikus azonosítására és reprezen-
tációjára irányul. A formális fogalomelemzés eredményeként megmutatkozik, hogy 
megjelenik-e a tudományos tudás a nem szakértők által közvetített üzenetekben, 
és lehetőség nyílik a két tudásrendszer viszonyának feltárására. Az alkalmazott 
módszereket a 3. ábra mutatja.

eredmények összessége, hanem egy ezt is magában foglaló társadalmilag konstru-
ált tudásrendszer, amely folyamatos kölcsönhatásban van a közösségekkel, kultu-
rális normákkal, intézményekkel. A társas episztemológia segít abban, hogy jobban 
megértsük, hogyan formálódik a táplálkozási tudás a közösségi hálózatokban, és 
hogyan befolyásolja a társadalmi interakciók és a médiaplatformok a tudás terje-
dését. Ahhoz, hogy a közösségi médiában terjedő táplálkozási információk valós és 
megbízható forrásokból származzanak, szükség van olyan mechanizmusok kialakí-
tására, amelyek elősegítik a tudományosan megalapozott információk terjedését, és 
csökkentik a félrevezető vagy pontatlan információk hatását.
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3.1.1. Adatgyűjtés

A kutatás egyik legfontosabb lépése a sporttáplálkozással kapcsolatos tudományos 
publikációk azonosítása és a kutatási terület körülhatárolása volt. Ehhez az ún. bib-
liometric-aided information retrieval módszert alkalmaztunk Gal és munkatársai-
nak (2016) módszertani iránymutatásai alapján. Fontos kiemelni, hogy a sziszte-
matikus irodalmi áttekintésekkel ellentétben nem csupán kulcsszóalapú keresési 
stratégiát használtunk a sporttáplálkozási publikációk környezetének kijelölésére. 
A tudománytérképezés keretében a sporttáplálkozás-tudományi szakirodalmat 
bibliometriai hálózatként rekonstruáltuk, ahol a publikációkat azok hivatkozási 
környezete alapján kapcsoltuk össze. Ezért egy egyszerű kulcsszavas keresés a WoS 
vagy PubMed adatbázisokban nem képes pontosan reprodukálni a kutatás során 
azonosított végső adathalmazt.

Első lépésként egy magkorpuszt állítottunk össze keresőkifejezések alapján. Az 
adatgyűjtés alapdokumentumait a PubMed orvosi adatbázisból nyertük a „sport-
táplálkozás” és „sportélettan” alapfogalmak alapján MeSH-ből indított kereséssel, 
2000-2018 közötti időtartamra, amelynek eredménye alapján 372 publikáció al-
kotta a magkorpuszt (a keresés és a kapcsolódó MeSH fő témák alapján a 2000-es 
év előtti eredmények nem voltak elérhetők). Míg a kutatásszintézis fő célja az egye-
di, mindig kontextusfüggő kutatási eredmények feltárása – amelyek érzékenyek az 
előfeltevésekre, mintavételre és vizsgálati körülményekre –, valamint specifikus 
kutatási kérdések megválaszolása és ehhez szigorú bevonási és kizárási kritériu-
mok meghatározása, addig a tudománytérképezés egy tudomány- vagy tématerü-
let kognitív vagy intézményi struktúrájának, fejlődésének és dinamikájának átfogó 
vizsgálatát célozza. Emiatt ebben az módszertanban nem célszerű szigorú bevonási 
és kizárási kritériumokat meghatározni. Így két bevonási kritérium mentén történt 
a publikációk azonosítása: angol nyelvű publikációkat vontuk be a vizsgálatba a 
sporttáplálkozás-tudomány bármely területéről. 

A core dokumentumok információtartalmának és az időintervallum bővítésére a 
Web of Science (WoS) adatbázist használtuk, mert a bibliometriai kutatásokban a 
WoS adatbázist tekintik standardként, mivel ez felel meg a tudománytérképezéshez 
szükséges kritériumoknak. A core dokumentumok információtartalmának bővítése 
során elsőként a magkorpuszra hivatkozó cikkeket (idézők) aznosítottuk WoS re-
kordok alapján, majd beépítettük őket az adatbázisba (n=1909). Az idézők mellett a 
magkorpuszból hivatkozott publikációkat (referenciák) is azonosítottuk (n=1992), 
azok a publikációk kerültek be a korpuszba, amelyek a megkorpuszból minimum 
két hivatkozást kaptak, biztosítva a téma relevanciáját. A teljes korpusz így három 
fő elemből állt: 1) magkorpuszból vagy core dokumentumokból, 2) magkorpusz-
ra hivatkozó cikkekből, 3) valamint a magkorpuszból hivatkozott azon publikáci-

3. ábra: A kutatás során alkalmazott módszerek

Legjobb tudásom szerint mind a tudománymetria eszköztára, mind a kvalitatív 
tartalomelemzés és a formális fogalomelemzés alkalmazása olyan innovatív mód-
szertani megközelítések a sporttáplálkozás-tudományban ill. a sport és egész-
ségnevelésben, amelyek új koncepciók, magyarázatok, kutatási irányok feltárását 
szolgálhatják, és új irányba terelhetnek a sporttáplálkozási ismeretek hatékony 
közvetítését tekintve.

3.1. Kvantitatív makroszintű (nagyléptékű, bibliometriai) módszerek
A sporttáplálkozás-tudományi kutatások tematikus térképezése, kutatási frontok 
és trendek elemzése hivatkozási, szöveghasonlósági és szerzőségi hálózatok elem-
zésén keresztül valósult meg. Bibliometriai elemzés minden olyan kvantitatív vizs-
gálat, amely közlemények metaadataira vagy más bibliográfiai adatgyűjtésre épül. 
Jelen kutatásban a kvantitatív módszertan magában foglalta a sporttáplálkozás-tu-
domány területén (1) a releváns és a tudomány élvonalához tartozó szakirodalom 
azonosítását, (2) a sporttáplálkozás-tudományi trendek, kulcstémák és kulcskérdé-
sek feltárását, (3) valamint a kulcstémák aktuális trendjeinek azonosítását 2000-
2018 közötti időtartamra vonatkozóan. 
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ókból, amelyek a megkorpuszból minimum két hivatkozást kaptak. Más szóval, a 
végső mintába a core dokumentum-halmaz teljes idézési környezetét is bevontuk.  
A teljes korpusz a duplumok kiszűrését követően 3889 közleményt foglalt magá-
ban, amelyek 1976 és 2018 között időtartamban jelentek meg (4. ábra). A sporttáp-
lálkozás-tudományi publikációk időbeli alakulásában megfigyelhető strukturális 
töréspontok az adatgyűjtés során kerültek azonosításra; ezek az 1. számú mellék-
letben találhatók.

3.1.2. Adatbázis-építés

A teljes korpusz publikációinak meghatározása (adatgyűjtés) után annak tudo-
mánymetriai értékelése következett idézettségi hatás és a folyóiratok rangja sze-
rint. Az idézettségi hatás elemzéséhez a teljes korpusz közleményeihez tartozó 
hatásmutatókat nyertük ki az InCites adatbázisból, majd a normalizált idézettségi 
hatás (MNCS) és percentilismutatókkal bővítettük az adatbázist. A teljes korpusz 
közleményeihez tartozó folyóiratok rangmutatóját az InCites adatbázisból és a Jour-
nal Citation Report (JCR) adatbázisból nyertük, ez után az impaktfaktor szerinti 
kvartilis mutatóval egészítettük ki az adatbázist (4. ábra).

3.1.3 A tudománytérképezés logikai váza

A vizsgált kutatási területre vonatkozóan előállított szakirodalmi korpuszt, illetve 
adatbázist egy többlépcsős, szövegbányászati és bibliometriai eljárásokat ötvöző 
módszertan alkalmazása révén tártuk fel, amely a sporttáplálkozás-tudomány szer-
veződésének, irányainak, kulcskérdéseinek és ezek trendjeinek feltérképezését cé-
lozta. A módszertan logikai vázlata az alábbiak szerint jellemezhető (5. ábra):

1.	 a korpuszból detektálható összefüggő témakörök (közleménycsoportok) 
azonosítása;

2.	 a témaköröket jellemző kulcsfogalmak, központi kérdések, altémák és 
kapcsolataik feltérképezése;

3.	 a témakörök időbeli alakulásának (dinamikájának, trendjének, növekvő, 
egyenletes vagy csökkenő aktualitásának) vizsgálata;

4.	 a témakörök tudománymetriai jellemzése (tudományos hatásmutatók, 
folyóiratrang) mint azok tudományos relevanciájának, ill. népszerűségének 
közelítése.

4. ábra: Adatgyűjtés és adatbázis-építés menete
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•	 A közlemények hasonlósági mátrixának előállítása. A publikációk 
tematikus hasonlóságát a cím (címszavak), ill. az absztraktok 
szöveghasonlóságán keresztül mértük. A címek és absztraktok együttes 
szövegét ún. természetesnyelv-feldolgozási eszközökkel (Natural 
Language Processing, NLP): stopword-szűrés, szótövezés, szófaji 
besorolás és szűrés) a cikkeket jellemző kulcsszavakra redukáltuk, és 
ezen szavak cikkbeli gyakoriságának sorozataként, vektoraként 
reprezentáltuk (Mihalcea and Radev, 2011). A cikkek tematikus 
hasonlóságát a cikk-vektorok közti, erre a célra rendszeresen alkalmazott 
ún. koszinusz-metrikával határoztuk meg, ahol x és y cikk-vektor 
hasonlósága:  

•	 Klaszterezés gráf-alapú csoportdetekció révén. A témaklaszterek 
cikkhasonlóság-alapú körülhatárolásához a hasonlósági mátrixból 
hálózatot (gráfot) képeztünk (amelyet így a közlemények 
hasonlósági kapcsolatait leíró súlyozott hálózataként értelmeztünk).  
A témacsoportokat ennek a cikkhálózatnak a szorosan kapcsolódó 
részhálóiként határoztuk meg, ún. hálózati csoportdetekciós 
módszerrel. Ennek első lépéseként a hálózatot kis számú, nagyobb 
csoportra bontottuk fel (ún. spektrális felbontással), majd a nagyobb 
csoportokat érzékenyebb csoportdetekciós módszerrel „optimális 
méretű” klaszterekre bontottuk (Louvain csoportdetekciós módszer) 
(Csardi and Nepusz, 2006).

•	 Bibliometriai validáció. A feltárt témacsoportok (cikkhalmazok) 
reprezentatív jellegét, vagyis a tematikus szerkezetet egy bibliometriai 
módszerrel validáltuk, amely más, a fentiektől független szempont 
szerint határolta el egymástól a témaklasztereket. A választott módszer 
az ún. biblográfiai csatolás [bibliographic coupling] eljárása volt, amely 
a közös hivatkozások számára épülő hasonlóságot tár fel a publikáció 
között. Ez utóbbi típusú hasonlósági mutatóra épülő klaszterezés 
eredménye magas fokú egyezést mutatott a fent bemutatott klaszterezés 
eredményével (Az egyezés számszerű értéke 0.8 egy [0,1] közötti 
skálán).

5. ábra: A módszertan logikai vázlata

Részletezve:

1.	  A témakörök azonosítása. A területet alkotó témaköröket a korpuszt alkotó 
közlemények tematikus klaszterezése révén határoltuk körül. A klaszterezés 
módszertani célja a vizsgált szakirodalom felbontása olyan koherens 
publikációhalmazokra, amelyek közös témát, kutatási kérdést és irányt 
képviselnek. Az alkalmazott többlépcsős szövegbányászati, ill. bibliometriai 
eljárást alapvető lépései a következők voltak:
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6. ábra: Az elemzés 2. fázisának vázlata

3.2. Kvalitatív, mikro- és mezoszintű (kutatásszintézis) módszerek
A kvalitatív kutatás felépítésének bemutatásában kitérünk a sporttáplálkozási vi-
deók kiválasztási szempontjaira, a kutatásba beválasztott videók minőségének és 
oktatási anyagként való felhasználásának értékelésére használt pontértékrendsze-
rekre, valamint a kvalitatív tartalomelemzési módszerre.

3.2.1. Sporttáplálkozási YouTube videók kiválasztása

A kutatáshoz használt videók kiválasztása célzott (purposive) mintavételi stratégia 
mentén történt, amely főként a kutatási cél által meghatározott, előzetesen rögzített 
bevonási kritériumokon alapult. A YouTube™-on (http://www.youtube.com) 2023. 
január 10-én szisztematikus keresést végeztünk olyan videók tekintetében, ame-
lyek releváns információkat tartalmaznak a sporttáplálkozás bármely aspektusáról.  
A keresés során szem előtt tartottuk, hogy a sporttáplálkozás célja a sportolók tel-
jesítményének optimalizálása, egészségük megőrzése és a regeneráció elősegítése 
(Burke & Manore, 2020; Jeukendrup & Gleeson, 2018). Jelen kutatásban Fink és 
Mikesky (2021) sporttáplálkozás definíciója alapján választottuk ki a videókat és 
végeztük azok elemzését: “the application of nutrition knowledge to a practical da-
ily eating plan focused on providing the fuel for activity, facilitating the repair and 
rebuilding process following hard physical work, and optimizing athletic perfor-
mance in competitive events, while also promoting overall health and wellness.”  
E definíció értelmében a sporttáplálkozás nem csupán sportágspecifikus táplálko-
zást jelent, ami kizárólag élsportolókra vonatkozik, hanem magában foglalja a „ke-
mény fizikai munka utáni regeneráció” és az „általános egészség és jóllét” elősegíté-
sére vonatkozó táplálkozási stratégiát is.

2.	  A témakörök kulcskérdésének, kulcsfogalmainak, ill. kapcsolatrendszerük 
feltárása és ábrázolása. A tudományterület feltérképezésének második 
alapvető mozzanata a detektált témaklaszterek tematikájának és trendjeinek 
feltárása, ill. szakmailag értelmezhető ábrázolása, reprezentációja, illetőleg 
ez alapján történő értelmezése volt. Az (1)-es munkafázishoz hasonlóan ez a 
feladat is többlépcsős, komplex módszertan alkalmazását igényelte:
•	 A kulcsfogalmak kapcsolatrendszerének modellezése. Az első 

lépésben a témacsoportot meghatározó kulcsfogalmakat, illetve 
azok kapcsolatrendszerét vezettük le minden klaszter esetében. 
Technikailag a klaszter cikkeihez rendelt ún. szerzői kulcsszavak 
együttes előfordulásának hálózatát határoztuk meg, ahol a fogalmak 
kapcsolatának erősségét azok együttes (azonos cikk kulcsszavai közötti) 
előfordulásának relatív gyakorisága jellemzi. Az ezt kifejező alkalmazott 
mutató ebben az esetben is a koszinusz-hasonlóság (ezúttal a fogalmak, 
nem a cikkek között). A témacsoport belső fogalmi felépítését ezek 
után a klaszterek kulcsszó-hálózatán végzett további műveletekkel 
határoztuk meg: (1) a legfontosabb fogalmakat a hálózatban elfoglalt 
pozíció, az ún. köztiség-centralitás értéke alapján választottuk ki; (2) 
az így kiválasztott fogalmak összefüggéseit a hálózati kapcsoltságukkal 
írtuk le az alábbiak szerint, további összefüggő csoportokba rendezve 
azokat a kulcsszó-hálózat Louvain-módszerrel való felbontásával 
(Blondel et al., 2008).

•	 A tematikus fókuszpontok és kapcsolatok ábrázolása. A klaszterek 
fogalmi hálózatának ábrázolása és értelmezése a kulcsszó-hálózatból 
levezetett fadiagrammok (dendrogramok) szerkesztésével történt.  
A dendrogramok a klaszter legfontosabb (leginkább központi szerepű) 
fogalmainak szerveződését mutatják be, az összetartozó fogalmak közti 
hálózatbeli távolság ábrázolásával. 

•	 A legfontosabb közlemények azonosítása. A témaklaszterek 
értelmezéséhez és szakmai jellemzéséhez a dendrogramok mellett egy 
korszerű bibliometriai módszert alkalmaztunk, amely a témacsoport 
leginkább jellemző publikációit azonosítja algoritmikus úton.  
A módszer az ún. core documents metodika, amelynek lényege azon 
dokumentumok azonosítása, amelyek a témakör lehető legnagyobb 
(határértékkel definiált) részével a lehető legnagyobb tematikus 
hasonlóságot mutatják (szintén határérték alapján) (Glänzel and Thijs, 
2012). Az egyes klaszterekhez azonosított jellemző közlemények listáját 
a klaszter leírásával együtt közöljük.

Az elemzés (2) fázisának sematizált vázlatát mutatja be az alábbi (6.) ábra:

http://www.youtube.com
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3.2.2. Videók elemzése pontértékrendszerekkel

A videók a szakirodalomban leggyakrabban használt és nagy megbízhatóságú pont- 
értékrendszerek, továbbá egy sporttáplálkozás-specifikus pontértékrendszer sze-
rint kerültek értékelésre. Ezek a DISCERN kérdőív, a Global Quality Score, a Journal 
of American Medical Association benchmark kritériumai és a videó teljesítmény-
index voltak. Ez utóbbi index a videók népszerűségének meghatározására szolgál. 
Ezen ismert és megbízható pontozási rendszerek mellett, a beválasztott videók 
kontextus-specifikus értékelésére a szerzők által kidolgozott sporttáplálkozási 
pontértékrendszert alkalmaztuk. A kiválasztott videók elemzését két kutató végez-
te. Ezzel párhuzamosan a videókat két dietetikus szakember is elemezte a megadott 
kritériumrendszer alapján. A videók kódolását követően a szakértők általi eltérések 
megvitatására került sor a konszenzus eléréséig.

Video Power Index: A videók nézettségének/megtekintésének és a kedvelések 
arányának értékelésére a video power index (VPI) választottuk, amelyet először  
Erdem és munkatársai mutattak be 2018-ban és a videó népszerűségét mutatja 
meg. Az index által lehetővé válik a videó tartalmának értékelése a pontozási rend-
szerekkel összefüggésben és a videók népszerűségének értékelése is. A VPI követ-
kező képlettel számolható ki: kedvelések aránya * megtekintések aránya/100. Jelen 
kutatásban figyelembe vettük a videók feltöltése óta eltelt időt, mint torzító ténye-
zőt, ezért normalizáltuk erre a faktorra a VPI index tényezőit.

Global Quality Score (GQS): A videók oktatási minőségének értékelésére a GQS 
pontrendszert alkalmaztuk, amely egy 5-pontos skála (Bernard et al., 2007). A ská-
lán 1-től 5-ig értékelhető a videó minősége, és a magasabb pontszámok (4-5 pont) 
azt mutatják, hogy a videók jó oktatási minőséggel bírnak.

Journal of American Medical Association Benchmark Criteria (JAMAS): Az 
egyes videóforrások pontosságát, hasznosságát és megbízhatóságát a Journal of 
American Medical Association benchmark kritériumai szerint értékeltük. A JAMAS 
0 és 4 közötti tartományban értékeli a videókat ezen szempontokból (Silberg et al., 
1997).

DISCERN kérdőív: A DISCERN szintén egy validált eszköz, amelyet eredetileg az 
írásbeli orvosi információk minőségének leírására fejlesztettek ki, azonban az egyes 
videókban szereplő audio- és vizuális információ minőségének értékeléséhez is fel-
használható. Az eszközt az Oxfordi Egyetem szakemberei dolgozták ki (Charnock et 
al., 1999).

Annak biztosítására, hogy a személyes múltbeli böngészési előzmények ne befo-
lyásolják a keresés és a kiválasztás eredményeit, a böngészőben az előzményeket 
töröltem és „inkognitó” ablakot is használtunk. A releváns keresési kifejezések kivá-
lasztásához először a Google Trends (2023) szolgáltatást használtuk a potenciális 
keresési kifejezések relatív gyakoriságának azonosítására. Ezzel az volt a célunk, 
hogy olyan keresőkifejezéseket találjunk, amelyek széles körben elterjedtek, és a 
sporttáplálkozási tartalomra vonatkozóan specifikus mintakeretet eredményezze-
nek.

A „sport nutrition” és az „exercise nutrition” keresési kifejezések (mindkettő idé-
zőjelek nélkül) eredményezték a legtöbb videó találatot, emellett az „athlete food 
and nutrition”, és az „athlete diet” kifejezésekre is több mint egymillió találatot 
kaptunk. A videók két YouTube szűrő szerint kerültek rendezésre, a „relevancia”  
(a keresőkifejezés szempontjából leginkább releváns videók kiválasztása) és az 
„időtartam” (a videó időtartama 4–20 perc között legyen) szűrőket használtuk a vi-
deók kiválasztására. Korábbi kutatások alapján azt feltételezik, hogy a felhasználók 
nem böngésznek tovább az eredmények harmadik oldalán (iProspect, 206); ezért 
úgy döntöttünk, hogy az eredmények első 4 oldalán szereplő videókat választjuk ki 
a releváns és népszerű sporttáplálkozási videók összeválogatása érdekében. A négy 
kifejezésre végzett keresési eredmények első 4 oldalán megtalálható videók (25 vi-
deó/oldal × 4 oldal = 100 videó/kereső kifejezés) kerültek átvilágításra.

Ebből a mintából a Google YouTube API segítségével kinyertük az összes videó 
metaadatait. A következő adatokat rögzítettük minden egyes letöltött videóhoz:  
a megtekintések száma, a kedvelések száma, a videó időtartama, a videó feltöltésé-
nek időpontja, és a kommentek száma. A metaadatok kinyerése 2023. február 9-én 
történt. Ezen túl videó-átiratokat is kinyertünk, amelyek a videóban elhangzott szó-
beli előadás szövegét rögzítik a Google automatikus feliratsávja alapján. 

A videók akkor kerülhettek be az elemzésbe, ha: (1) angol nyelvűek; (2) 2023. janu-
ár 10-én rendelkezésre álltak; (3) tartalmuk sporttáplálkozással volt kapcsolatos; 
(4) a videóknak volt audio tartalma; (5) ingyenesen elérhetők voltak; (6) időtar-
tamuk 4–20 perc között volt; (7) információs vagy oktatóvideók voltak. A kizárási 
kritériumok a következők voltak: (1) olyan videók, amelyek nem angol nyelvűek;  
(2) audiotartalom nélküli videók; (3) hirdetések; (4) animációk; (5) könyvbemuta-
tó; (6) videók, amelyek nem kapcsolódnak a sporttáplálkozáshoz; (7) duplikációk, 
(8) reklámok. Ezenkívül kizártuk az elemzésből azokat a videókat, amelyek hos�-
szabbak voltak 20 percnél, mivel a YouTube forgalmával kapcsolatban készült vizs-
gálat azt mutatta, hogy 332 382 webalapú videó körülbelül felének az időtartama  
3 és 5 perc között volt (Gill et al, 2007).
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Az SNSS-t alkotó kérdések:

Energiabevitel és testösszetétel
Elmagyarázták a megfelelő energiabevitel aspektusait és annak célját?
Megvitatták az alacsony energiabevitel rizikóit?
Bemutatták a testösszetétel szerepét, az optimális testzsír arányt és annak meg-
határozására alkalmas módszereket?
Ismertették a testösszetétel módosításának és a testtömegcsökkentés ajánlott 
idejét?
Elmagyarázták az energiamegszorítás vagy a szigorú testtömegcsökkentő étren-
dekből, diétákból adódó mikrotápanyag-hiány kockázatát?
Bemutatták a mikrotápanyagok ajánlott napi beviteli értékeit a sportoló étrend-
jében?
Bemutatták a kritikus mikrotápanyagok (pl. vas, D-vitamin, kalcium, antioxidán-
sok) szerepét?
Makrotápanyag-bevitel
Bemutatták az ajánlott szénhdirátbeviteli értékeket (% a teljes energiabevitelt te-
kintve vagy g/ttkg) és az étrendi szénhidrátforrásokat?
Bemutatták az ajánlott fehérjebeviteli értékeket (% a teljes energiabevitelt tekint-
ve vagy g/ttkg) és az étrendi fehérjeforrásokat?
Bemutatták az ajánlott zsírbeviteli értékeket (% a teljes energiabevitelt tekintve 
vagy g/ttkg) és a zsírok étrendi forrásait?
A tápanyagbevitel időzítése és hidratáció
Bemutatták a megfelelő folyadékfogyasztást edzés előtt, alatt és után?
Ismertették az edzés utáni folyadékpótlás mennyiségének számítását?
Felhívták a figyelmet a nagymértékű alkoholfogyasztás káros hatásaira a sporto-
lási célokat tekintve?
Bemutatták az edzés előtt fogyasztásra ajánlott ételek vagy snackek tápanyag-ös�-
szetétel?
Elmagyarázták az edzés ideje alatt bevitt tápanyagok fogyasztásának és a folya-
dékpótlás célját?
Bemutatták az edzés utánra vonatkozó étkezési célokat (pl. folyadék, elektrolitok, 
energia és szénhidrát biztosítása)?
Étrend-kiegészítők és táplálkozási ergogének
Bemutatták az étrend-kiegészítőkre vonatkozó ajánlásokat?

Sporttáplálkozási pontértékrendszer

Mivel a DISCERN, GQS és JAMAS pontozási rendszerek nem adnak specifikus ér-
tékelést az elemzésbe beválasztott sporttáplálkozással kapcsolatos videókról, a 
YouTube-videók szakmai értékelésére egy sporttáplálkozási pontozási rendszert 
dolgoztunk ki (SNSS). Az SNSS kidolgozásának alapját az „American Dietetic Asso-
ciation, Dietitians of Canada”, és az „American College of Sports Medicine” 2016-ban 
közzétett „Nutrition and Athletic Performance” közös állásfoglalása alkotta. Ezen 
szakmai szervezetek ajánlásai a versenysportolók mellett rendszeres testmoz-
gást végző felnőttekre is vonatkoztak. Ezzel összefüggésben hangsúlyozták, hogy 
ajánlásaik az optimális egészségi állapot és fizikai és edzésteljesítmény elérését/
támogatását egyaránt magában foglalta. Emellett a score kidolgozása során a szak-
irodalom és más sporttáplálkozási szakmai szervezetek ajánlásainak áttekintésére 
és szakértőkkel történő konzultációra került sor. Az SNSS-t 6 fő kategória alkotta:  
(1) energiabevitel és testösszetétel, (2) makrotápanyag-bevitel, a (3) tápanyagbe-
vitel időzítése és hidratáció, (4) speciális sportolási körülmények és vegetáriánus 
sportolók, (5) étrend-kiegészítők és táplálkozási ergogének, (6) sportdietetikus 
szerepe. A 6 fő kategóriában szereplő kérdések mindegyikét pontozni kellet a vi-
deóban elhangzott információk alapján. A videóban elhangzottak szerint az egyes 
kérdéseknél a videó 0 pontot (nincs megemlítve VAGY helytelen információkat ad 
át), 1 pontot (röviden/érintőlegesen ÉS helyesen bemutatva) vagy 2 pontot (részle-
tesen ÉS helyesen bemutatva) kapott. Az összpontszámot a kategóriákban a kérdé-
sekre adott pontszámok összesítése alapján állapítottuk meg. A maximálisan elér-
hető pontszám 46 volt, minél nagyobb pontszámot kapott egy videó, annál jobbnak 
mutatkozott a videó sporttáplálkozásra vonatkozó minősége. A videók minőségét 
az értékelés eredményei szerinti SNSS pontszámok eloszlása alapján határoztuk 
meg és három csoportba soroltuk: gyenge (SNSS pontszám < 2,3), szuboptimális 
(2,3 és 9,4 közötti SNSS pontszám) és jó minőségű (SNSS pontszám > 9,4). 

Minden videót két tapasztalt dietetikus is értékelt a megadott szempontrendszer 
szerint. A videók értékelését a szakértők ugyanabban az időszakban, de szeparál-
tan végezték, hogy ne befolyásolják egymást és az értékelés torzításoktól mentes 
legyen.
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zötti egyetértés mértékének meghatározására az interclass korrelációs együtthatót 
(ICC) és a Cohen-féle kappa-együtthatót (κ) is kiszámítottuk. A statisztikai elemzést a 
JAMOVI statisztikai szoftver segítségével végeztünk (The Jamovi Project, 2023).

3.2.4. Kvalitatív tartalomelemzés

Meghaladva a pozitivista módszertanok alapállását, amely axiómaként kezelte az 
objektív valóság egyetlen helyes és tudományos episztemológia (vagyis a poziti-
vizmus) révén való megismerhetőségét, a kutatás ismeretelméleti kiindulópontja 
a posztpozitivista ontológiai felfogásban értelmezett „szubjektív-objektív” valóság-
kép, valamint egy kiterjesztett episztemológia. Eszerint az ontológia nem függet-
leníthető az episztemológiától a tudományos megismerés számára, mint ahogy a 
klasszikus tudományfilozófiai felismerés értelmében nincs elméletfüggetlen megfi-
gyelés (Quine, 2000). Elsősorban ez a szemlélet teszi megalapozhatóvá a kvalitatív 
paradigma alkalmazását és érvényességének keresését a kutatásban. 

A jelen tanulmány egy általános megközelítést alkalmazott a kvalitatív kutatás so-
rán, figyelembe véve a kutatási kérdések széleskörű, feltáró és eltérő jellegét. Az 
általános kvalitatív megközelítést akkor érdemes használni, amikor a vizsgált témá-
ról kevés ismeret áll rendelkezésre, és a kutatási kérdések nem illeszkednek a ha-
gyományos módszertani keretek közé (pl. esettanulmány, fenomenológia; Kahlke, 
2014; Percy et al., 2015). E tanulmány kifejezetten a Qualitative Description (QD; 
Sandelowski, 2010) kutatási desing-ra épült, amely széles körben alkalmazott mód-
szer a sporttudomány területén (pl. Ori et al., 2022; O’Donnell et al., 2022). A QD 
célja, hogy átfogó és leíró betekintést nyújtson egy jelenségbe (pl. hogyan közvetítik 
a sporttáplálkozási üzenetek a YouTube videók előadói és milyen üzeneteket köz-
vetítenek), különös tekintettel a gyakorlati szakemberek és döntéshozók számára 
(Sandelowski, 2010). Ennek eredményeképpen a QD jellemzően nagyobb és repre-
zentatív mintát használ (pl. 114 különböző YouTube videó) más kvalitatív megköze-
lítésekhez képest (Percy et al., 2015). Noha a QD módszere arra törekszik, hogy az 
eredmények közvetlenül az adatokból bontakozzanak ki (azaz az adatokhoz hűen), 
a megközelítés mégis mélyreható értelmezést és árnyalt jelentést is nyújt a vizsgált 
jelenségről (Kahlke, 2014; Sandelowski, 2010). 

A videóátiratok elemzéséhez kvalitatív tartalomelemzést alkalmaztuk, amely egy 
gyakran használt és preferált elemzési módszer a QD típusú kutatásokban (Sandel-
owski, 2000), valamint a táplálkozás- és neveléstudományi kutatásokban egyaránt 
(Szabó et al., 2025; Mete et al., 2019). A kvalitatív tartalomelemzést több kutató is 
definiálta, Moretti és munkatársai (2011) a tartalomelemzést olyan módszerként 
határozták meg, amely lehetővé teszi az írásos vagy szóbeli anyagok rendszerezé-

Elmagyarázták, hogy milyen esetekben lehet ajánlott vitaminok vagy ásványi-
anyag-kiegészítők szedése?
Bemutatták a táplálkozási ergogének megfelelő alkalmazását?
Megvitatták az egyes tápanyagok alacsony bevitelének kockázatát?
Speciális edzéskörülmények és vegetáriánus sportolók
Kitértek a vegetáriánus, más speciális étrendi igényű vagy extrém környezeti ha-
tásoknak kitett sportolók speciális táplálkozási szükségleteire?
Hangsúlyozták az egyéni, személyre szabott étrend fontosságát és az edzésprog-
ramot támogató étrend célját?
Sportdietetikus szerepe
Kitértek a (sport)dietetikus különösen fontos szerepére/ajánlottak (sport)diete-
tikussal vagy más szakemberrel való konzultációt?

A sporttáplálkozási videók értékelése és jellemzése során a következő paraméte-
reket is figyelembe vettük: videó hossza (perc), videót kedvelők száma, videó né-
zettsége, a videó előadója (pl. dietetikus, edző, sportorvos), a videó fő témája, a vi-
deó célcsoportja és a videó feltöltési forrása. A videó előadója, tartalma és a videót 
feltöltő nem előre meghatározott kategóriák alapján került megállapításra, hanem 
a videók értélésével párhuzamosan a kvalitatív tartalomelemzés induktív megkö-
zelítését alkalmazva nyitott kódolással, majd kategóriák létrehozásával határoztuk 
meg.

Más tanulmányokkal ellentétben, amelyek csak a videó címét használták a videók-
ban megjelenő témák kategorizálására, mi kizárólag a tartalmat vettük figyelembe 
a kategorizálásnál, mivel a cím gyakran nem tükrözi a videó tényleges tartalmát.

3.2.3. Statisztikai elemzés 

Leíró statisztikát alkalmaztuk a videó jellemzőinek, valamint a videó megbízhatósá-
gát és oktatási minőségét jellemző pontértékek bemutatására. A folytonos változók-
nál átlag- és szórásértékeket, valamint tartományokat tüntettünk fel. A kategorikus 
változókat relatív gyakorisági adatokkal mutatjuk be (%).  Varianciaanalízist (ANO-
VA) (normál eloszlású adatokhoz) és Kruskal-Wallis tesztet (nem normál eloszlású 
adatokhoz) használtunk annak meghatározására, hogy a videó megbízhatósága és 
minősége eltér-e a videó forrását, a videó előadóját és a videó tartalmát tekintve.  
A mennyiségi változók közötti kapcsolatok értékelésére Spearman korrelációt vé-
geztünk. Ordinális logisztikus regressziót alkalmaztunk a videó egyes jellemzői és a 
videók oktatási minősége közötti összefüggések meghatározására (GQS). A 0,05-nél 
kisebb p-érték statisztikai szignifikanciát jelez. A szakemberek általi értékelések kö-
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Az induktív megközelítési módon belül Saldaña (2016) által kidolgozott, két körből 
álló kódolási eljárást alkalmaztuk az adatelemzés során. Saldaña (2016) a kvalitatív 
kutatásokban a kódolási folyamatot két fő szakaszra bontja: első és második kö-
rös kódolási ciklusra. Az első ciklusban 30 kódolási módszert mutat be, amelyek 
célja az adatok elsődleges feltérképezése és strukturálása, amelyek az adatok kez-
deti kódolása során zajlanak. Ebben a szakaszban a kutató közvetlenül a szöveggel 
dolgozik, és különböző kódolási technikákkal azonosítja a kulcsfogalmakat, vissza-
térő elemeket és jellemző tartalmi jegyeket. Ide tartozik többek között az in vivo 
kódolás, a leíró kódolás, a process kódolás, valamint az értékkódolás. A második 
körös kódolási módszerek az első körös kódolás során keletkezett adatok újraszer-
vezésére és mélyebb elemzésére szolgálnak. Ennek célja, hogy az első ciklusból 
származó kódokból kategóriák, témák, fogalmi keretek és/vagy elméleti struktúrák 
rendszerezett formája alakuljon ki. A második körös kódolás során az első körben 
kialakított kódokat magasabb szintű absztrakcióba emeli a kutató. Ehhez Saldaña 
a pattern coding, focused coding, vagy theoretical coding módszereit ajánlja. Ez a 
kétlépcsős folyamat lehetővé teszi, hogy az adatokból kiindulva fokozatosan eljus-
sunk egy jól strukturált, értelmezhető és elméletileg is megalapozott következtetési 
rendszerhez.

3.2.5. A sporttáplálkozási videók kvalitatív tartalomelemzése

A sporttáplálkozási videók szövegátiratait a Google automatikus átiratkészítő szol-
gáltatásával készítettük el, és a kódolást két kutató végezte az Atlas.ti szoftver és a 
Microsoft Excel segítségével. Az Atlas.ti egy kutatók által széles körben alkalmazott 
kvalitatív adatkezelő és elemző szoftver, a különféle szöveges, vizuális és audiovizu-
ális adatok rendszerezésére, kódolására és elemzésére szolgál. Segít abban, hogy a 
kutatók strukturálják és rendszerezzék a nagy mennyiségű, sokszor összetett ada-
tokat.

Az elemzést a 7. ábrán bemutatott ötlépéses folyamat keretében végeztük. Első lé-
pésként minden videóhoz egyedi azonosítót rendeltük, majd az átiratokat többször 
elolvastuk a tartalom mélyebb megértése érdekében. Ezzel párhuzamosan nyitott 
kódolással azonosítottuk a szövegekben a kutatási kérdéshez kapcsolódó, releváns 
fogalmakat, gondolati egységeket és feljegyzéseket készítettünk. A nyitott kódolást 
követően előzetes kódokat alkottunk az adatok alapján, azonosítva a tanulmány 
céljához igazodó jelentőségteljes szegmenseket a szövegben. Ebben a két lépésben 
Saldaña (2016) módszertanát követve, mint első körös kódolási ciklusban in vivo és 
leíró kódolást alkalmaztuk a videókban megjelenő táplálkozási üzenetek tartalmá-
nak feltárására. Az in vivo kódolás révén a videók előadóinak saját szavaiból emel-
tem ki kifejezéseket, amelyek nemcsak tematikusan relevánsak, hanem a diskurzus 

sét, hasonló jelentésű kategóriákba sorolva őket. Krippendorff (2013) felfogásában 
a tartalomelemzés olyan kutatási módszer, amely lehetővé teszi megbízható és érvé-
nyes következtetéseket levonását az adatokból azok kontextusára vonatkozóan. Ab-
rahamson már 1983-ban rámutatott, hogy a tartalomelemzés eredményesen alkal-
mazható szinte bármilyen kommunikációs anyag vizsgálatára, legyen szó személyes 
vagy fókuszcsoportos interjúról, megfigyelésekről, vagy akár nyomtatott médiáról. 
A kvalitatív tartalomelemzés egyre gyakoribb módszer a digitális tartalmak, példá-
ul az internetes fórumok, weboldalak és közösségi médiaplatformok írott és vizu-
ális anyagainak vizsgálatában (Sántha, 2020; Hamad et al., 2016; Kille et al., 2017; 
Bartelmeß et al., 2024). Kassarjian (1977) hangsúlyozza, hogy a tartalomelemzés 
fókuszában nem a befogadó vagy a közvetítő áll, hanem maga a kommunikáció je-
lensége, azaz a cél az üzenet lényegének megértése. 

A módszer egyik jellemzője, hogy egyaránt alkalmazható a szöveg manifeszt és lá-
tens tartalmi jelentésének feltárására. A manifeszt tartalom kódolása azt jelenti, 
hogy a kutató a szöveg látható és felszíni jelentését rögzíti, míg a látens tartalom 
kódolása a szöveg mögöttes, rejtett jelentésének feltárására irányul (Graneheim & 
Lundman, 2004). A sporttáplálkozási videók elemzése mindkét tartalmi elemre ki-
terjedt, a főbb sporttáplálkozási üzenetek meghatározásánál a manifeszt tartalmat 
elemeztem, míg a táplálkozási üzenetek közvetítésének vizsgálata az üzenetek mö-
göttes jelentésének feltárására, a látens tartalomra irányult.

A kvalitatív tartalomelemzés másik főbb jellemzője, hogy rugalmas az adatelemzés 
induktív és deduktív módjainak alkalmazásában, a kutatás céljától függően. Jelen 
munkában az induktív megközelítés választottuk, mert a vizsgált jelenségről kevés 
és széttagolt előzetes ismeret áll rendelkezésre (Elo & Kyngäs, 2008). Ebben az 
esetben a kódok, kategóriák vagy témák közvetlenül az adatokból, a kutató és az 
adatok közötti aktív interakció révén bontakoznak ki (Patton, 2002). A sporttáplál-
kozási videókban közvetített üzenetek elemzése során az induktív megközelítési 
mód Cho & Lee (2014) által felvázolt folyamatát követtük (7. ábra).

7. ábra: A kvalitatív tartalomelemzés induktív megközelítése.  
Forrás: Cho & Lee (2014) alapján saját szerkesztés
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feszít ki. A kvalitatív kutatás érvényességi kritériumai változóak, a kutatás egye-
di céljaihoz, kontextusához, módszertanához és a tudományterületéhez igazodnak 
(Mayan, 2016). Az érvényesség biztosítása érdekében többféle megközelítést alkal-
maztunk. Elsőként a kutatási téma jelentőségére és relevanciájára térünk ki, ame-
lyet a dolgozatban több helyen is bemutattunk és hangsúlyoztuk, hogy a közösségi 
média a táplálkozási információk meghatározó forrássá vált, azonban a közössé-
gimédia-platformokon megosztott táplálkozási információ gyakran félrevezető és 
nem megbízható tartalommal bír. Így a kvalitatív kutatás megfelel Tracy (2010) ál-
tal meghatározott „érdemes téma” kritériumainak, időszerű és fontos kérdésekkel 
foglalkozik.

Ezenfelül előre meghatározott, szigorú kritériumok alapján végeztük az adatgyűj-
tést, amely szilárd alapot adott a kutatásnak. Összesen 114 különböző sporttáplál-
kozási videót választottuk ki, ezek gazdag kvalitatív adatokat biztosítottak az elem-
zéshez, ezáltal támogatva a mintavétel reprezentativitását és relevanciáját (Mayan, 
2016). Az elemzési folyamat során több dietetikus szakember „kritikus barátként” 
vett részt, különböző nézőpontokkal gazdagítva azt. Visszajelzéseikkel és reflexióik-
kal hozzájárultak az adatok értelmezéséhez („kritikus barát” megközelítés) (Smith 
& McGannon, 2018). Továbbá az eredmények részletes leírást nyújtanak a videók-
ban közvetített főbb táplálkozási üzenetekről és azok közvetítésének módjairól, 
ezáltal megvalósul Mayan (2016) által ajánlott verifikációs stratégia egyik fontos 
eleme. A megbízhatóság fogalmához hozzátartozik a kutatás eredményeinek az át-
vihetősége (kontextuális érvényesség, általánosíthatóság más kontextusra), amely 
arra utal, hogy a kutatás eredményei milyen mértékben alkalmazhatók más környe-
zetekben vagy populációra vonatkozóan. Graneheim és Lundman (2004) úgy vélik, 
hogy bár a szerzők tehetnek javaslatokat az eredmények átvihetőségére vonatkozó-
an, végső soron az olvasó dönti el, hogy az adott megállapítások érvényesek-e más 
kontextusban is. Az átvihetőség elősegítése érdekében fontos a vizsgált kulturális és 
társadalmi közeg, a résztvevők kiválasztásának módja, valamint az adatgyűjtés és 
az elemzés folyamatának világos és részletes bemutatása. E munkában ezek mellett 
az eredmények részletes bemutatása idézetekkel kiegészítve szintén hozzájárul ah-
hoz, hogy az olvasó megalapozottan értékelhesse az eredmények más kontextusban 
való alkalmazhatóságát.

Végül, a módszertani koherenciát azáltal szemléltetjük, hogy világosan és átlátható-
an bemutatjuk az ismeretelméleti keretet, a kutatási designt (QD), az adatgyűjtési 
módszereket (YouTube videók célzott keresése), az adatelemzést (induktív tarta-
lomelemzés), valamint a tanulmány minőségi értékeléséhez használt „relativista” 
megközelítést.

környezetének sajátos szóhasználatát is megvilágították. Emellett a leíró kódolás 
segítségével azonosítottuk a főbb, sporttáplálkozással összefüggő fogalmakat. Mi-
vel a kutatás célja az előadók üzenetközvetítési módszereinek feltárása is volt, a 
folyamat során helyet kapott a folyamat- és az értékkódolás alkalmazása is. A folya-
matkódolás segítségével az előadói stratégiák és kommunikációs technikák kezdeti 
azonosítása vált lehetővé, míg az értékkódolás révén az előadók által közvetített 
értékek, attitűdök és meggyőződések feltérképezésére került sor.

A harmadik lépésben a kódolt adatokat rendszereztük, és kezdeti alkategóriákat, 
majd fő kategóriákat alakítottuk ki, amelyek a szövegben megjelenő közös és vissza-
térő gondolatok alapján formálódtak. Negyedik lépésként a szöveget újra elolvas-
tuk, a kategóriákat további elemzésnek vetettük alá és magasabb rendű, átfogóbb 
kategóriákká szerveztem őket egy átfogó és koherens mintázat kialakítása érdeké-
ben. A harmadik és negyedik lépésben, mint második körös kódolási ciklusban a 
korábban létrehozott kódok rendszerezésére és értelmezésére került sor. Pattern 
coding segítségével azonosítottuk a kódok közötti visszatérő mintázatokat és ös�-
szefüggéseket így olyan magyarázó vagy következtető jellegű kódok szerveződtek, 
amelyek a kialakulóban lévő témákat, struktúrákat vagy magyarázatokat határoz-
ták meg. Ezt követően egy dietetikus szakemberrel megvitattuk az eredményeket, 
ez lehetőséget adott arra, hogy finomhangoljuk a kódokat és az alkategóriákat, és 
meghatározzuk a végleges kategóriákat.

A sporttáplálkozási üzenetek átadásának induktív elemzése során kialakult temati-
kus struktúra szorosan illeszkedett a Rogers és munkatársai (2022) által létrehozott 
kategóriarendszerhez, ezért annak átvétele mellett döntöttünk. Ezáltal az elemzés 
egyaránt induktív és deduktív jellegűvé is vált, ami tovább növelte eredmények ér-
vényességét a két tematikus szerkezet összhangja révén, még az alacsonyabb szintű 
fogalmi hierarchiákban is.

A videók elemzéséből kirajzolódó alkategóriák alátámasztására a videókból idéze-
teket választottuk ki, ezeket az eredményekkel együtt mutatunk be. Fontos megje-
gyezni, hogy a tanulmányban nem elemeztük harmadik felek, beleértve a követők 
kommentjeit, mert a kutatási kérdés kizárólag a videókban közvetített üzenetek 
tartalmi és kommunikációs aspektusaira irányult.

3.2.6. A kvalitatív elemzés minőségi értékelése

Jelen tanulmányt „relativista” megközelítés alapján érdemes értékelni (Sparkes & 
Smith, 2009), amelynek célja, hogy a kutatás egyedi jellegének megfelelő értékelési 
kritériumokat állítson fel. A relativista megközelítés ugyanakkor nem az „anything 
goes” csapdáját tárja fel, hanem egy alternatív ismeretelméleti kritériumrendszert 
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Az FCA elméleti alapjai az alkalmazott rácselméleten, halmazelméleten és a formá-
lis predikátum logikán nyugszanak. Az FCA módszer bemeneti adatai egy objek-
tumhalmaz és egy attribútumhalmaz közötti kapcsolat, amelyet kereszttábla vagy 
mátrix formában reprezentálnak, úgy, hogy minden sor egy objektumot képvisel a 
kutatási területen, és minden oszlop egy meghatározott attribútumot reprezentál. 
A bemeneti mátrix elemei csak Boole értékeket vehetnek fel (klasszikus esetben 
a fuzzy FCA kiterjesztésektől eltekintve), azaz egy objektum vagy rendelkezik egy 
bizonyos attribútummal, vagy nem. Ha egy objektumnak van egy adott attribútuma, 
akkor egy jel (például az „X” szimbólum) kerül az objektum sor és az attribútum 
oszlopának metszetébe. Ellenkező esetben, ha egy objektumnak nincs egy bizonyos 
attribútuma, akkor az objektum sorának és az attribútum oszlopának metszete üre-
sen marad. Ezt a bemeneti mátrixot formális kontextusként határozzuk meg, ame-
lyen a vizsgálatot elvégezzük. A FCA módszer két kimeneti adathalmazt eredmé-
nyez. Az első halmaz a létrehozott összes koncepció hierarchikus kapcsolatát adja 
meg egy vonaldiagram formájában, amit koncepció vagy fogalomrácsnak nevezünk. 
A második halmaz egy listát ad az összes megtalált attribútumkapcsolatról a formá-
lis kontextusban.

A hagyományos statisztikai elemzések és tudásreprezentáló módszerekkel (pl. há-
lózatelemzés) ellentétben az FCA módszerében nagyobb hangsúly kerül az emberi 
kognícióra (Wille, 2005), ami egyedi szempontot kínál a tudásfeltárás terén. Az FCA 
módszer alapját képező kereszttábla létrehozása előzetes kvalitatív elemzést, majd 
kutatói mérlegelést igényel annak eldöntésére, hogy mely kapcsolatok vagy attribú-
tumok relevánsak vagy jelentésükben fontosak az adott kutatásban. Jelen munká-
ban a kereszttábla a sporttáplálkozási videók kvalitatív elemzésének eredményeire 
épült. Az FCA elemzéshez bemeneti adatként szolgáltak a sporttáplálkozási videók-
ban megjelenő főbb táplálkozási témák, azok közlésének módjai, a videók előadói/
szakértői besorolása, valamint a tudománytérképezés során feltárt témák megjele-
nése a videókban. 

3.3.1. Az FCA elemzés bemeneti adati 

Az előző bekezdésben felsorolt bemeneti adatok közül a szakértők azonosítását és 
a tudományos témák megjelenésének meghatározását a videókban a következő két 
bekezdésben ismertetjük, míg a többi bemeneti adat a munka más részeiben kerül 
bemutatásra. Azokat a videó előadókat tekintettük szakértőnek, akik dietetikus BSc 
diplomával és/vagy táplálkozástudományi alap- vagy mesterfokozatú diplomával 
rendelkeztek, illetve akik közhiteles adatbázisokban regisztrált szakemberek vol-
tak. Az osztályozást az előadók által a videókban tett saját bevallás és független 
ellenőrzés alapján végeztük. A szakmai képesítések ellenőrzése során nyilvánosan 

3.2.7. Etikai engedély

A kutatásunkban bemutatott videóelemzéshez nem volt szükség etikai engedélyre, 
mivel kizárólag nyilvánosan elérhető adatokat elemeztünk, összhangban a vonat-
kozó nemzeti szabályozással. A videókat akkor tekintettük nyilvánosnak, ha azok 
mindenki számára szabadon hozzáférhetők voltak és nem voltak jelszóval védettek. 
Ezért az előadók egyéni hozzájárulása nem volt szükséges a videók értékeléséhez. 
Ügyeltünk azonban arra, hogy a videó előadók anonimitását megőrizzük a kuta-
tásban, ezért a tartalomelemzés és az eredmények közlése során a videókat videó-
azonosító számokkal láttuk el. Ez lehetővé tette a videókban elhangzott közvetlen 
idézetek átemelését az eredményekbe az előadók személyazonosságának felfedése 
nélkül.

3.3. A kvalitatív és a kvantitatív elemzések eredményeire alapozva 
formális fogalomelemzés módszerének alkalmazása
A vizsgált sporttáplálkozási minta különböző aspektusai közötti kapcsolatok, vala-
mint a tudományos témák és a videókban felmerülő témák viszonyának feltérké-
pezése és átfogó elemzése érdekében a tudásreprezentáció területéről származó 
formális módszertant alkalmaztuk. Ebben az elemzésben megvizsgáltuk a sport-
táplálkozási videókban megjelenő kulcsfontosságú táplálkozási információ, az in-
formációk közvetítésének módja, és a szakértelem közötti kapcsolatok szerkezetét. 
A formális fogalomelemzés (FCA, eredetileg németül Formale Begriffsanalyse) a 
tudásreprezentáció, információkezelés és adatelemzés módszere. A FCA módszert 
R. Wille dolgozta ki az 1980-as évek elején. Wille a fogalom filozófiai értelmezését 
alkalmazta, mint a gondolat egységét, amely egy objektumhalmazból és azok kö-
zös attribútumhalmazából áll. Ez az algoritmikus tudásfeltárási eszköz a szöveg-
korpuszokban megjelenő fogalmi rendszerek szisztematikus azonosítására és rep-
rezentációjára irányul. A módszer a definíciós jegyek kapcsolatrendszere alapján 
a fogalmakat és kapcsolataik teljes rendszerét igyekszik azonosítani (hierachikus 
szemantikai hálózat felépítésével). További eredménye az adott fogalmi rendszer-
ben érvényes formális következtetések teljes rendszerének levezetése. Az FCA-t kü-
lönböző területeken alkalmazták, mint például a matematika, az orvostudomány, a 
biológia, a szociológia, a pszichológia vagy a közgazdaságtan. A módszer széleskörű 
alkalmazási lehetőséget biztosít, pl. kiválóan alkalmazható adatelemzésre, informá-
ció-visszakeresésre, valamint taxonómiák és ontológiák építésére (Poelmans et al., 
2013). 
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1. táblázat: A sporttáplálkozási videók, a sporttáplálkozási videókban megjelent táplálkozási 
üzenetek és az üzenetek közvetítésének módjára vonatkozó elemi attribútumok előfordulási 

mátrixa (formális kontextusa)

A kialakított formális kontextus alapján a formális fogalmak kiszámítására, és a 
hozzájuk tartozó fogalomrács létrehozására a ConExp szabadon elérhető szoftver 
(Serhiy and Yevtushenko, 2000) és az R (2021) statisztikai szoftvercsomag segít-
ségével került sor. A formális fogalmak közötti alkalmazás–általánosítás kapcsola-
tokat tükrözi a fogalomrács, amit egyfajta szemantikai hálóként lehet értelmezni, 
amely hierarchikus koncepcionális csoportosítást nyújt a sporttáplálkozási videók 
és a sporttáplálkozási üzenetek, üzenetek közvetítésének módjai számára.

Definíció 1: a formális kontextus a FCA módszerben egy hármas, ¢X,Y,I², ahol X és Y 
nem üres halmazok, és I egy bináris kapcsolat X és Y között.

Definíció2: a formális fogalom koncepciója (A, K, R) egy (P, T) párként van definiál-
va, ahol P ⊆ A, T ⊆ K, és f(P) = T, g(T) = P. P-t az extenziónak, T-t pedig az intenziónak 
nevezik a formális kontextus (P, T) esetében.

A FCA nemcsak az adatcsoportok (koncepciók) és azok grafikus ábrázolásának 
azonosítását teszi lehetővé, hanem azon szabályok kinyerését is, amelyek feltárhat-
ják az elemzett kontextus alapvető struktúráját. Másképp fogalmazva, a bemeneti 
adatok feldolgozása eredményeként a FCA létrehoz: 1) olyan csoportokat, amelyek 
„természetes” koncepciókat képviselnek az adatok attribútumai szempontjából; 
és 2) egy olyan implikációk gyűjteményét, amely leírja adatainkban létező konk-
rét kapcsolatokat. Az FCA a formális fogalmak között (együtt előforduló jellemzők 
kombinációi) logikai kapcsolatokat írja le, egyértelműen megmutatja a diskurzus 
kognitív szerkezetét és a diskurzusban megjelenő implikációk levezetésére alkal-
mas, ezáltal több mint az együttelőfordulási hálózat. Mivel a fogalmi rácsok előse-
gítik a fogalmi struktúrák értelmezését és felfedezését, ezek a rácsok az „externális 
kogníció” eszközeiként jellemezhetők Scaife és Rogers (1996) értelmezésében. Wil-
le (2001) szerint az FCA alapú reprezentáció segít felfedezni az implicit informáci-
ókat és tudássá alakítani azokat. E munkában az FCA eredményeként létrejön egy 
olyan hálózat, amely a nem szakértői tudáselemekben megjelenő sporttáplálkozási 

elérhető adatokat használtunk, például személyes vagy szakmai weboldalakat, kö-
zösségi média profilokat, illetve más releváns nyilvános forrásokat.

A kvalitatív elemzésben a szakértők és nem szakértők videóit együtt kódoltuk, ami 
lehetővé tette, hogy azonosítsuk a közös és eltérő témákat, valamint az üzenetek tar-
talmának és közlésének módjában megjelenő különbségeket a két csoport között. 
Bizonyos témák, mint például a személyre szabott táplálkozás, mindkét csoportban 
előfordultak, de tartalmuk jelentősen eltért. Az eredmények következetesen rávilá-
gítottak a két csoport közötti különbségekre, biztosítva, hogy ezek az eltérések pon-
tosan rögzítésre kerüljenek. Ez a megközelítés lehetővé tette az adatok mélyebb és 
átfogóbb értelmezését.

Tudományos témák megjelenése a sporttáplálkozási videókban

A bibliometriai kutatás eredményeként azonosított tudományos témákat akkor te-
kintettük úgy, hogy megjelentek a videókban, ha az azokban hivatkozott szakirodal-
mat akár szóban megemlítették, akár a hivatkozás feltüntetésével megjelent, vagy 
ha a videóban elhangzott információ valamelyik tudományos témához illeszkedő 
tudományos eredményre hivatkozott. Ez magában foglalta a releváns kutatási ered-
mények közvetlen említését, valamint a szakirodalmi összefüggésekre való utalást 
is, amelyek alátámasztották a videóban közölt információkat. Nem volt feltétel, hogy 
a videók előadói részletesen, tudományos alapossággal ismertessék a szakirodal-
mat, mivel feltételeztük, hogy a nem szakértők és a sporttáplálkozási kutatók eltérő 
fogalmi keretekkel és ismeretanyaggal rendelkeznek. Az értékelés szempontjából 
elegendőnek tartottuk, ha az előadók a feltárt tudományos témákba illeszkedő, re-
leváns szakirodalomra hivatkoztak. 

3.3.2. A formális kontextus

A formális kontextus egy mátrix, amely leírja a sporttáplálkozási videók (objektu-
mok) és az alkategóriák, kódok (attribútumok) közötti kapcsolatot. Itt egy sport-
táplálkozási videó kapcsolódik egy vagy több, a sporttáplálkozási üzenetek és az 
üzenetek közvetítésének módjára vonatkozó elemi attribútumhoz. Tegyük fel, hogy 
az előző részben az m videóhoz és n elemi attribútumot azonosítottuk, a formális 
kontextust az 1. táblázatban mutatjuk be.
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4. Eredmények

4.1. A bibliometriai elemzés eredményei
Eredményeinkben a bemutatott módszertannak megfelelően a klaszterek fogalmi 
hálózatának ábrázolását dendogram formájában mutatjuk be, amelyek tartalmát 
röviden jellemezzük. Az értelmezést segítendő az összetartozó kulcsszavakat, fogal-
mi csoportokat azonos betűszínnel jelenítettük meg. A diagramok informativitását 
maximalizálandó, az egyes kulcsszavak mellett színkód jelzi az adott fogalom elő-
fordulási gyakoriságát, súlyát a témacsoportban (a színek értelmezése a következő: 
piros: nagy gyakoriságú, az eloszlás felső kvartilisához tartozó; narancs: gyakori, 
az eloszlás harmadik kvartilisához tartozó; sárga: közepesen gyakori, az eloszlás 
második kvartilisához tartozó; kék: alacsony gyakoriságú, az eloszlás alsó kvarti-
lisához tartozó; l. a témacsoportokat bemutató, részletező fejezetet.) A klaszterek 
jellemzése mellett az egyes témacsoportokhoz tartozó legfontosabb közleményeket 
is bemutatjuk.

4.1.1. A témaklaszterek szerveződése

Tekintve, hogy az egyes témacsoportok különböző mértékben, de feltételezhetően 
átfednek egymással, a tematikus átfedéseket is igyekeztünk modellünkben megjele-
níteni. Ebből a célból létrehoztuk a témaklaszterek hasonlósági hálózatát is, ugyan-
csak a közös szerzői kulcsszavak alapján. Másképp fogalmazva, két klaszter akkor 
kapcsolódik össze ebben a gráfban, ha vannak közös témáik (kulcsfogalmaik), a 
kapcsolat erősségét pedig ismét a kulcsszavak súlya határozza meg (koszinusz-
hasonlóság). Az eredmények értelmezésénél ezeket a kapcsolatokat olyan módon 
vettük figyelembe, hogy az átfedő témacsoportokat egy blokkba csoportosítva, 
közös kontextusban ismertettük (az átfedéseket, vagyis a klaszterek szerveződését 
vizuálisan is megjelenítettük a 8. ábrán).

információk struktúráját írja le fogalmak és a témák kapcsolatrendszerével, továb-
bá egy olyan hálózat, ami a sporttáplálkozás-tudomány témák viszonyát mutatja 
meg a nem szakértői tudáselemekben.
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13.	 Oxidatív stressz és étrend-kiegészítés
14.	 Étrend-kiegészítő fogyasztás és dopping
15.	 Oxidatív stressz, gyulladás, antioxidánsok 
16.	 Edzés adaptáció, teljesítmény és táplálkozás
17.	 Bél mikrobióta 
18.	 Gluténérzékenység

4.1.2. A témaklaszterek jellemzői

A 18 klaszter közül három, a legnagyobb tudományos hatású és a legnagyobb súllyal 
bíró kutatási irányokat tartalmazó klasztert mutatunk be részletesen. A további 
klaszterek és azok jellemzése, valamint a hozzájuk kapcsolódó core dokumentu-
mok a 2. számú mellékletben találhatók.

Izomsejt-élettan és edzés klaszter jellemzése

A témacsoport a sportteljesítmény és az izom(sejtek) metabolikus folyamatainak 
kapcsolatára összpontosít. Leggyakoribb kérdései a PGC-1 alpha molekuláris regu-
látor főként mitokondriális biogenezissel összefüggésben tárgyalt szerepe, a citrát-
szintézis, az állóképességi teljesítmény, a foszfokreatin mint a teljesítményfokozó 
kreatin szubsztrátja, az inzulin a szabad zsírsavak és a fáradás kapcsolata, a fehérjék 
és szénhidrátok (elsősorban a fruktóz) szintén az energiaráfordítással és regenerá-
cióval összefüggésben. A vizsgált sporttevékenység típusa szerint kiugrik az álló-
képességi, de nem sokkal kisebb gyakoriságú a nagyintenzitású intervallum-edzés 
megjelenése sem. A biológiai komponensek közül kiemelendő a P38 MAPK prote-
in-kinázok (lazábban a citrát-szintézishez kapcsolódó) szerepe (9. ábra).

8. ábra: A klaszterek szerveződése

A négy alapcsoportból összesen 18 témacsoportot ábrázolunk és mutatunk be a 
hozzájuk tartozó legfontosabb közleményekkel együtt.

A 18 témacsoport a következő:

1.	 Futball-sportélettan
2.	 Szénhidrát-anyagcsere
3.	 Izomélettan
4.	 Izomtömeg-növelés és étrend-kiegészítés
5.	 Vízháztartás és hidratáció
6.	 Táplálkozás felmérése, táplálkozási tudás
7.	 Energiaszükséglet meghatározás
8.	 Csontanyagcsere, Female Athlete Triad
9.	 Hidratációs stratégia

10.	 Testtömeg-menedzsment 
11.	 Izomsejt-élettan és edzés
12.	 Nitrát-szupplementáció
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lazábban a respirációs kontrollal összekötve. A további szubsztrátok körében a nát-
rium-nitrit, ill. kisebb gyakorisággal a kreatin-nitrát jelenik meg. A mérőszámok vo-
natkozásában a VO2 mutató használata válik láthatóvá (10. ábra).

10. ábra: Nitrát-szupplementáció klaszter

Szénhidrát-anyagcsere klaszter jellemzése

A témacsoport sportélettani szempontból szintén az izomzat fejlesztése köré szer-
veződik, elsősorban azonban a szénhidrát-anyagcserével összefüggésben. Megha-
tározó fogalmai, ill. kérdései a zsírok oxidációja a sportolói edzés során zajló anyag-
cserefolyamatokban, a (főként étkezés utáni) nitrogén-egyensúly, a zsírmentes 
testtömeg (-növelés), az aerob kapacitás a főként a fáradás és állóképességi edzés 
kapcsán, a glikémiás index, az izomglikogén, ill. az állóképességi edzés (és a szén-
hidrát-felszívódás). Ez utóbbi jellemző a vizsgált sportok típusára, sportágak vo-
natkozásában a kerékpározás (időmérő edzés), ill. a futás jelenik meg. A vizsgált 
szubsztrátok és étrend-kiegészítők, ill. biológiailag aktív komponensek körében 
a lipidek oxidációja (időmérő kerékpározás), ritkábban a catecholamin (futás), a 
sportitalok (kerékpározás), ill. a fruktóz (állóképességi edzés), ill. a kreatin kináz 
szerepe jelenik meg (11. ábra).
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9. ábra: Izomsejt-élettan és edzés klaszter

Ábramagyarázat: Az összetartozó kulcsszavakat, fogalmi csoportokat azonos 
betűszínnel jelenítettük meg. Az egyes kulcsszavak mellett színkód jelzi az 
adott fogalom előfordulási gyakoriságát, súlyát a témacsoportban (a színek ér-
telmezése a következő: piros: nagy gyakoriságú, az eloszlás felső kvartilisához 
tartozó; narancs: gyakori, az eloszlás harmadik kvartilisához tartozó; sárga: kö-
zepesen gyakori, az eloszlás második kvartilisához tartozó; kék: alacsony gya-
koriságú, az eloszlás alsó kvartilisához tartozó). 

Nitrát-szupplementáció klaszter jellemzése

A témacsoport összetett (sport-) élettani fókusza a vérkeringés, az oxidatív metabo-
lizmus és a nitrogén-metabolizmus és -szupplementáció (sporttevékenységgel ös�-
szefüggő) kapcsolatrendszere. Elsődleges témái az oxigénfogyasztás (a hatékony-
ság fogalmával kapcsolódva), a fáradás, a szervetlen nitrogénszubsztrátok a 
vaszkuláris funkcióval összefüggésben, az ingerlés–izomösszehúzódás-kapcsolat, a 
vegetarianizmus, a nitrogénoxid szubsztrátot előállító enzim, a hipertenzió és a va-
zodilatáció kapcsolatrendszere, a gyulladás és a betalain, valamint a véráram.  
A vizsgált sporttevékenység típusa szerint az állóképességi edzés jellemzi a téma-
kört (főként az oxidatív stressz, ill. biomarkerei kapcsán), de megjelenik az úszóre-
flex [diving response] fogalma is, a jellemzően oxigénfelvétellel és -fogyasztással, ill. 
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(#22) témakör. A 100−150 közleménnyel jellemezhető mezőnyt a vízháztartás és 
hidratáció (#18) és a testtömeg-menedzsment (#29) klaszter vezeti, ide tartozik 
továbbá a futball-sportélettan (#11), ill. a szintén hidratációval összefüggő hidratá-
ciós stratégia (#27), ill. étrend-kiegészítő fogyasztás és dopping (#411) témakör is. 
Az 50−100 közötti mérettartományban az izomélettan: sav-bázis (#15), ill. az oxi-
datív stressz, gyulladás, antioxidánsok (#42) közel 100 cikkel dominálja ezt a kört, 
ide tartozik továbbá a bél mikrobióta (#46) és a gluténérzékenység (#47) kisebb, 
de jól körülhatárolt témacsoportja is. A témacsoportok teljes mérete nagy mérték-
ben korrelál a „mag”-irodalomban betöltött szerepükkel, ill. súlyukkal, vagyis a mé-
retsorrend egyben azt is tükrözi, hogy mennyire „sportélettani” az adott klaszter 
jellege.

12. ábra: A témacsoportok méretviszonyai

A témacsoportok időbeli alakulása

A feltárt témacsoportokhoz tartozó közlemények megjelenési év szerinti eloszlá-
sa, másképp fogalmazva az egyes klaszterek (méretének) időbeli alakulása segít-
séget nyújt az egyes témák trendjeinek, aktualitásának, „felkapott/divatos” vagy 
éppen „lecsengőben lévő” jellegének megítéléséhez. A témacsoportok méretének 
alakulását foglalja össze a 13. ábra, amely 2010-től kezdődően ábrázolja az egyes 
klaszterekhez tartozó dokumentumok számát. Ennek alapján az ábrán szereplő 
trendgrafikonok [Trend] áttekintést adnak a témacsoportok időbeli dinamikájáról. 

 

11. ábra: Szénhidrát-anyagcsere klaszter

4.1.3. A témacsoportok bibliometriai jellemzői

A témacsoportok méretviszonyai

A témacsoportok abszolút, ill. egymáshoz viszonyított mérete, vagyis a klaszterhez 
tartozó közlemények száma alapján képet kaphatunk a feltárt témák, kutatási irá-
nyok súlyáról a sporttáplálkozás-tudomány területén. Erről tájékoztat az 12. ábra, 
amely az egyes klaszterekhez tartozó publikációk száma [# pub] mellett azok ös�-
szetételét is ábrázolja a célzott keresési stratégiával meghatározott ún. „mag”-köz-
lemények, ill. az ezeket idéző, illetve általuk idézett cikkek vonatkozásában. Súly 
(méret) szempontjából leginkább meghatározó az izomtömeg növelés és étrend-ki-
egészítők (#16) ~300 publikációval, majd 200−250 cikkel a szénhidrát-anyagcsere 
(#12), az oxidatív stressz és étrend-kiegészítők (#36) ill. az edzés adaptáció, telje-
sítmény és táplálkozás (#44), a nitrát-szupplementáció, oxigénháztartás (#34), az 
izomsejt-élettan és edzés (#33) témacsoport. Ezt a kört szorosan követi 200 körü-
li közleményszámmal a csontanyagcsere, Female Athlete Triad (#23), ill. a táplál-
kozás felmérése, táplálkozási tudás (#21), ill. az energiaszükséglet meghatározás 
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13. ábra: A témacsoportok időbeli alakulása

A témacsoportok idézettsége és a közlemények rangja

A témacsoportok relevanciáját és tudományos jelentőségét az időbeli trendektől 
különböző módon közelíthetjük két további, ún. tudománymetriai jellemző felhasz-
nálásával: (1) az egyes klaszterek (közleményeinek) idézettsége, ill. (2) a publiká-
ciók presztizsének vagy rangjának vizsgálata révén. Az idézettség arról nyújt tá-
jékoztatást, hogy az egyes témaköröket alkotó közleményeknek milyen mértékű a 
tudományos hatása, ami a témakörök sporttáplálkozás-tudományi relevanciájának 
egy alapvető közelítése. A közlemények rangja ebben az esetben a közlő folyóiratok 
rangját, elismertségét jelenti, amely utóbbi a témacsoportok vonatkozásában az ál-
taluk közvetített ismeretek „minőségét” reprezentálja (14. ábra).

 

A trendgrafikonok alapján elmondható, hogy lényegében mindegyik klaszter nö-
vekvő tendenciát mutat (vagyis egyre több cikk jelenik meg az adott témában az 
elmúlt évtizedet tekintve), a maximális méretüket a klaszterek mindenhol az utolsó 
vizsgált évben érik el (2018). A témák közti különbségek a növekedés módjában, 
mintázatában jelennek meg. Ez utóbbi szerint – némi egyszerűsítés után – kétféle 
növekedést látunk: (1) a téma az évtized elejétől-közepétől fokozatosan növekszik, 
(2) a téma viszonylagos „stagnálását” követően ugrásszerűen, meredeken emelke-
dik ki („felkapottá válik”) az utóbbi években.

Az (1)-es típusú fokozatos növekedés leginkább jellemző az izomélettan: sav-bázis 
(#15), az izomsejt-élettan és edzés (#33), az edzés adaptáció, teljesítmény és táp-
lálkozás (#44) témakörökre.

A (2)-es típusú hirtelen növekedés mérsékeltebb meredekséggel, az utóbbi négy-öt 
évre elnyújtva jelenik meg a futball-sportélettan (#11), az energiabevitel, táplálko-
zási tudás (#21), az izomsejt-élettan és edzés (#33), a vízháztartás és hidratáció 
(#18), a hidratációs stratégia (#27),  az oxidatív stressz és étrendkiegészítők (#36), 
az étrend-kiegészítő fogyasztás és dopping (#411), az oxidatív stressz, gyulladás és 
antioxidánsok (#42) vonatkozásában. A (2)-es típusba tartozó, de hirtelen „megug-
ró”, jellemzően az utóbbi két évben kicsúcsosodó témakör az izomtömeg-növelés 
és étrend-kiegészítők (#16), az energiaszükséglet meghatározás (#22), a testtö-
meg-menedzsment (#29), a bél-mikrobióta (#46) és a gluténérzékenység (#47). 
A két alaptípustól valamelyest eltérően viselkedő „egyedi” klaszter a szénhid-
rát-anyagcsere (#12), amely némi fluktuáció mellett egyenletes szintű kibocsátást 
mutat a témában (szintén enyhe növekedéssel), valamint a csontanyagcsere, Female 
Athlete Triad (#23), amely esetében hasonlóan egyenletes méretű a kibocsátás, de 
az utolsó vizsgált évben meredeken megugró trendet mutat. 
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15. ábra: A témacsoportok idézettsége

A klaszterek rangja, ismeretanyagának „minősége” jellemzése céljából az ún. kvar-
tilisrendszert alkalmaztuk (16. ábra). A megközelítés alapja, hogy a közleményeket 
a közlő folyóiratok rangja alapján négy minőségi osztályba soroljuk be. Az ún. Q1-es 
folyóiratok a szakterületi folyóiratrangsor felső 25%-ához tartoznak, a Q2-es lapok 
a felső 25−50%-a közötti negyedhez, a Q3-as lapok az alsó 25−50% közé, a Q4-esek 
pedig az alsó 25%-hoz. A 16. ábra az általunk feltárt klaszterek cikkeinek megosz-
lását mutatja be e négy osztály között, minden témacsoportra. Ebben az esetben 
is elmondható, hogy a klaszterek csaknem mindegyike magas minőségű közlemé-
nyeket tartalmaz, amennyiben publikációinak átlagosan 50%-a Q1-es besorolású, 
a fennmaradó közlemények döntő része pedig Q2-es, amely szintén kellően rangos 
minősítésnek tekinthető. Kiemelendő az izomzat: szénhidrát-anyagcsere (#12), az 
izomsejt-élettan és edzés (#33), a nitrát-szupplementáció, oxigénháztartás (#34), 
ill. a 4-es körbe tartozó feltárt klaszterek, ahol a Q1-es közlemények 60% körüli 
részesedést tesznek ki a témacsoport tartalmából.
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14. ábra: A témacsoportokban található közlemények rangja (abszolút számok)

A feltárt témacsoportok (összemérhetővé alakított) idézettségét ábrázolja a 15. 
ábra.  A grafikon minden (vízszintes tengelyen hivatkozott) klaszter esetében az 
abban szereplő közlemények idézettségének eloszlását mutatja. A nyers idézetszá-
mok helyett a közleményeket a szakterületi idézettségi rangsorban elfoglalt pozí-
ciójuk jellemzi, az ún. percentilis-értékük, ez a skála képezi a függőleges tengelyt.  
A legnagyobb hatású klaszterek azok lesznek, amelyek középértéke, vagyis a vonat-
kozó cikkek jellemző értéke a 0-ához a legközelebb helyezkedik el. Magas általános 
idézettségűnek tekinthetők azok, amelyek középértéke a 25-ös érték alatt húzódik 
(a legidézettebb 25%-hoz, kvartilishez tartozik). Ennek megfelelően a feltárt klasz-
terek gyakorlatilag kivétel nélkül a magas idézettségű tartományban helyezked-
nek mind középértéküket, mind pedig közleményeik zömét (min. 50%-át) illetően.  
A legnagyobb hatásúak a 3-as körbe tartozó következő témacsoportok: izom-
sejt-élettan és edzés (#33), nitrát-szupplementáció és oxigénháztartás (#34). 
Hasonlóan magas összesített hatást mutat a futball-sportélettan (#11), a szén-
hidrát-anyagcsere (#12), a csontanyagcsere, Female Athlete Triad (#23), a testtö-
meg-menedzsment (#29), a bél-mikrobióta (#46) témakör.
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17. ábra: A YouTube videók kiválasztásának folyamata

A sporttáplálkozási videók leíró jellemzői

A 114, elemzésbe bevont videó teljes nézettsége 43 131 651, összesített időtartama 
5,4 óra (a videók átlagos hossza 10:09 [SD 6:39] perc) volt. Az átlagos VPI pontszám 
272,2 ± 12,29 volt. A legnagyobb nézettséggel bíró videó az izomtömeg növeléshez 
szükséges makrotápanyag-bevitelről szólt, 5 237 458 megtekintéssel. Ezt a videót 
egy kiropraktőr töltötte fel a saját csatornájáról. A legtöbb hozzászólás egy kiro- 
praktőr (6739) és fizioterapeuta (9733) által feltöltött videóknál volt megtalálható. 
Egyes videóknál a hozzászólás funkció le volt tiltva, és a YouTube-statisztikák nem 
voltak elérhetők. A videók általános jellemzői közül a nézettség, kedvelések, időtar-
tam, VPI és kommentek számát a 2. táblázat tartalmazza.

YouTube keresés során 
azonosított videók

N= 400
4 keresési kifejezés x 100 

videó

Kizárt videók
N = 217

-nem angol nyelvű (n=24),
-nem releváns tartalom (n=159),

-dokumentumfilm (n=26),
-animáció (n=2),

-hirdetés/reklám (n=6)

Videók száma a duplikációk 
eltávolítása után

N = 331

Videók szűrése
N = 331

Az elemzésbe bekerült videók
N = 114

16. ábra: A témacsoportokban található publikációk rangja kvartilisrendszer alapján

4.2. A sporttáplálkozási YouTube videók elemzésének eredményei

A YouTube-on végzett keresés során mind a négy keresőkifejezésre kapott ered-
ményből 100 videót tekintettünk át, és a 400 sporttáplálkozási videóból összesen 
114 felelt meg a bevonási kritériumoknak. A fennmaradó 386 videót kizártuk az 
elemzésből, ebből 69 duplikáció volt, 24 nem angol nyelvű volt, 159 nem bírt re-
leváns tartalommal, 26 dokumentumfilm volt, 4 hirdetés és 2 animáció volt (17. 
ábra).
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n %
Videó előadója

dietetikus 26 22,8
más egészégügyi szakember (pl. or-
vos)

23 20,2

edző 25 21,9
sportoló 29 25,4
laikus, influencer 4 3,5
egyéb szakember (pl. vegyész) 7 6,1

Videó tartalma táplálkozás és egészség 38 33,3
energia- és tápanyagszükséglet 8 7,0
edzés körüli táplálkozás 25 21,9
speciális étrendek (pl. vegetáriánus, 
ketogén étrend)

20 17,5

táplálkozási stratégiák testösszetétel 
változtatása céljából

11 9,6

élelmiszerek sportolóknak 12 10,5
Videó célcsoportja állóképességi sportolók 28 24,6

fiatal sportolók 6 5,3
erősportolók 2 1,8
labdajáték 5 4,4
küzdősport 3 2,6
élsportolók 28 33,3
rekreációs sportolók 26 22,8
speciális (férfi, nő, idősödő sportolók) 6 5,3

Videót feltöltő akadémia 4 3,5
klinika 3 2,6
sportszervezet 17 14,9
for-profit szervezet 30 26,3
nonprofit szervezet 10 8,8
saját profil 40 35,1
szakmai szervezet 3 2,6
hírcsatorna 7 6,1

3. táblázat: A YouTube videók előadója, a feltöltési forrásai és a videók célcsoportja 

 
Megte-
kintések 
száma

Kedve-
lések 
száma

Kom-
mentek 
száma

View  
ratio

Like 
ratio VPI

Feltöltés 
óta eltelt 
idő (nap)

Átlag 378348 10411 621 347 11,5 272 1236

Szórás 902951 25452 1469 786 31,2 1155 885

Minimum 2 0 0 0,00548 0.00 0.00 365

Maximum 5237458 154463 9733 4316 193 8316 4015

2. táblázat: A sporttáplálkozási YouTube videókat leíró jellemzők

4.2.1. A sporttáplálkozási videók tartalma és előadója

Az áttekintett, sporttáplálkozással kapcsolatos videókat tartalmuk szerint hat kate-
góriába soroltuk: sporttáplálkozás és egészség, energia- és tápanyagbevitel, edzés 
körüli táplálkozás (pl. versenyfelkészülés, regeneráció), táplálkozási stratégiák a 
testösszetétel megváltoztatásáért, speciális étrendek sportolóknak (pl. ketogén ét-
rend, vegetáriánus táplálkozás) és sportolóknak szánt élelmiszerek. A videók leg�-
gyakrabban a sporttáplálkozás és egészség (n= 38 videó) és az edzés körüli táplál-
kozás (n = 25 videó) tartalommal készültek, ezek a videók alkották a teljes minta 
55,2%-át. Az elemzett videók tartalom szerinti megoszlását az 3. táblázat mutatja.

A videók előadóit dietetikusok, más egészségügyi szakemberek (pl. orvos, fiziote-
rapeuta), sportolók, fitnesz/személyi edzők és egyéb szakemberek (pl. vegyész) 
alkották. Az előadók 25,4%-ban sportolók és 22,8%-ban dietetikus szakemberek 
voltak. Az elemzett videók több mint felében nem egészségügyi szakember osztott 
meg sporttáplálkozási ajánlásokat.

A videók feltöltőit kórházi csatornák, nonprofit szervezetek, sportszervezetek, szak-
mai szervezetek, for-profit szervezetek és az előadók saját csatornái közé soroltuk. 
A legnagyobb arányban saját profilt létrehozó felhasználók (35,1%), majd for-profit 
szervezetek (26,3%) és sportszervezetek (14,9%) voltak a videók feltöltői. A videók 
előadója, a videók feltöltési forrásai és a videók célcsoportja szerinti megoszlás a 3. 
táblázatban látható.
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p < 0,001). A videók tartalma és a pontértékek között a GQS és az SNSS értékben 
volt kimutatható szignifikáns különbség. A sporttáplálkozás alapjait és tévhiteket 
bemutató videóknak szignifikánsan magasabb SNSS értékük volt, mint a speciális 
étrendekről szóló videóknak. A videó feltöltési forrását tekintve az akadémiai, kór-
házi csatorna és szakmai szervezetek által feltöltött videók GQS, SNSS és DISCERN 
pontszámai szignifikánsan magasabbak voltak, mint a hírcsatornákról vagy a for-
profit forrásból származó videóknak (p < 0,001; p < 0,001; p < 0,001) (6. táblázat).

GQS SNSS DISCERN JAMA VPI
A videó 
tartalma

táplálkozás és 
egészség

3 (3; 4) 5 (3; 7) 41,5 (36; 
56)

1 (1; 1) 0.08 (2.14e-
5, 10.84)

energia- és 
tápanyag-
szükséglet

4 (3,37; 
4,25)

3 (2; 
4,5)

50 (43; 
56)

1 (0; 1) 2.85e-4 
(7.43e-5, 
18.71)

edzés körüli 
táplálkozás

3 (3; 4) 4 (2; 7) 42 (35; 
58)

1 (1;2) 0.27 (2.16e-
4, 6.55)

speciális ét-
rendek (pl. 
vegetáriánus, 
plant-based)

2,5 (2; 
4)

1 (0, 3) 37 (31; 
45)

1 (1;1) 0.25 (0.04, 
11.92)

táplálkozási 
stratégiák 
testösszetétel 
megváltozta-
tása céljából

3 (2; 3) 3 (1,5; 
3,5)

38 (32; 
40)

1 (1;1) 7.47 (1.02, 
212.39)

élelmiszerek 
sportolóknak

3 (3; 4) 4 (0; 3) 42 (35; 
45)

1 (1;1) 0.90 (0.49, 
7.63)

p 0,002 < .001 0,059 0,695 0,084
A videó 
előadója

dietetikus 4 (3,25; 
5)

6,5 (4; 
8,7)

56 (43; 
62)

1 (1; 2) 0.01 (3.09e-
5, 1.54)

más egészég-
ügyi szak-
ember (pl. 
orvos)

3 (3; 4) 2 (0; 4) 43 (37,5; 
51)

1 (1; 2) 0.99 (0.16, 
52.99)

edző 2 (2; 3) 3 (1; 3) 33 (32; 
40)

1 (1; 1) 12.05 (0.01, 
594.93

A videók nagyrésze anekdotikus, személyes tapasztalaton alapuló, tévhiteket, tudo-
mánytalan vagy kereskedelmi jellegű információkat tartalmazott a sporttáplálkozás-
ról (n= 75; 65,8%). Míg a for-profit szervezetek hirdetései és egyéb nem szakemberek 
által közzétett információk a videók 77,2%-át tették ki, addig a szakmai személyek 
és intézmények által közzétett, bizonyítékokon alapuló sporttáplálkozási információk 
mindössze 22,8%-át alkották.

4.2.2. A videók minősége és a videók jellemzői közötti összefüggések

A GQS, JAMAS, DISCERN és SNSS átlagos pontszámai a 114 videó tekintetében 3,25; 
1,15; 42,9; 4,09 volt (4. táblázat). Ezek az alacsony pontszámok azt mutatják, hogy a 
sporttáplálkozásról szóló YouTube-videók pontossága és minősége nem megfelelő. 
A szakértők közötti egyetértés mértékének meghatározására az osztályok közötti 
korrelációs együtthatót és a Cohen-féle kappa együtthatót mind a négy pontérték-
rendszer vonatkozásában kiszámítottuk (5. táblázat), a pontszámok mind a négy 
pontértékrendszer esetében jó megbízhatóságot mutatnak.

  GQS JAMA DISCERN SNSS
Átlag 3,25 1,15 42,9 4,09
Szórás 1,02 0,731 11,3 4,39
Minimum 1 0 20 0
Maximum 5 4 72 33

4. táblázat: A YouTube videók megbízhatóságát és minőségét mérő  
pontértékrendszerek eredményei

GQS JAMA DISCERN SNSS
ICC 0,77 NA 0,81 0,66
Cohen-féle  
kappa

0,78 NA 0,60 0,78

5. táblázat: A szakértők közötti egyetértés mértéke

A GQS, SNSS és DISCERN pontszámok szignifikánsan magasabbak voltak a dieteti-
kus szakemberek videóiban, összehasonlítva azokkal a videókkal, amelyekben sze-
mélyi/fitnesz edzők vagy sportolók szolgáltattak információt (p < 0,01; p < 0,001; 
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GQS SNSS DISCERN JAMA VPI
tévhit, ta-
pasztalat ÉS 
evidencia

3 (3; 3) 3 (1,7; 
5)

38 (35; 
43)

1 (1;1) 255,6 (0; 
11,9)

evidencia 4 (3,5; 
5)

5 (2; 
8,5)

56 (45; 
60)

1 (1; 2) 9,35 (0; 
2,04)

p < .001 < .001 < .001 0,009 0,004
Kruskal-Wallis test, median értékek (első kvartilis, harmadik kvartilis)

6. táblázat: A videók változói és a pontértékrendszerek közötti összefüggések

Negatív korrelációt találtunk a megtekintések száma és DISCERN, GQS és SNSS érté-
kek között (r: -0,226 p < 0,05; r: -0,029 p < 0.05; r: 0,200 p < 0,05). A videó kedvelé-
sek növekedése negatívan korrelált a DISCERN, GQS és SNSS értékekkel. Ugyancsak 
negatív korreláció figyelhető meg a megjegyzések száma és a DISCERN, GQS és SNSS 
értékek között (r: -0,312, p < .001; r: -0,332, p < .001;  r: -0,310, p < .001) (7. táblá-
zat).

DISCERN JAMAS GQS SNSS VPI
Feltöltés óta 
eltelt idő

r -0,049 0,114 -0,077 -0,093 -0,066

p 0,602 0,229 0,414 0,325 0,485
Nézettség r -0,226 0,112 -0,229 -0,200 0,934

p 0,016* 0,235 0,014* 0,033* < .001***
Kedvelések r -0,271 0,066 -0,277 -0,236 0,974

p 0,003** 0,485 0,003** 0,012* < .001***
Kommentek r -0,312 0,017 -0,332 -0,310 0,900

p < .001*** 0,853 < .001*** < .001*** < .001***
r, Spearman’s rho *p < 0,05, **p < 0,01, ***p < 0.001

7. táblázat: A videók minőségét mérő pontértékrendszerek  
és a videó kvantitatív jellemzői közötti korreláció

A JAMAS érték kivételével negatív korreláció volt megfigyelhető VPI and, GQS and 
SGSS (r: − 0.247, p: 0,008; r: − 0,255, p: 0,006; r: − 0,199, p < 0,034) értékek közötti 
összefüggés vizsgálata során (8. táblázat).

GQS SNSS DISCERN JAMA VPI
sportoló 3 (2; 3) 3 (1; 4) 38 (34; 

41)
1 (1; 1) 0.64 (0.04, 

7.53)
laikus, influ-
encer

3 (3; 3) 3,5 (2; 
4)

40,5 
(37,3; 
43,8)

1,5 
(0,75; 
2,25)

9.16e-6 
(1.61e-6, 
0.13)

egyéb szak-
ember (pl. 
vegyész)

4 (3,5; 
4,5)

3 (2,7; 
5,7)

51 (41; 
57,5)

1 (0,5; 
1)

0.67 (6.16e-
6, 1.14)

p < .001 < .001 < .001 0,034 0,004
A videó 
feltöltője

akadémia 4,5 
(3,7; 5)

5,5 (4,2; 
6,6)

57,5 
(53,3; 
59,8)

1 (0,75; 
1,25)

0,53 (0, 2,1)

kórház 5 (5; 5) 19 (12,5; 
26)

67 (63; 
69,5)

1 (1; 
2,5)

0,168 (0,2, 
0,5)

sportszerve-
zet

4 (3; 4) 6 (4; 7) 42 (37; 
47)

1 (1;1) 6,08 (0,1, 
28,9)

for-profit 
szervezet

3 (2; 
3,7)

2,5 
(0,25; 3)

38,5 
(33,3; 
45)

1 (1; 
1,75)

463,3 (4,82, 
8315,9)

nonprofit 
szervezet

3 (3; 3) 1 (1; 2) 46,5 
(39,3; 
51,5)

1 (1;1) 0,94 (0,03, 
5,49)

saját profil 3 (2; 4) 3 (2; 
4,2)

38,5 (33; 
49,5)

1 (1;1) 411,8 (0, 
6728)

szakmai szer-
vezet

5 (4,5; 
5)

9 (7; 9) 58 (58; 
61)

1 (1; 
1,5)

0

hírcsatorna 3 (2; 3) 1 (0,5; 
4)

35 (32; 
37)

1 (1;2) 78,1 (2,63, 
329,4)

p < .001 < .001 < .001 0,734 0,020
A vi-
deóban 
használt 
érvelés

személyes 
tapasztalat, 
anekdota, 
benyomás

2 (2; 2) 1 (0,5; 
2,5)

3 (27,5; 
34)

1 (1; 
1,5)

1022,57 
(1,26; 434)
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Változó Változó szintje
Előadó neme férfi, nő, mindkettő
Médiatípus felhasználó által készített videó, interjú, médiahírek
Videó típusa oktatás, tapasztalat megosztás, reklám
Előadás környezete otthon, iroda, konyha, stúdió, szabadtéri, edzőterem, 

edzés helye (pl. uszoda), prezentáció

9. táblázat: Az ordinális regresszióba beválasztott változók

Magyarázó változó Becsült 
érték

Standard 
hiba

Z-érték p Esély- 
hányados

Előadó  
(dietetikushoz képest):

     

egészségügyi  
szakember 

-2,0046 0,825 -2,4285 0,015 0,1347

fitnesz edző -4,0155 0,893 -4,4979 < .001 0,0180
sportoló -3,3855 0,840 -4,0308 < .001 0,0339
laikus -2,3469 1,334 -1,7591 0,079 0,0957
egyéb szakember -0,7329 0,956 -0,7663 0,443 0,4805

Célcsoport  
(általánosságban):

     

állóképességi  
sportolók

0,2677 0,671 0,3988 0,690 1,3069

fiatal sportolók 2,0965 1,088 1,9272 0,054 8,1380
erősportolók -3,5333 1,753 -2,0156 0,044 0,0292
labdajáték -1,1223 1,205 -0,9310 0,352 0,3255
küzdősport -2,1147 1,362 -1,5530 0,120 0,1207
rekreációs -0,6369 0,707 -0,9010 0,368 0,5289
speciális 1,1372 1,121 1,0146 0,310 3,1180

Tartalom (sporttáplál-
kozás és egészség):

     

energia- és  
makrotápanyag bevitel

0,9931 0,961 1,0334 0,301 2,6996

    VPI GQS JAMA DISCERN SNSS
VPI Pearson’s r —        
  p-value —        
  Spearman’s rho —        
  p-value —        
GQS Pearson’s r -0,224 —      
  p-value 0,017 —      
  Spearman’s rho -0,247 —      
  p-value 0,008 —      
JAMA Pearson’s r -0,048 0,186 —    
  p-value 0,609 0,048 —    
  Spearman’s rho 0,057 0,130 —    
  p-value 0,545 0,167 —    
DISCERN Pearson’s r -0,179 0,855 0,213 —  
  p-value 0,056 < .001 0,023 —  
  Spearman’s rho -0,255 0,849 0,136 —  
  p-value 0,006 < .001 0,148 —  
SNSS Pearson’s r -0,119 0,600 0,330 0,551 —
  p-value 0,207 < .001 < .001 < .001 —
  Spearman’s rho -0,199 0,647 0,154 0,513 —
  p-value 0,034 < .001 0,101 < .001 —

8. táblázat: A videók minőségét meghatározó pontértékrendszerek korrelációs mátrixa

Ordinális regresszió alkalmazásával meghatároztuk, hogy melyek azok a videó tar-
talmára vonatkozó/jellemző tényezők, amelyek leginkább növelik annak az esélyét, 
hogy növekedni fog a GQS érték. A videót feltöltők közül a szakmai és akadémiai 
szervezetek által feltöltött videók járultak leginkább hozzá a GQS érték növekedé-
séhez (OR: 26,01; p < 0,01). A videók célcsoportját tekintve az állóképességi sporto-
lóknak (OR: 1,30; p = 0,69), a fiatal sportolóknak (OR: 8,13; p = 0,05) és a speciális 
célcsoportnak (OR: 3,11; p = 0,31) szóló videók járultak hozzá a videó minőségéhez. 
A videók tartalmában az energia és makrotápanyag-szükséglet (OR: 2,69) az edzés 
körüli táplálkozás (OR: 1,15) és a sportolóknak szánt élelmiszerek (OR: 2,79) tar-
talommal bíró videók voltak hangsúlyos tényezők a videók oktatási minőségének 
növekedésében. A 9. táblázat az ordinális regresszióba bevont változókat és azok 
szintjeit mutatja, az ordinális regresszió további változóit és az esélyhányadosokat 
a 10. táblázat tartalmazza.
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Magyarázó változó Becsült 
érték

Standard 
hiba

Z-érték p Esély- 
hányados

kórház, szakmai  
szervezet

3,588 0,787 4,139 < .001 26,018

sportszervezet 1,1655 0,526 2,215 0,027 3,207
cég -0,2504 0,457 -0,548 0,584 0,779
nonprofit -0,0927 0,625 -0,148 0,882 0,911
hírek -0,9787 0,796 -1,230 0,219 0,376

10. táblázat: Az ordinális regresszió eredményei

A változók közül a videó előadója, a videó tartalma és a videó feltöltője gyakorol 
szignifikáns hatást a videók oktatási minőségére (p <  .001). Az Omnibus Likelihood 
Ratio Tests eredményeit a 11. táblázat tartalmazza.

Magyarázó változó χ² Szabadságfok p
Előadó 30,07 5 < .001
Célcsoport 13,56 7 0,060
Tartalom 22,63 5 < .001
Előadó neme 1,23 2 0,540
Media típus 7,42 2 0,024
Videó típusa 3,03 4 0,553
Előadás környezet 13,88 7 0,053
Videót feltöltő 30,5 5 < .001

11. táblázat: Az Omnibus Likelihood Ratio Tests eredményei

4.2.3. A sporttáplálkozási videókból kirajzolódott főbb táplálkozási üzenetek

A sporttáplálkozási YouTube videókban négy fő témát azonosítottunk: a táplálko-
zás szerepe a sportolók életében, táplálkozási stratégia, táplálkozási keret kialakí-
tása, valamint a „hogyan” témát. A négy fő témát és a hozzájuk tartozó főkategóri-
ákat a 18. ábra mutatja. Az eredmények ismertetése során a témákhoz kapcsolódó, 
a videókból kiválasztott idézetek eredeti, angol nyelven szerepelnek; a fordítástól a 
jelentés esetleges torzulásának elkerülése érdekében tekintettünk el.

Magyarázó változó Becsült 
érték

Standard 
hiba

Z-érték p Esély- 
hányados

edzés körüli  
táplálkozás

0,1474 0,679 0,2170 0,828 1,1588

speciális étrendek -2,5313 0,770 -3,2866 0,001 0,0796
testösszetétel  
változtatás

-1,3393 0,838 -1,5981 0,110 0,2620

élelmiszerek  
sportolóknak

1,0288 0,832 1,2371 0,216 2,7978

Előadó neme (férfi):      
nő 0,3850 0,551 0,6985 0,485 1,4696
mindkettő 1,2571 1,290 0,9745 0,330 3,5153

Médiatípus  
(felhasználó általi):

     

hírek -0,5921 0,983 -0,6025 0,547 0,5531
interjú 2,8838 1,204 2,3945 0,017 17,8813

Videó típusa (tapaszta-
lat megosztás):

     

oktatás 0,7812 1,066 0,7331 0,464 2,1841
reklám -2,1451 3,931 -0,5457 0,585 0,1171
tapasztalat és reklám -0,5490 0,694 -0,7909 0,429 0,5775
oktatás és reklám 0,9852 0,900 1,0941 0,274 2,6783

Előadás környezet  
(otthon):

     

iroda 1,8588 0,705 2,6379 0,008 6,4159
konyha -0,4456 0,950 -0,4689 0,639 0,6405
stúdió 0,0178 0,822 0,0216 0,983 1,0179
szabadtér 1,5022 0,860 1,7475 0,081 4,4914
edzőterem 0,6329 0,976 0,6484 0,517 1,8830
edzés helye -1,2974 1,608 -0,8070 0,420 0,2732
prezentáció 0,2244 0,841 0,2668 0,790 1,2516

Videót feltöltő (függet-
len felhasználói profil)
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lóknak milyen céljaik voltak. Az étrendet úgy mutatták be, mint amely alapvető sze-
repet játszik a krónikus, nem fertőző betegségek, például a daganatos betegségek 
megelőzésében is. Míg a szakemberek ezt az egészséges táplálkozási ajánlásokkal, 
addig a nem szakemberek speciális étrendi ajánlások vagy szuperélelmiszerek fo-
gyasztásának előtérbe helyezésével hangsúlyozták, kiemelve ezeknek a tápanya-
goknak az egészségmegőrzésben és betegségmegelőzésben játszott szerepét.

“The first part is what’s called fundamental nutrition, just eating good, healthy foods 
for general health, body composition, and your immune system.” (1. videó, szakértő).

“Avocado does have an incredible amount of health benefits. This rather insignificant-
looking, pear-shaped fruit has such a long list that I’d be here all day if I went through 
everything. But the few that jumped out to me are: it’s high in antioxidants, helps us 
to digest fat-soluble vitamins, helps balance our cholesterol levels, it’s high in fiber, 
it has plenty of healthy monounsaturated fatty acids, and it’s high in potassium.”  
(61. videó, nem szakértő).

Az étrend funkciójának harmadik alkategóriája az étrend, mint a sportteljesítmény 
eszköze volt. A szakértők különbséget tettek az „alapvető” vagy „fundamentális” 
táplálkozás között, amelynek célja az általános egészség megőrzése, valamint a tel-
jesítményfokozó táplálkozás között, amely kifejezetten a sportteljesítmény maxi-
malizálásra irányul. A szakemberek a kiegyensúlyozott és egészséges táplálkozást 
alapvető tényezőnek tekintették a sportteljesítmény szempontjából, ugyanakkor 
hangsúlyozták, hogy a csúcsteljesítmény gyakran célzottabb táplálkozási straté-
giákat igényel. Ezzel szemben a nem szakértők jellemzően nem tettek ilyen diffe-
renciálást, és az egészséges táplálkozásra való törekvést olyan megkülönböztető 
tényezőként említették, amely önmagában is elegendő a teljesítményváltozáshoz.

“The first thing I want to touch on is a concept that I call the fuelling performance 
pyramid. We talk about building this pyramid from the bottom up to have a solid base. 
The first part is what’s called fundamental nutrition…so you’ve got to be healthy first, 
then you can put on the performance nutrition piece.” (1. videó, szakértő).

“So overall good nutrition is going to help your athletic performance because you’re 
using it as your fuel for your workouts.” (34. videó, nem szakértő).

Hogyan

A „hogyan” kategória a videók edukációs jellegéből adódott és gyakorlati tanácsok-
kal látta el a sportolókat. A “hogyan” kategóriában a sporttáplálkozással kapcso-
latban a leggyakrabban előforduló alkategória az étrend-kiegészítők használata 
volt. A nem szakemberek közül sokan az étrend-kiegészítők fogyasztását általános 

18. ábra: A sporttáplálkozási videókban azonosított főbb táplálkozási témák

A táplálkozás szerepe a sportolók életében

A videók előadói a táplálkozásnak különböző funkciókat tulajdonítottak a sportolók 
életében (18. ábra). A táplálkozás funkciói a sportteljesítmény növelésére, regene-
ráció elősegítésére, testösszetétel módosítására vonatkoztak, vagy az egészséges 
életmód kialakításának a kontextusában jelentek meg. A táplálkozás leggyakrabban 
említett funkciója a nem szakemberek videóiban az edzés vagy verseny utáni re-
generáció volt. Ezek az étrendi ajánlások speciális tápanyagok, étrend-kiegészítők 
vagy élelmiszerek fogyasztását javasolták egy meghatározott időintervallumon 
belül az edzés után.

“So if you do a lot of endurance training and want to feel more recovered after your 
sessions, taking a carbohydrate drink with added BCAAs could be a good option.”  
(16. videó, nem szakértő).

“It´s better to eat protein immediately, less than 2 hours after, to initiate the recovery 
and muscle reconditioning as soon as possible.” (21. videó, nem szakértő).

A táplálkozás egészségmegőrző és betegségmegelőző funkciója szintén meghatáro-
zó téma volt. A szakemberek és a nem szakemberek egyaránt hangsúlyozták a táp-
lálkozásnak e funkcióját, valamint kiemelték az egészséges táplálkozás fontosságát 
az általános egészség hosszú távú megőrzésében, függetlenül attól, hogy a sporto-
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tápanyag-beviteli ajánlásokat tartalmaztak vagy élelmiszereket javasoltak a ben-
nük található makrotápanyag arányok alapján. Az edzés közbeni tápanyagbevitelre 
vonatkozó ajánlások az edzés időtartamához voltak igazítva.

..I want to see you have 20 to 40 grams of protein before training and 40 to 60 grams 
after training. Your 20 to 40 grams can come from a supplement source..” (89. videó, 
nem szakértő).

“A good guideline if you’re on a long, intense ride, try to consume some carbohydrate 
every 20 minutes or so.” (36. videó, nem szakértő).

Táplálkozási stratégia

A táplálkozási stratégia témája a videókban megosztott táplálkozási megközelítések 
alapján került azonosításra, beleértve az élelmiszerek kiválasztását, speciális étren-
dek követését, továbbá az energia- és makrotápanyagbeviteli ajánlásokat. Az első 
alkategória a „tiszta étkezés” a nem szakemberek videóiban jelent meg, amelyet a 
teljes értékű, minimálisan feldolgozott élelmiszerek nagyarányú fogyasztásával jel-
lemeztek. Kiemelték a „természetes”, „feldolgozatlan”, „valódi” és „magas minőségű” 
élelmiszerek választásának fontosságát. Ezen videók előadói arra ösztönözték a né-
zőket, hogy kerüljék a génmódosított élelmiszereket, mesterséges édesítőszereket 
és nagy feldolgozottsági fokú élelmiszereket. Ezzel összefüggésben felhívták a fi-
gyelmet az élelmiszerek forrásának kiválasztására (pl piac a szupermarket helyett), 
és arra ösztönözték a nézőket, hogy fogyasszanak házi készítésű ételeket.

“Over the years, I’ve adapted to, basically, just a whole food type of diet, where I just 
eat real, good, clean food.” (9. videó, nem szakértő).

“So, again, some meats or some fish or some eggs will always be better for you because: 
it’s real food, it’s unprocessed.” (56. videó, nem szakértő).

A táplálkozási stratégia részeként a sportolóknak gyakran ajánlották, hogy köves-
senek speciális étrendet, mint például a növényi alapú étrendet, az időszakos böjtöt 
vagy a ketogén diétát. Az időszakos böjtöt és a ketogén diétát a teljesítménynövelés 
érdekében javasolták bizonyos sportolási szezonokban, hangsúlyozva ezeknek az 
étrendeknek teljesítményfokozó hatását az általuk kiváltott fiziológiai változáso-
kon keresztül. A vegetáriánus étrendre való áttérést életmódbeli változtatásként is 
ajánlották, kiemelve, hogy a vegetáriánus étrend javítja a sportolók teljesítményét 
és hozzájárul egészségük megőrzéséhez. Ezt olyan sportolók történetei támasztot-
ták alá, akik vegetáriánus étrendet követtek. Az előadók nem említették ezeknek 
a speciális diétáknak a potenciális táplálkozási kockázatait. Ezeknek a speciális  
diétáknak az ajánlása szintén a nem szakemberekre volt jellemző. A szakemberek 

ajánlásként mutatták be, azt sugallva, hogy minden sportoló számára elengedhe-
tetlen a teljesítményfokozás és az általános egészség fenntartása érdekében. Ilyen 
étrend-kiegészítők közé tartozott a kreatin, a fehérjepor és a koffein. Az étrend-kie-
gészítők használatát továbbá hiánybetegségek esetén vagy speciális diéták követé-
sekor is ajánlották, például vegetáriánus sportolók számára a B-12 vitamin rendsze-
res fogyasztását. A szakemberek videóikban hangsúlyozták a sportolók felelősségét 
az étrend-kiegészítők fogyasztásában, megvitatva az ajánlott beviteli értéket és az 
egyes étrend-kiegészítőkkel kapcsolatos potenciális kockázatokat is.

“There is one supplement that I recommend almost universally: Creatine.” (80. videó, 
nem szakértő).

“And the number one stimulant is...caffeine! Right. So, caffeine, listen, caffeine is 
effective.” (26. videó, nem szakértő).

“Substances are actually not regulated by the FDA, and they can contain banned 
substances that can hinder your performance and your health.” (2. videó, szakértő).

A „hogyan” kategóriában a videók étrendi ajánlásokat is tartalmaztak az izomtö-
meg növelésére és a testtömegmenedzsmentre vonatkozóan a nem szakemberek 
videóiban. Az izomtömeg-növelés érdekében olyan élelmiszerek és tápanyagok fo-
gyasztását javasolták, amelyek a nem szakember előadók vélekedése szerint segítik 
az izomtömeg gyarapodást. Kiemelték a megfelelő energiabevitel fontosságát, a fe-
hérjefogyasztás növelését, fehérjetartalmú étrend-kiegészítők és fehérjében gazdag 
ételek megnövelt fogyasztását, vitaminokat tartalmazó étrend-kiegészítők haszná-
latát, valamint az általuk egészséges zsírokban gazdag élelmiszereknek vélt, példá-
ul az avokádó fogyasztását. A testtömegmenedzsment szintén a nem szakemberek 
körében volt gyakori téma, amit úgy mutatták be, mint a teljesítmény növelésének 
eszközét és a testösszetétel megváltoztatásának célját. Az erre vonatkozó ajánlások 
közé tartozott az energiamérleg manipulálása, az energia- és a szénhidrátbevitel 
csökkentése, a zsírbevitel növelése és a speciális diéták követése.

“..if you reduce the amount of calories that you take in, but you maintain the same 
amount of training or activity levels, you are going to lose weight.” (81. videó, nem 
szakértő).

A hogyan témán belül a videókban nagy hangsúllyal jelentek meg az edzés körüli 
táplálkozásra vonatkozó gyakorlati tápanyagbeviteli ajánlások. A tápanyagbevitel 
időzítésének alkategóriája a nem szakemberek videóiban az edzés körüli táplálko-
zás összes aspektusát lefedte, megvitatva a tápanyagok bevitelét edzés előtt, köz-
ben és után, valamint speciális edzéskörülmények között. Az edzés előtti és utáni 
táplálkozásra vonatkozó tápanyag-időzítési ajánlásokban a videók konkrét makro-
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“One of the big sources of the confusion is that most of the nutrition messages that 
go out are targeted to the two-thirds of Americans who are overweight or obese, and 
athletes who are health-conscious and nutrition hungry listen to all these messages 
that aren’t meant for them.” (18. videó 18, szakértő).

A nem szakemberek élelmiszercsoportokra és élelmiszerfogyasztásra vonatkozó 
ajánlásai azok tápanyagtartalmán, személyes meggyőződéseken és táplálkozási hi-
edelmeken alapultak. Ezzel szemben a szakemberek az egészséges és sport-spe-
cifikus táplálkozási ajánlásoknak megfelelően ismertették az élelmiszerfogyasztási 
tanácsokat mint például az Egyesült Államok Olimpiai és Paralimpiai Bizottságának 
(USOC) sporttáplálkozási szakértői csoportja által kidolgozott „Sportolói táplálko-
zási irányelvek”.

“..the problem with dairy is it contains the actual sex hormone of estrogen. So if you 
ingest a lot of dairy, you’re ingesting female sex hormone.” (93. videó, nem szakértő).

“So my personal opinion about beetroot juice is that I think it’s a potential natural 
performance enhancer. I believe that it helps.” (22. videó, nem szakértő).

“A good way to look at how much I should be eating or how my distribution should be 
is that we have these great resources from the USOC Sports Nutrition Group, the US 
Olympic Committee“ (1. videó, szakértő).

Étrendi keret kialakítása a hosszú távú siker érdekében

Az előadók több tanácsot is adtak a sportolóknak olyan étrendi keret kialakításá-
hoz, amely segíti a személyes étrendi és sportcélok elérését és fenntartását. A hos�-
szú távú siker érdekében az étrendi keret kialakítására vonatkozó különböző táp-
lálkozási megközelítések közül a nem szakértők videóiban kiemelkedett az intuitív 
étkezés. Ennek keretében kiemelték az éhség és jóllakottság testi jeleire való odafi-
gyelést, az étellel való pozitív kapcsolat kialakítását, valamint tudatos és megfontolt 
döntéseket foglalt arról, hogy mit és mennyit egyenek a sportolók.

“Have a good relationship with your food.” (79. videó, nem szakértő).

“And if you listen to your body, you’ll start to learn. Oh, this is actually thirsty.”  
(15. videó, nem szakértő).

A második leggyakoribb tanács amit a szakemberek és nem szakemberek is hangsú-
lyoztak, hogy a sportolók az életmódjukhoz és igényeikhez illeszkedő étrendet ala-
kítsanak ki maguknak. Elmondták, hogy nincs minden sportoló számára egy általá-
nos étrend, mivel különböző szükségleteik és céljaik vannak. A táplálkozást egyéni 
sportolói szükségleteknek megfelelően kell kialakítani, így a személyre szabott táp-

betegséggel összefüggő étrend esetén adtak tanácsokat vagy javasoltak speciális ét-
rendi módosításokat pl. gluténérzékenység, irritábilis bél szindróma (IBS).

“So, very clear advantage I think athletically for people, if they just switched over to 
just eating vegan for performance for sure.” (99. videó, nem szakértő).

“For my patient athletes with IBS, we’re looking to control a lot of things; sometimes 
their symptoms are interfering with their practice. We may also be doing dietary 
modifications to help control symptoms, such as in the case of when we put an athlete 
with IBS on a low FODMAPs diet.” (5. videó, szakértő).

A szakemberek és nem szakemberek videói egyaránt hangsúlyozták a megfelelő 
energiabevitel fontosságát. Egyetértettek abban, hogy a megfelelő energiabevitel 
alapvető fontosságú a jó teljesítményhez, azonban a nem szakemberek videói az 
általános lakosságra vonatkozó energiabeviteli ajánlásokat alkalmaztak. Ezen túl 
a sportolók napi energiaszükségletének meghatározására nem adtak ajánlásokat.  
A szakemberek javasolták az energiabevitelnek a fizikai aktivitás szintjéhez, a nem-
hez vagy a sportághoz történő igazítását.

A sportolók napi makrotápanyag-beviteli szükségleteit mindkét csoport makro-
tápanyagok egymáshoz viszonyított arányában, az energiaszükséglet százaléká-
ban vagy a ttkg-ra vetítve adták meg. A nem szakemberek körében a leggyakrab-
ban tárgyalt téma a sportolók megnövekedett fehérjeszükséglete volt, amit széles 
körben elfogadott táplálkozási szabályként mutattak be. A makrotápanyagokat a 
szakemberek és a nem szakemberek is azok étrendi forrásai alapján ismertették.  
A zsírbevitel kapcsán a nem szakemberek megkülönböztették a jó és rossz zsírokat, 
valamint azok étrendi forrásait. A zsírsavak egy csoportját, mint ami például az avo-
kádóban, diófélékben és olívaolajban találhatókat előnyösnek tartották. Emellett a 
szénhidrátbevitelről szóló diskurzusban hangsúlyozták annak kapcsolatát a testtö-
meggyarapodással, ami miatt mérsékelt szénhidrátbeviteli ajánlásokat fogalmaztak 
meg. Kiemelték az összetett szénhidrátok, mint például a teljes kiőrlésű gabonák, 
gyümölcsök és zöldségek fogyasztásának fontos szerepét a sportolók étrendjében.

“Your diet should provide enough energy so that you can perform well on the tennis 
court from a physical standpoint..” (10. videó, nem szakértő).

“…there are three macronutrients: protein, fats, and carbs, and your body requires 
a certain amount of each of these every single day. I can’t tell you exactly what your 
body needs, but a good rough estimate for the average person would be around 35 to 
40 percent of your calories coming from carbohydrates, 25 to 30 percent coming from 
protein sources, and around 30 percent coming from fat.” (34. videó, nem szakértő).
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12. táblázat: A sporttáplálkozási üzenetek átadásának módja

Hitelesség/hihetőség megteremtése

A legtöbb videó, amit a nem szakemberek tettek közzé külső forrásokra hivatkozva 
támasztotta alá sporttáplálkozási információkra és ajánlásokra vonatkozó állításait 
és teremtette meg vagy növelte az előadó hitelességét. Ezek az ajánlások különféle 
forrásokból származtak, beleértve a tudományos publikációkat és azokra történő 
hivatkozásokat, független szakértőket, mint például sporttáplálkozási szakértők, 
háziorvosokat, egyetemek által közzétett kutatási eredményeket, klinikai 
szakemberek nyilatkozatait és független szakmai szervezeteket. A nem szakem-
berek a szakemberek közül a leggyakrabban dietetikusokat idéztek táplálkozási 
ajánlásaik alátámasztására. Emellett a videók híres sportolók vagy olimpikonok 
étrendjének egyes részleteit tartalmazták, valamint megszólaltattak sportolókat, 
akik beszámoltak az előadók által közvetített táplálkozási ajánlások pozitív ered-
ményeiről.

“Now, studies have actually suggested that consuming high levels of nitrate can help 
with athletic performance, especially when it comes to endurance athletes.” (3. videó, 
nem szakértő).

“In regard to the greatest health concern of kidney damage, a 2019 systematic review 
and meta-analysis analyzing the effects of creatine supplementation on renal function 

lálkozást ajánlották, mint az étrendi keret kialakításának alapja. A személyre sza-
bott táplálkozás azonban eltérő jelentéssel bírt a szakemberek és nem szakembe-
rek között. Míg a szakemberek a személyre szabott étrend kialakítására vonatkozó 
tanácsok sportágnak vagy fizikai aktivitás szintnek, nemnek, és kornak megfelelő 
tápanyagbeviteli referencia-értékeket tartalmaztak, addig a nem szakemberek arra 
bátorították a sportolókat, hogy kísérletezéssel (próba-szerencse), saját kutatással 
és önképzéssel alakítsák ki a saját étrendjüket és táplálkozási nézeteiket.

“Every individual is different, and we need to address that. So, for example, the exercise 
intensity and the duration, the type of sport you do, determine much more what you 
need than your genome.” (42. videó, szakértő).

“So there is a little trial-and-error in creating the correct hydration strategy. I urge 
you again to find the method that works for you.” (62. videó, nem szakértő).

Mindkét csoport adott általános ajánlásokat egy táplálkozási keret kialakításához 
vagy étrendi változtatás betartásához. Néhányan a kiegyensúlyozott és változatos 
táplálkozás jelentőségét hangsúlyozták, míg mások a fokozatos változtatások be-
vezetését emelték ki az étrend megváltoztatásakor, továbbá szabályok és szokások 
kialakításának fontosságáról is szóltak a mindennapi táplálkozásban.

“But I believe if you can find an approach that works for you, that you can stay 
consistent with, that won’t sacrifice your health in the process; I’m all on board for it.” 
(102. videó, nem szakértő).

“..this is a really good time to create habits, and this is what I’ve been telling all of my 
clients lately, build habits now that you can sustain later. However, if you stick to the 
key points, and you make sure you do any changes gradually, consistently, and look 
after your overall health.” (54. videó, nem szakértő).

“The key is about understanding what you need to get and being consistent with it.” 
(1. videó, szakértő).

“So when it comes to actually devising your daily meal plans, fuelling your body 
adequately, you wanna think about abundance, variety, and balance.” (58. videó, 
szakértő).

4.2.4. Sporttáplálkozási üzenetek átadásának módja

A sporttáplálkozási üzenetek közvetítési módjainak vizsgálata során négy fő témát 
azonosítottunk: hitelesség megteremtése, nyelvi jellemzők, tartalomközlési módok 
és kapcsolatteremtés a közönséggel. A táplálkozási üzenetközvetítési módokat és a 
hozzájuk tartozó főkategóriákat a 12. táblázat tartalmazza.
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szakértelmüket. Ezenkívül gyakorlati tapasztalataikat is megosztották, mint példá-
ul élsportolókkal való többéves munkát és egyének, sportcsapatok coachingolását. 
A nem szakember előadók néha saját sportolói tapasztalataikról is beszéltek, és 
anekdotákat osztottak meg karrierjükből, illusztrálva, hogyan segítik tanácsaik a 
sportolókat a céljaik elérésében.

“You know, as a good coach, I think a lot of times we have to resort to our own 
experiences to be able to coach from. Pre and post workout nutrition is one of the 
most common questions I’ve gotten from clients in over 20 years of coaching.”  
(45. videó, nem szakértő).

“I’m a nutritionist and nutrition researcher at Liverpool John Moores University.”  
(16. videó, nem szakértő).

Nyelvi jellemzők

A táplálkozási üzenetek átadásának vizsgálatában az egyik fő téma, hogy a videók 
előadói bizonyos nyelvi jellemzőket alkalmaztak a közönséggel való kommunikáció 
során. E témán belül két főkategóriát különítettünk el: az üzenet kommunikációs 
stílusa és az alkalmazott nyelvi technikák. A videókban különféle hangvételt alkal-
maztak, például pozitív, tanácsadó, érvelő, elemző/magyarázó, motivációs, vádas-
kodó és dramatikus hangvételt. A szakemberekre jellemző volt a pozitív, tanácsadó 
és elemző hangvétel, míg a nem szakemberek számos videóban vádaskodó hang-
vételt ütöttek meg, közös elemként jelent meg az élelmiszeripar hibáztatása a fo-
gyasztók megtévesztéséért. Azt állították, hogy az élelmiszeripari szereplők olyan 
élelmiszereket állítanak elő és reklámoznak, amelyek rejtett anyagokat vagy össze-
tevőket, például hozzáadott cukrot tartalmaznak, megnehezítve ezzel az egészséges 
választást a fogyasztók számára.

“And I want to show you guys one of the biggest tricks that sport drinks will play 
when they’re trying to hide some of the things that aren’t so great about their drink.”  
(29. videó, nem szakértő).

A nem szakemberek a táplálkozási tanácsokat egyértelmű, pontos és tekintélyt 
parancsoló nyelvezettel adták át. Az üzenetek azt sugallták, hogy bizonyos élelmi-
szerek és tápanyagok pontos mennyiségben történő fogyasztása drámai és szinte 
varázslatos változásokat idéz elő a szervezetben. Az állítások számos táplálkozással 
összefüggő előnyt soroltak fel a sportolóknak minimális magyarázattal szolgálva, 
tovább erősítve ezzel a határozott hangvételt. Az előadók határozott hangvétele és 
magabiztos fellépése megerősíti a közönségben a szakmai/hozzáértő szerepüket.

thought that supplementation did not induce kidney damage..” (31. videó, nem 
szakértő).

Ezen túl a nem szakemberek által alkalmazott gyakori kommunikációs módszer 
volt, hogy tudományos publikációkból kiemeltek rövid részletet, ábrát vagy táblá-
zatot címsor és képernyőbevágás formájában. Ezek a rövid, többnyire egymonda-
tos tudományos eredmények azonban nem voltak kontextusba ágyazva és további 
információt sem szolgáltattak róluk, így nem derült ki, hogy a kutatás célcsoport-
ját sportolók alkották, vagy hogy az eredmények alkalmazhatók-e sportolókra.  
A megadott publikációra való hivatkozási formák általában hiányosak voltak és al-
kalmatlanok az eredeti tanulmány visszakeresésére. Bár a videók gyakran hivat-
koztak tudományos eredményekre, ezek gyakran keveredtek az előadók személyes 
véleményeivel, vagy azok háttérbe szorultak az előadók saját kutatásaira alapo-
zott állításaival szemben. A szakemberek is hivatkoztak tudományos szakirodalmi 
eredményekre, azonban ők sportolók számára releváns kutatásokat mutattak be és 
igyekeztek kontextusba ágyazni azokat.  

“When it comes to nutrition, I rely heavily on the research that’s been published in 
journals and done by scientists all over the world. But just because something has 
been discovered in the lab does not mean that it’s necessarily gonna carry over into 
the real world.” (51. videó, nem szakértő).

“Research has found that up to 69% of women meet the criteria for one or two 
components of the Triad, particularly in sports where leanness is commonly 
encouraged, such as gymnastics or ballet.” (69. videó, szakértő).

Emellett a nem szakemberek technikai és/vagy tudományos nyelvezetet használtak 
a hitelesség növelése érdekében. Gyakran magyarázták az anyagcsere- és élettani 
folyamatokat orvosi és tudományos kifejezésekkel. Ezzel szemben a szakemberek 
egyszerű nyelvezetet használtak a videókban, és ha mégis technikai kifejezéseket 
alkalmaztak élettani folyamatok szemléltetésére, akkor megmagyarázták azokat.

“..glycogen reserve replenishment, new capillaries are grown, new mitochondria cell 
structures are repaired, enzymes are restored of the things that actually do all the 
work in the body..” (50. videó, nem szakértő).

“Glycogen is the main source of energy of the muscles. So after exercise, we need to 
refuel this glycogen storage.” (21. videó, szakértő).

A sporttáplálkozásról szóló videókban a szakemberek és nem szakemberek is is-
mertették szakmai hátterüket, beleértve releváns végzettségüket és speciális to-
vábbképzéseiket a táplálkozás- és sporttudomány területén, hogy bemutassák 
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A tartalomközlési stílus egyik aspektusa a nem szakembereknél az érzelmi és 
értékalapú megközelítésként jellemezhető. A sporttáplálkozási üzenetek olyan tar-
talomba ágyazódtak be, amely erős érzelmi reakciókat vált ki, mint például gyer-
mekkori emlékek, állatjólét vagy környezetvédelem. Ez a megközelítés különösen 
a vegetáriánus étrendet népszerűsítő videókban volt megfigyelhető, ahol az élel-
miszerfogyasztást értékalapú választásként mutatták be. Így az érzelmekre és érté-
kekre való hatással ösztönözték a nézőket a specifikus étrendek követésére.

“..whole food Plant-Based diet is very sustainable long-term you’re not really eliminating 
anything except you know the animal kingdom and there’s just a tremendous variety 
of plants that are available..” (94. videó, nem szakértő).

A YouTube videókban az előadás környezete szintén jelentős szerepet játszott, a 
nem szakember előadók olyan helyszíneket választottak, amelyek a célközönség sa-
játjának érezhet, például konyhát, szabadtéri helyszíneket, edzőtermet vagy edzés 
helyszínét. Ezek a választások összhangban voltak a tartalomközlési stílusokkal, ez-
által fokozva a nézői élményt és elköteleződést. Például a főzési és ételkészítési be-
mutatók rendszerint konyhákban zajlottak, míg az edzési rutinokat edzőtermekben 
vagy szabadtéren forgatták, így a nézők számára releváns és hiteles környezetet te-
remtettek. A szakemberek videói általában irodai környezetben kerültek felvételre.

Kapcsolatteremtés a közönséggel

A kapcsolatteremtés a közönséggel meghatározó téma volt, a nem szakemberek 
videóiban következetesen olyan személyeket szerepeltettek, akik elismertek vol-
tak az adott sportági kultúrában és akikkel a közönségük azonosulni tudott. Ezen 
belül két főkategória rajzolódott ki: hasonlóság a közönséggel, közösségépítés a 
nézőkkel. Az első alkategória, a hasonlóság a közönséggel az előadók megnyerő 
tulajdonságaikra összpontosított. Az előadók közvetlennek és őszintének tűntek, 
kifejezték támogatásukat a közönségük iránt, és olyan attitűdöt mutattak, amelyet 
a célközönségük képvisel. Ehhez kapcsolódott az előadó fizikuma, megjelenése, az 
előadók fizikai megjelenésükben is igyekeztek megfelelni a videó célközönségének 
normáinak. Az izomépítésre és testtömegmenedzsmentre fókuszáló videók előadói 
általában olyan megjelenéssel bírtak, amely a nézők által vágyott testalkat volt, és 
olyan ruházatot viseltek, amely kiemelte testfelépítésüket.

“We’re going to get up close and personal here, today. You and I. Pull up a chair. Let’s 
spend some time together.” (43. videó, nem szakértő).

“..if you guys want to reach out to me, talk to me if you have any questions’d be hap-
py to help you out any way that I can. I’m on this journey with you.” (66. videó, nem 
szakértő).

“What happened after I made the change was just shy of extraordinary. It was literally 
almost, it was, it was just, it was kind of magical.” (68. videó, nem szakértő).

A meggyőzési technikák alkategóriájába tartozott a túlzás és retorikai eszközök 
alkalmazása, például a nem szakembereknél a hypophora, ahol az előadók maguk 
tesznek fel és válaszolnak meg kérdéseket. Gyakran eltúlozták a konkrét étrendi 
ajánlások és étrendi változtatások által kiváltott élettani és sportteljesítményre 
gyakorolt hatásait. Az előadók élénk képi ábrázolással és drámai jelzőkkel, mint 
például „toxikus,” és „halálos,” hangsúlyozták az azonnali étrendi változtatások 
szükségességét. A szakemberek által alkalmazott retorikai eszközök közé tartozott 
a párhuzamok és hasonlatok alkalmazása, amelyekkel szemléletesebbé tették mon-
danivalójukat. A nem szakemberek az ismétlés technikájával is éltek, hogy nyoma-
tékosítsák a legfontosabb üzeneteket.

“Alcohol is perceived to be a toxin like your processed foods.” (108. videó, nem szakértő).

“When we eat meat, it’s dead protein because it’s been caught, it’s been put in the 
freezer, it’s been cooked. It’s been in the, you know, it has been manipulated so many 
ways with HGH chemical, and it’s a dead protein that is not good. And it’s staying in 
our body for so long.” (68. videó, nem szakértő).

“Supplements are the sprinkles on the icing on the cake, and you have to get your cake 
with your basic nutrition right. If you haven’t got a cake and haven’t iced it, then a 
packet of sprinkles is no use to you at all.” (4. videó, szakértő).

Tartalomközlési eszközök

A videók előadói különféle módszereket és stílusokat alkalmaztak a tartalom átadá-
sára. Az első kategóriát e témában a tartalomközlési módok alkották, az előadók 
különböző megközelítéseket alkalmaztak, mint például receptek megosztása, ké-
pernyőképek bevágása, részletes útmutatók, ételkészítési bemutató tartása, élelmi-
szerlisták és felsorolásos összefoglalók.

A második kategória a tartalomközlési stílust vizsgálta. A videókban több üzene-
tet adtak át, az előadók a videó elején meghatározták annak célját, figyelemfelkeltő 
címsorokat alkalmaztak és az első néhány mondatban tisztázták, mire számíthat-
nak a nézők. A nem szakemberek ajánlásai nem korlátozódtak kizárólag a táplál-
kozásra, gyakran tartalmaztak viselkedési, életmódbeli és motivációs tanácsokat is.  
A személyes élmények és vendéginterjúk (sportolókkal) mellett az előadók különfé-
le tartalomközlési stílusokat alkalmaztak. Ide tartoztak a narratív történetmesélés, 
az oktatási célú bemutatók, az összehasonlító elemzések és a motivációs beszédek.
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4.2.5. A sporttáplálkozási videókban megjelenő kommunikáció módja, a videó 
témája és a szakértelem közötti összefüggések struktúrája

A kvalitatív elemzések eredményei alapján FCA-t használtunk a videókban alkalma-
zott kommunikációs mód, a sporttáplálkozási téma és a szakértelem közötti össze-
függések bemutatására. A videók (elemzési objektumok) és jellemzőik (kategóriák) 
incidencia mátrixából felépített formális fogalomrácsot „formális kontextusnak” 
nevezzük, amit az implikációk szempontjából a legcélszerűbb elemezni. Az impli-
kációk vagy implikációhalmazok, feltárják a formális fogalomrácsban kódolt tudást. 
Fontos megjegyezni, hogy az implikációk teljes halmaza (deduktív következtetések) 
algoritmikusan kerül kiszámításra a fogalomrács struktúrájából, azaz a supercon-
cept—subconcept viszonyokból. A fogalomrács részletes leírása és vizualizációja a 
munka 3. mellékletében található.

Az implikációk meghatározzák a szakértői kommunikációt a kommunikációs 
módszerek és a fő sporttáplálkozási üzenetek tekintetében, összehasonlítva a nem 
szakértői kommunikációval. Az eredmények szisztematikus elemzése érdekében, 
vagyis az implikációk teljes halmaza alapján két olyan implikációs részhalmazra 
összpontosítottunk, amelyek közvetlen kapcsolatban állnak a kutatási célokkal a 
szakértelem és a kommunikációs stílus vagy fő üzenetek közötti viszonyt illetően. 
Az implikációkat egy pontszám alapján is rangsoroltuk, amely a „Support” (Támo-
gatás) pontszám, amely azoknak a videónak a száma, amely példázza az adott imp-
likációt (érdemes megjegyezni, hogy az implikációk érvényessége a mintában nem 
függ ettől a pontszámtól, mivel ezek az implikációk kivétel nélkül érvényesek a tel-
jes mintára nézve). Az FCA eredményeit bemutató táblázatokban szereplő kódok 
a kódolási folyamat miatt angolul vannak, és a hitelesség megőrzése érdekében az 
eredeti kódokat használtuk.

Az első halmaz az alábbi sémán alapul: (1) {X & … & Z} ⇒ E1/E0, ami azt jelenti, hogy 
a kommunikációs módok és a sporttáplálkozási üzenetek (X és … és Z) együttes je-
lenléte szakértőt vagy nem szakértőt jelöl. Számos kategória szakértőre utal, míg 
mások nem szakértőre. Mivel ezek kölcsönösen kizáró kategóriák (tehát ha az egyik 
megjelenik, akkor a másik nem lehet jelen), azt a következtetést lehet levonni, hogy 
a kommunikációs jellemzők halmaza szakértelem alapján elkülönül; azaz a legtöbb 
szakértői és nem szakértői kommunikációs stílus kategorikusan különbözik. Az FCA 
azt mutatja, hogy a különböző kommunikációs jellemzők nem átfedő halmazai meg-
határozóak a szakértelem vagy annak hiánya szempontjából. Például a 13. táblázat 
36. számú implikációja szerint, ha „táplálkozási tévhitek eloszlatása” és „tudomá-
nyos tények beépítése” együtt jelenik meg a videóban, mint a táplálkozási üzenet és 
a kommunikációs stílus jellemzői, akkor a videó szakértőtől származik (azaz a „E-1” 
szükséges jellemzője a videónak a mintában). Másként fogalmazva, az implikáció 

Az előadók a közönségükhöz hasonlónak mutatták be magukat. Ez főként úgy jelent 
meg, hogy az előadók maguk is sportolók voltak, vagy egy sportolót szerepeltettek a 
videóban. Továbbá, gyakran osztották meg személyes tapasztalataikat és mutatták be 
saját étrendjüket. Az előadások során az előadók gyakran olyan személyként pozício-
nálták magukat, akik hasonló élethelyzetben vannak és hasonló kihívásokkal szembe-
sülnek a táplálkozás terén, mint a nézőik. Így biztosították a közönségüket arról, hogy 
megértik táplálkozással összefüggő nehézségeiket és ismerik szükségleteiket.

“uh every single day, you know, trying to control my weight, trying to control what 
goes in my body, but I make mistakes too. I don’t want to make it seem like I’ve never 
had cake or never had or never get any type of urges. I have urges all the time to eat 
those types of things as well..” (66. videó, nem szakértő).

“I started Meat-Free Athlete basically just as a way for me to just show by example 
how I’m doing that and just my journey as a vegan athlete, and what’s working for 
me, and just showing the success I’m having athletically.” (99. videó, nem szakértő).

A második kategória a nézőkkel való közösségérzet megteremtésére és a nézők 
igényeinek megértésére összpontosít. Ez a kategória a nem szakemberek videóiból 
emelkedett ki. Az előadók figyelemmel kísérik és reagálnak a nézői hozzászólások-
ra és kérdésekre, amelyek akár egyes videók alapját képezik. A közösségérzet ki-
alakítása a követőkkel úgy valósul meg, hogy az előadók aktívan kommunikálnak a 
hozzászólások szekciójában, valamint bátorítják a nézőket, hogy iratkozzanak fel a 
csatornájukra és vásárolják meg az általuk reklámozott termékeket.

“I did do a video probably about a year ago that was about just gaining weight for 
athletes and and I still get a lot of engagement, a lot of comments, a lot of people 
asking questions on that video, so I thought I would go ahead and make a video here 
that goes more into some specific foods to help you gain weight.” (66. videó, nem 
szakértő).

“Do you take any pre-workout supplements? Let me know which ones in the comments. 
And if you are curious about my pre-workout rec’s, I’ll link to some of my favorites in 
the description below.” (49. videó, nem szakértő).

“I am waiting for your questions. Comment them in the comment box. I will pick 
up some good topics in your comments and will be discussed in the coming days.”  
(53. videó, nem szakértő).
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használatával”, az nem szakértői videóra utal. Amikor az előadó saját történetének 
megosztása látványos, vizuálisan vonzó tartalommal társul (29-es implikáció), az is 
azt jelzi, hogy a videót nem szakértő készítette.

ID
Az implikáci-
ót támogató 

videók száma
Előfeltételek Impliká-

ció

1 20 “not distinguishing between fact and opinion” E-0
2 12 “describing diet in the form of a philosophy” E-0
3 8 “detailing personal experiences” E-0
4 8 “focus on food as a means to achive goals” E-0
5 8 “linking foods to diseases” E-0
6 8 “positioning as expert” E-0
7 7 “support of supplement use” E-0
8 7 “understanding the audience” E-0

11 5 “encouraging food restriction” E-0
12 5 “motivational content” E-0

14 5 “inclusion of scientific fact” & “recommend 
focusing on food quality and purity” E-0

17 4 “encouraging athletes to conduct their own 
research” E-0

18 4 “encouraging nutrients restriction” E-0
19 4 “exaggeration” E-0

20 4 “discussing foods in terms of macronutrients” 
& “inclusion of scientific fact” E-0

22 4 “argumentative tone” & “providing macro-
nutrient intake information” E-0

23 4 “quoting dietitians” E-0

24 4 “inclusion of scientific fact” & “recommend 
hydration strategies” E-0

25 4 “inducing emotion” & “sharing own story” E-0

27 4 “linking micronutrients to physiological 
effect” & “using technical language” E-0

29 4 “sharing own story” & “visually appealing 
content” E-0

14. táblázat: A nem szakértőt implikáló kommunikációs jellemzők

azt mutatja, hogy a tudományos tényekre alapozott táplálkozási tévhitek tisztázása 
szakértőre utal. Egy másik implikáció szerint, ha a „tudományos tények beépítése” 
és a „táplálkozás és edzés eredményei közötti kapcsolat” együtt jelenik meg, az is 
azt jelzi, hogy a videót egy szakértő készítette.

ID
Az implikációt 

támogató videók 
száma

Előfeltételek Implikáció

9 6 “describing benefits of eating” E-1
10 6 “recommend expert consultation” E-1

13 5 “linking diet to exercise outcome” & 
“personalized nutrition” E-1

15 5 “linking diet to exercise outcome” & 
“simple language” E-1

16 5 “personalized nutrition” & “simple lan-
guage” E-1

21 4 “inclusion of scientific fact” & “linking 
diet to exercise outcome” E-1

36 3 “debunking diet myths” & “inclusion of 
scientific fact” E-1

52 3
“discussing potential risk of supple-
ments” & “sport-specific dietary recom-
mendation”

E-1

84 2 “inclusion of scientific fact” & “persona-
lized nutrition” E-1

121 2
“linking diet to exercise outcome” & 
“sport-specific dietary recommenda-
tion”

E-1

202 1 “discursive tone” & “linking diet to exer-
cise outcome” E-1

13. táblázat: A szakértőt implikáló kommunikációs jellemzők

A 14. táblázat azokat a jellemzőket és két jellemző együttes megjelenését mutat-
ja be, amelyek nem szakértőt implikálnak. Számos jellemző utal nem szakértőkre; 
például a leginkább támogatott implikációk között szerepelt, hogy nem különítik 
el a tényeket és a véleményeket, illetve a táplálkozást és táplálkozási stratégiákat 
filozófiai szemléletben/keretben mutatják be. A 27. számú implikáció szerint, ha a 
„mikrotápanyagok fiziológiai hatásának bemutatása” párosul a „szakmai nyelvezet 
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ID
Az implikáci-
ót támogató 

videók száma
Előfeltételek Implikáció

91 2
“E-1” & “providing 
macronutrient intake 
information”

inclusion of scientific 
fact

69 2 “argumentative tone” & “E-1”

inclusion of scientific 
fact & “linking diet 
to exercise outcome” 
& “using technical 
language”

98 2
“E-1” & “personalized 
nutrition” & “recommend 
expert consultation”

linking diet to exercise 
outcome

117 2
“E-1” & “recommend expert 
consultation” & “simple 
language”

linking diet to exercise 
outcome

87 2 “E-1” & “practical advice for 
dietary change”

personalized nutrition & 
“simple language”

15. táblázat: Szakértői kommunikáció üzenetközvetítési módokra gyakorolt hatásai

A szakértőkkel ellentétben a nem szakértők egészen más összefüggésben hivatkoz-
nak a tudományos tényekre az implikációhalmaz szerint: például az étrend-kiegészí-
tők használatának támogatásával együtt, a tények és vélemények összemosásával, 
és mindig vitatkozó hangnemben közvetítették ezeket az üzeneteket (16. táblázat, 
ID 26 és 45). Az 55. számú implikáció felfedi, hogy amikor egy nem szakértő mo-
tivációs tartalmat is beépít az előadásába, valamint a célközönség megértésének 
hozzáállását mutatja, ez mindig együtt jár egy sportoló táplálkozási történetének 
megosztásával (ahol a „mindig” érvényessége a vizsgált mintára korlátozódik).

A második halmaz a következő sémán alapul: (2) {E1/E0 & X & … & Z} ⇒ {U & … 
& Q}, ami azt jelenti, hogy ha egy szakértő X, … és Z kommunikációs módszereket 
használ, akkor azokat U és … és Q jellemzők kísérik (míg ezzel szemben nem kísérik, 
ha nem szakértő használja ezeket), figyelembe véve az összes esetet a mintában. 
Amikor a szakértők egy bizonyos kommunikációs módot alkalmaznak, az további 
jellemzőket von maga után (például tónus vagy táplálkozási üzenet), amelyek na-
gyon eltérőek a nem szakértők esetében megjelenő kommunikációs móddal. Pél-
dául, amikor a szakértők táplálkozási tévhiteket cáfolnak, tudományos tényeket is 
beépítenek, és csak a tudományos tények bemutatására használnak szaknyelvet 
(15. táblázat, ID 34 és 56). Egy másik fontos különbség, hogy a szakértők ritkáb-
ban adtak gyakorlati tanácsot sportolóknak, mint a nem szakértők. Azonban amikor 
gyakorlati táplálkozási tanácsot adtak, azt személyre szabott táplálkozás keretében 
és egyszerű nyelvezettel tették (implikáció ID 87).

ID
Az implikáci-
ót támogató 

videók száma
Előfeltételek Implikáció

46 3 “E-1” & “recommend hydration 
strategies”

describing benefits of 
eating

34 3 “debunking diet myths” & “E-1” inclusion of scientific 
fact

56 3 “E-1” & “using technical 
language”

inclusion of scientific 
fact

35 3 “discussing potential risk of 
supplements” & “E-1”

sport-specific dietary 
recommendation

135 2

“E-1” & “inclusion of scientific 
fact” & “linking diet to exercise 
outcome” & “using technical 
language”

argumentative tone

119 2
“describing benefits of eating” 
& “E-1” & “sport-specific 
dietary recommendation”

discussing potential risk 
of supplements

122 2

“E-1” & “reference to 
dietary recommendation” 
& “sport-specific dietary 
recommendation”

discussing potential risk 
of supplements
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ID
Az implikáci-
ót támogató 

videók száma
Előfeltételek Implikáció

26 4 “E-0” & “inclusion of scientific fact” 
& “support of supplement use” argumentative tone

45 3

“E-0” & “inclusion of scientific fact” 
& “not distinguishing between 
fact and opinion” & “recommend 
focusing on food quality and purity”

argumentative tone

54 3 “detailing personal experiences” & 
“E-0” & “support of supplement use” argumentative tone

55 3 “E-0” & “motivational content” & 
“understanding the audience”

sharing athlete’s 
nutrition story

33 3 “argumentative tone” & “detailing 
personal experiences” & “E-0”

support of 
supplement use

16. táblázat: Nem szakértői kommunikáció üzenetközvetítési módjainak jellemzői

4.3. A videók témája és a tudománytérképezésben feltárt kutatási 
irányok közötti összefüggések struktúrája
A 19. ábra a tudományos témakódok (T) és a sporttáplálkozási videók témáinak (C) 
együttelőfordulási mátrixát mutatja. A videók témáját tekintve a legtöbb videó 
(n=38) a táplálkozás és egészség témakörbe tartozott, és ebben a témában jelentek 
meg a leggyakrabban tudományos témák. A tudományos témák közül ebben a videó 
témában az “Energiaszükséglet meghatározás” 8 videóban, valamit az “Edzés adap-
táció, teljesítmény és táplálkozás” 6 videóban jelentek meg. Az ábra jól érzékelteti, 
hogy bizonyos tudományos témák (különösen az “Edzés adaptáció, teljesítmény és 
táplálkozás”, valamint az “Izomtömeg-növelés és étrend-kiegészítés”) erősebben 
kapcsolódnak különböző témájú videókhoz, míg más tudományos témák ritkábban 
fordulnak elő. Az “Edzés adaptáció, teljesítmény és táplálkozás” tudományos téma 
a táplálkozás és egészség témájú videók mellett az edzés körüli táplálkozás téma-
körben még 3 videóban megjelent, ami arra utalhat, hogy ezt a tudományos témát 
különösen ebben a két videó kategóriában vitatják meg. Az edzés körüli táplálkozás 
témájú videókban több tudományos téma is megjelent, az “Étrend-kiegészítő fo-
gyasztás és dopping” tudományos téma 5 videóban, az “Izomtömeg-növelés és ét-
rend-kiegészítés” téma pedig 3 videóban. Néhány tudományos témakód (például 

“Izomélettan”, “Vízháztartás és hidratáció”) csupán elvétve jelenik meg és csak egy 
témakörhöz kapcsolódik, ami arra utalhat, hogy ezeket a tudományos témákat nem 
érintik a videó előadók, vagy speciális videó témához kapcsolódnak.

Kódok: C-1: táplálkozás és egészség, C-2: energia- és tápanyagszükséglet, C-3: edzés körüli 
táplálkozás, C-4: speciális étrendek, C-5: táplálkozási stratégiák testösszetétel változtatása 
céljából, C-6: élelmiszerek sportolóknak

T-0: egyik sem, T-2: Szénhidrát-anyagcsere, T-3: Izomélettan, T-4: Izomtömeg-növelés és ét-
rend-kiegészítés, T-5: Vízháztartás és hidratáció, T-6: Táplálkozás felmérése, táplálkozási 
tudás, T-7: Energiaszükséglet meghatározás, T-8: Csontanyagcsere, Female Athlete Triad, 
T-9: Hidratációs stratégia, T-10: Testtömeg-menedzsment, T-11: Izomsejt-élettan és edzés, 
T-12: Nitrát-szupplementáció, T-13: Oxidatív stressz és étrend-kiegészítés, T-14: Étrend-
kiegészítő fogyasztás és dopping, T-15: Oxidatív stressz, gyulladás, antioxidánsok, T-16: 
Edzés adaptáció, teljesítmény és táplálkozás, T-18:  Gluténérzékenység

19. ábra: A tudományos témakódok (T) és a sporttáplálko-
zási videók témáinak (C) együttfordulási mátrixa
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Az alábbi hálózat (20. ábra) a videók sporttáplálkozási témái és tudományos témák 
együttjárását vizualizálja a sporttáplálkozási videókban való együttes előfordulá-
suk alapján. A hálózati élek az együttelőfordulást jelzik a videók témai és a tudomá-
nyos témák között, erősségük azt mutatja, hogy a közös előfordulás egynél többször 
megfigyelhető. Az együttelőfordulás alapján szerveződő klaszterek és az asszociá-
ció erőssége színkódokkal került jelölésre (vastag piros színű élek az erős kapcso-
latokat jelzik). A 20. ábrán a színek az egyes klasztereket jelölik, az azonos színű-
ek tartoznak össze (egy klaszterbe). Az együttelőfordulási kapcsolatok hálója nem 
bomlik különálló komponensekre. Ennek értelmében megállapítható, hogy a videó 
témák és a tudományos témák többsége összefüggő kapcsolatrendszerbe tömörül. 
A főkomponens négy alcsoportra, klaszterbe különül el, fontos azonban megjegyez-
ni, hogy az elkülönülés nem éles, hiszen a klaszterek között is húzódnak fontos kap-
csolatok. Fontos megjegyezni továbbá, hogy a hálózatban a tudományos témák és 
a videók témái egymás mellé rendelt kategóriánként jelennek meg, a fogalmak kö-
zött metszetek vannak és nem alá-fölé rendeltségi kapcsolat. Ez a hálózat is formá-
lis fogalmi kapcsolatokat mutat meg, de nem rács szerkezetű a kapcsolatrendszer.  
A hálózat egy bipartite hálózat, ami a csomópontok két osztályát kapcsolja össze 
úgy, hogy a kapcsolat a két osztály között áll fenn.

Az egyik klaszterben a táplálkozási stratégiák testösszetétel változtatása céljából vi-
deó téma és az “Izomtömeg-növelés és étrend-kiegészítés” és “Testtömeg-menedzs-
ment” tudományos témák, mint csomópontok között figyelhető meg kapcsolat.  
A sporttáplálkozási videó témák és tudományos témák együttelőfordulási hálóza-
tában egy másik klaszterben az edzés körüli táplálkozás videó téma és az “Izom-
sejt-élettan és edzés”, “Oxidatív stressz és étrend-kiegészítés, valamint “Étrend-kie-
gészítő fogyasztás és dopping” tudományos témák között áll fenn szoros kapcsolat. 
A táplálkozás és egészség videó téma az “Energiaszükséglet meghatározás”, “Gluté-
nérzékenység”, “Szénhidrát-anyagcsere”, valamint “Hidratációs stratégia” tudomá-
nyos témákkal alkot egy klasztert, amelyek között szoros kapcsolat mutatkozik. 
Ezen túl fontos megemlíteni a klaszterek közötti kapcsolatokat is, a táplálkozás és 
egészség, edzés körüli táplálkozás, speciális étrendek, valamint élelmiszerek spor-
tolóknak témájú videók erősen kapcsolódnak a T-0 tudományos témához abban a 
tekintetben, hogy a tudománytérképezés eredményeiben feltárt tudományos témák 
egyike sem jelent meg ezen kategóriákhoz tartozó videók többségében.

20. ábra: A tudományos témák (T) és a sporttáplálkozási videó témák (C)  
együttelőfordulási hálózata

YouTube videó tartalom kódok: C-1: táplálkozás és egészség, C-2: energia- és tápanyagszük-
séglet, C-3: edzés körüli táplálkozás, C-4: speciális étrendek, C-5: táplálkozási stratégiák tes-
tösszetétel változtatása céljából, C-6: élelmiszerek sportolóknak

Tudományos témakódok: T-0: egyik sem, T-2: Szénhidrát-anyagcsere, T-3: Izomélettan, T-4: 
Izomtömeg-növelés és étrend-kiegészítés, T-5: Vízháztartás és hidratáció, T-6: Táplálkozás 
felmérése, táplálkozási tudás, T-7: Energiaszükséglet meghatározás, T-8: Csontanyagcse-
re, Female Athlete Triad, T-9: Hidratációs stratégia, T-10: Testtömeg-menedzsment, T-11: 
Izomsejt-élettan és edzés, T-12: Nitrát-szupplementáció, T-13: Oxidatív stressz és étrend-ki-
egészítés, T-14: Étrend-kiegészítő fogyasztás és dopping, T-15: Oxidatív stressz, gyulladás, 
antioxidánsok, T-16: Edzés adaptáció, teljesítmény és táplálkozás, T-18:  Gluténérzékenység

A 21. ábrán látható formális fogalom alrács a videó témák, a tudományos témák és 
az ezek közötti kapcsolatok hierarchikus rendezését ábrázolja, implikációk alapján.  
Ez azok a videó témák és a tudományos témák közötti kapcsolatokat mutatja, amik 
deduktív következtetéssel a mintából levonhatok és rácsszerkezetet mutatnak. 
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21. ábra: A videó témák és a tudományos témák kapcsolatát ábrázoló formális fogalom alrács

Implikációs halmaz a tudományos témák kontextusában

A „formális kontextust” ebben az esetben is az implikációk szempontjából célszerű 
elemezni. Két tudományos téma, a “Nitrát szupplementáció” és a “Vízháztartás és 
hidratáció” megjelenése a videókban, az élelmiszerek sportolóknak témájú videókra 
utal. Az „Oxidatív stressz és étrend-kiegészítés” tudományos téma a videóban edzés 
körüli táplálkozás, az „Oxidatív stressz, gyulladás, antioxidánsok” tudományos téma 
pedig speciális étrendek videó témákat implikál.

ID
Az implikációt 

támogató videók 
száma

Előfeltételek 
(tudományos témák)

Implikáció (YouTube 
videók tartalma)

1 2 Nitrát-szupplementáció Élelmiszerek 
sportolóknak

2 2 Oxidatív stressz és étrend-ki-
egészítés

Edzés körüli táplálko-
zás 

3 2 Oxidatív stressz, gyulladás, 
antioxidánsok Speciális étrendek

4 1 Izomélettan Energia- és tápanyag-
szükséglet

5 1 Vízháztartás és hidratáció Élelmiszerek 
sportolóknak

17. táblázat: Implikációs halmaz a tudományos témák kontextusában (Support ≥ 1)

5. Következtetések

5.1. A sporttáplálkozás-tudományi kutatások bibliometriai elemzése
A sporttáplálkozás-tudományi kutatások bibliometriai módszerekkel való feltá-
rásakor 3889 tudományos közleményt elemeztünk, amely során képet kaptunk 
a legmeghatározóbb kutatási irányokról, a közlemények tudományos hatásának 
mértékéről, az egyes kutatási irányok időbeli alakulásáról, valamint a közlemények 
rangjáról. Összesen négy, elkülönülő alapcsoportot és az alapcsoportokon belül 45 
clustert ábrázoltunk, amelyek közül a legmeghatározóbb 18 clustert elemeztük. 
A clusterek mérete szerint a három, a sporttáplálkozás-tudományi kutatásokban 
legnagyobb hangsúlyt az izomtömeg növelés és étrend-kiegészítőkre, a szénhid-
rát-anyagcserére; és az oxidatív stressz és étrend-kiegészítőkre fektették. A teljes 
korpusz közel 8%-át az edzés adaptáció, 8%-át a teljesítmény és táplálkozás kap-
csolata, az energiaszükséglet meghatározása, ugyancsak 8%át a sportolók táplálko-
zási felmérése és a táplálkozási tudás alkotta. Az egyes témák aktualitását illetően 
az izomtömeg-növelés és étrend-kiegészítők, az energiaszükséglet meghatározás, 
a testtömeg-menedzsment, a bél-mikrobióta és a gluténérzékenység, mint kutatá-
si téma az elmúlt két évben ugrásszerűen megemelkedik. A tudományos hatása az 
izomsejt-élettan és edzés, nitrát-szupplementáció és oxigénháztartás, a testtömeg-
menedzsment, a bél-mikrobióta témakörnek a legnagyobb. Az egyes témacsoportok 
vonatkozásában az általuk közvetített ismeretek minőségében a szénhidrát-anyag-
csere, az izomsejt-élettan és edzés, és a nitrát-szupplementáció kiemelendő. A ki-
sebb, de markáns klaszterek tudományos hatásban és minőségben kifejezettek, 
a sporttáplálkozáshoz közvetlenül kapcsolódó témacsoportok mellet az élettani 
klaszterek magas relevanciával bírnak a sporttudományi kutatásokban, amelyek 
új fejlesztési irányokat nyithatnak. Jó példa erre a nitrát-szupplementáció, e téma-
csoportra vonatkozó vizsgálatok nagy súllyal bírnak, tudományos hatásuk szintén 
nagy, a témában íródott publikációk a szakterületi folyóiratrangsor felső 25%-ához 
tartoznak, valamint a témához tartozó publikációk  megjelenése az elmúlt négy év-
ben folyamatosan növekszik.

Számos szisztematikus irodalmi áttekintés és szakmai állásfoglalás született a 
sporttáplálkozás-tudomány területén, amelyekben többek között a következő té-
mák jelennek meg rendszeresen és visszatérően: kreatin, fehérje, probiotikumok, 
béta-alanin és koffein kiegészítés hatása a fizikai aktivitás különböző aspektusa-
ira (Kreider et al., 2017; Jäger et al., 2017; Guest et al., 2021; Jäger et al., 2019). 
Ezen túl az élsportolók táplálkozással kapcsolatos tudása, a testösszetétel, valamint 
a fiatal női sportolók táplálkozása szintén kiemelt témái ezeknek az összefoglaló 
munkáknak (Moon, 2013; Aragon et al., 2017; Alaunyte et al., 2015; De Souza et 
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al., 2017). A bibliometriai elemzés eredményei alapján ezek a témák mind megje-
lennek a klaszterekben, és új nézőpontból világítanak rá a sporttáplálkozás külön-
böző területeire. A női sportolók táplálkozása például kulcskérdésként jelenik meg 
a „csontanyagcsere és a női sportolói triász” klaszterben, míg a testösszetétel köz-
ponti szerepet játszik a „izomtömeg-növelés és étrend-kiegészítés”, illetve a „test-
tömegszabályozás” témákban. Mivel a „csontanyagcsere és a female athlete triad” 
klaszternek központi szerepe van a témacsoportok között, fontosnak tartom meg-
említeni, hogy a female athlete triad kifejezést napjainkban már nem használják, 
azonban a kutatás időpontjáig, 2019-ben még széles körben használták a szakiro-
dalomban. E témacsoportot alkotó fő dokumentumokban leggyakrabban a Female 
Athlete Triad prevalenciáját, rizikófaktorait, továbbá a low energy availability és a 
csontsérülések közötti összefüggéseket tárták fel. Ezen túl a nem megfelelő energia- 
bevitelt és a női atléta triászt az állóképességi sportot űző (futás, úszás, kerékpár) 
felnőtt és serdülő nők körében vizsgálták, a témacsoportot alkotó core dokumentu-
mok a 2. sz. mellékletben a 23. klaszterben találhatók. 

A szisztematikus áttekintések és állásfoglalások leggyakoribb sporttáplálkozási té-
mái tehát alapjául szolgálnak azoknak a klasztereknek, amelyeket a fenti elemzés 
azonosított és részletesen bemutatott. Ez alapján megállapítható, hogy eredménye-
ink illeszkednek a sporttáplálkozás kutatási trendjei megjelenése az elmúlt négy 
évben folyamatosan növekszik.

5.1.1. Bibliometriai szempontok a sporttáplálkozás-tudomány vizsgálatában

Eredményeink alapján elmondható, hogy sporttáplálkozás-tudományi kutatások 
bibliometriai elemzés során négy féle szempontot érdemes figyelembe venni (Kiss 
et al., 2021): 

a)	 A klaszterhez tartozó közlemények száma (a témacsoport mérete) alapján 
képet kapunk a feltárt témák, kutatási irányok súlyáról a sporttáplálkozás-
tudomány területén.

b)	 A feltárt témacsoportokhoz tartozó közlemények megjelenési év szerinti 
eloszlása alapján az egyes témák trendjei, aktualitása tekinthetők át.

c)	 Az egyes klaszterek (közleményeinek) idézettsége: az egyes témaköröket 
alkotó közlemények tudományos hatásának mértéke, ami a témakörök 
sporttáplálkozás-tudományi relevanciájának egy alapvető közelítése. 

d)	 Az egyes klaszterekben a publikációk presztizsének vagy rangjának 
vizsgálata: a közlemények rangja ebben az esetben a közlő folyóiratok 
rangját, elismertségét jelenti, amely utóbbi a témacsoportok vonatkozásában 
az általuk közvetített ismeretek „minőségét” reprezentálja.

5.1.2. A bibliometriai elemzés limitációi

Mint minden bibliometriai vizsgálat, a jelen tanulmány is bizonyos módszertani 
korlátokkal rendelkezik, amelyeket fontos figyelembe venni az eredmények értel-
mezésekor:

1) A felhasznált publikációs adatbázisok köre: kutatásunk során a táplálkozástu-
domány, valamint az orvosi és egészségtudományi területek két ismert és elismert 
nemzetközi adatbázisát használtuk, a PubMed-et és a Web of Science-t. Ezek az 
adatbázisok ugyanakkor nem teljes körűek. Más adatbázisok (pl. Scopus) vagy nem 
angol nyelvű publikációk bevonása tovább bővíthette volna az elemzésre alkalmas 
publikációk körét.

(2) Az adatok feldolgozásának terjedelmi korlátai: a bibliometriai elemzés során – 
az ilyen típusú vizsgálatokban bevett módon – nem a teljes terjedelmű publikációk, 
hanem azok absztraktjai kerültek feldolgozásra. Feltételeztük, hogy az absztraktok 
megfelelően tükrözik a kutatások céljait, módszereit és főbb eredményeit. Ugyan-
akkor fontos megjegyezni, hogy az absztraktok és a teljes szövegek tartalma kö-
zött bizonyos eltérések előfordulhatnak, így ez potenciálisan torzíthatja az elemzés 
eredményeit.

(3) Végül érdemes megjegyezni, hogy az alkalmazott bibliometriai indikátoroknak 
– mint minden indikátornak – megvannak a maga korlátai és érvényességi kérdései. 
Az, hogy a hivatkozási mutatók mennyiben tükrözik a publikációk tudományos mi-
nőségét, hatását, relevanciáját vagy jelentőséget, a tudománymetria kialakulása óta 
folyamatos elméleti diskurzus tárgya. A nézetkülönbségek ellenére azonban a hi-
vatkozáselméletek és empirikus kutatások egyaránt arra a következtetésre jutnak, 
hogy bár az egyes hivatkozások esetlegesek és esetenként torzíthatnak, összesített 
és statisztikai szinten a hivatkozási mutatók – megfelelő módon kiválasztva és al-
kalmazva – alkalmasak a tudományos hatás mérésére, és konstruktumvaliditással 
bírnak. Továbbá az értékelő célú hivatkozáselemzés ma már egy széles körben elfo-
gadott és validált módszertani keret a tudomány kvantitatív vizsgálatához.

A limitációkat figyelembe véve is elmondható, hogy a sporttáplálkozás területén 
az évről évre növekvő tudományos kibocsátás bibliometria feldolgozása és értel-
mezése támogatja a szisztematikus review-k és meta analízisek eredményének 
megbízhatóságát, valamint új sporttáplálkozás-tudományi összefüggések és új 
kutatási-fejlesztési irányok feltárását. Fontos, hogy a sportolókkal foglalkozó szak-
emberek megismerjék mind a tudásszintézis, mind a tudománytérképezés eredmé-
nyeit, ezért a nagyléptékű bibliometriai elemzések során elengedhetetlen a táplál-
kozástudomány és tudománymetria szakértőinek együttműködése. 
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5.2 Sporttáplálkozási videók minősége és az azt befolyásoló tényezők
Legjobb tudásunk szerint ez az első tanulmány, amely a YouTube-on elérhető sport-
táplálkozásra vonatkozó információkat értékeli. Összesen 114 videót elemeztünk, 
amelyek összesített időtartama 5,4 óra, nézettsége pedig több mint 43 millió volt. 
Ezen videók megbízhatóságáról és minőségéről, mint sporttáplálkozási informá-
cióforrásról került sor részletes elemzésre. Az elemzett videók három nagy célcso-
portja a sportolók általánosságban, rekreációs sportolók és állóképességi sportolók 
voltak. A videók vegyes tartalommal bírtak a sporttáplálkozás területén, beleértve 
a speciális táplálkozási irányzatokat, sportolóknak szánt élelmiszereket, testössze-
tétel változtatást szolgáló táplálkozási stratégiákat. A leggyakoribb téma a táplálko-
zás és egészség (pl. egészség táplálkozás alapjai, táplálkozási tévhitek megcáfolása) 
és az edzés körüli táplálkozás voltak (pl. hidratáció, regeneráció, étrend-kiegészítők 
fogyasztása). Az elemzett videók a sporttáplálkozás témájának széles skáláját lefed-
ték. Annak ellenére, hogy a testösszetétel változtatást célzó táplálkozási stratégiák 
témájú videók a mintában kis számban szerepeltek, ezek a videók voltak a legnép-
szerűbbek. A célcsoportjuk a rekreációs sportolók, előadóik jellemzően saját profilt 
létrehozott fitnesz edzők voltak. A népszerűségük ellenére ezek a videók alacsony 
megbízhatósággal és minőséggel voltak jellemezhetők. Ez az eredmény azt mutatja, 
hogy a rekreációs sportolók is használják a YouTube-ot sporttáplálkozási informá-
ció szerzésére és érdemes lenne a szakembereknek és a szakmai szervezeteknek 
növelniük az általuk készített videók számát a rekreációs sportolókat érdeklődésé-
re számot tartó témákat megcélozva. 

A videó feltöltési forrását tekintve a sportszervezetek, non-profit szervezetek, saját 
profilt létrehozott független felhasználók, hírcsatornáról vagy a for-profit forrásból 
származó videók GQS, SNSS és DISCERN pontszámaik alacsonyabbak voltak az aka-
démiai, kórházi csatorna és szakmai szervezetek által feltöltött videókkal összeha-
sonlítva. Ezen eredmények egybecsengenek Onder et al. (2022) eredményeivel, akik 
osteoporosis videókat vizsgálva azt találták, hogy az egyetemek és a szakmai szerve-
zetek által feltöltött videók mutatták a legmagasabb megbízhatóságot és minőséget.

A sportszervezetek által feltöltött videók előadója a legtöbb esetben sportoló volt, 
akik előadásában az evidencián-alapuló információk gyakran keveredtek tévhitek-
kel és személyes tapasztalattal, amelyek révén csökkent a videó megbízhatósága és 
oktatási minősége. Ennek ellenére ezek a videók nagy népszerűséggel, VPI értékkel 
bírtak a nézők körében. Ez az eredmény arra utal, hogy a sportolók preferálják a 
más sportolók által, videók formájában közölt információkat. Ez fontos üzenet lehet 
a sportszervezeteknek a sporttáplálkozási információk megosztásában. A videók 
tartalmának összeállításakor szükséges a szakemberrel való együttműködés, kon-
zultáció annak érdekében, hogy sportolóik megbízható sporttáplálkozási informáci-

ókhoz jussanak. A nonprofit szervezetek előadói között több vegetáriánus aktivista, 
valamint vegetáriánus sportoló volt megtalálható, akik gyakran elfogultan nyilat-
koztak a kizárólagos növényi eredetű élelmiszerek fogyasztása és étrend követése 
mellett sportágtól és fizikai aktivitástól függetlenül. Mindez komoly hatással lehet a 
sportolók táplálkozási attitűdjeire és a táplálkozással kapcsolatos döntéshozatalra.

Az eredményekben bemutatott átlagos DISCERN, JAMAS, GQS, SGSS pontszámok 
alacsony voltak, ez arra enged következteti, hogy az elemzett sporttáplálkozási 
videók megbízhatósága és oktatási minősége nem megfelelő, oktatási anyagként 
való felhasználásuk nem ajánlott. Ezen eredmények összhangban vannak korábbi, 
egészséggel vagy betegséggel kapcsolatos videók minőségét vizsgáló tanulmányok 
eredményeivel (D’Souza et al. 2020; Mueller 2019; Ferhatoglu et al. 2019; Garg et al. 
2015). Az eredmények a videó kedvelések és a megtekintések számának növekedé-
se negatív korrelációt mutattak a DISCERN JAMAS, GQS, SNSS pontszámok között. 
Továbbá negatív korreláció volt a VPI és a JAMAS, GQS és SNSS pontszámok között. 
Ezek az eredmények azt sugallják, hogy a YouTube-felhasználók jobban preferálják 
a szakértők által kevésbé megbízhatónak értékelt vagy kisebb oktatási minőség-
gel bíró sporttáplálkozási videókat. Továbbá arra is utal, hogy a felhasználók való-
színűleg nem tudják megítélni a YouTube-on bemutatott információk minőségét. 
Azoknak a videóknak, amelyekben a sporttáplálkozási információk alapját szemé-
lyes tapasztalat, vélemény, érzések, benyomások alkották szignifikánsan nagyobb 
volt a VPI értéke összehasonlítva azokkal a videókkal, amelyek evidencián alapuló 
sporttáplálkozási információkat tartalmaztak. Ezen eredmények megerősítik Fer-
hatoglul et al. (2019) tanulmányának eredményeit. 

Osman és munkatársai (2022) további kutatások elvégzését javasolták annak ér-
dekében, hogy azonosításra kerüljenek azok a közös jellemzők, amelyek minőségi 
mutatóként használhatók az egészséggel kapcsolatos videókban. Ezen információk 
használata segíti a felhasználóknak a megfelelő videó választásban. Ezzel összhang-
ban ordinális regresszió alkalmazásával megállapítottuk a videók azon tartalmi 
jellemzőit, amelyek nagy valószínűséggel hozzájárulnak a GQS-pontérték növeke-
déséhez. Ezen tényezők közül a videó előadójára és a feltöltési forrása érdemes a 
felhasználóknak különös figyelmet fordítaniuk a videók kiválasztásakor.

Vizsgálatunkban a videók 22,8%-át dietetikusok és további 20%-át más egészség-
ügyi szakemberek mutatták be (pl. orvos, fizioterapeuta), és a dietetikusok videói 
jobb oktatási minőséget és megbízhatóságot mutattak, mint a más egészségügyi 
szakemberek által prezentáltak. A minta közel 50%-ban nem egészségügyi szakem-
berek voltak az előadók, 25,4%-ban sportolók és 21,9%-ban edzők alkották a videó 
előadóit. A nem egészségügyi szakemberek által bemutatott sporttáplálkozási in-
formációk minősége és megbízhatósága kisebb volt, mint a dietetikusoké és mint 
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más egészségügyi szakembereké. Ezek alapján a felhasználóknak érdemes az egész-
ségügyi szakemberek, azon belül is a dietetikusok által közzétett videók megtekin-
tésére törekedni, amikor a YouTube-on keresnek sporttáplálkozási információkat. 
Diekman et al. (2023) és Tam et al. (2019) kiemelik a táplálkozással foglalkozó szak-
emberek esszenciális szerepét a közösségi médiában megjelenő, élelmiszerekkel és 
táplálkozással kapcsolatos félrevezető információk csökkentésében és a fogyasztók 
bizonyítékokon alapuló táplálkozási irányelvekkel való tájékoztatásában.

5.2.1. A YouTube, mint sportolók táplálkozási oktatását támogató 
közösségimédia-platform

Eredményeink jól tükrözik a YouTube használatában rejlő lehetőségeket, mint a 
sportolók oktatását kiegészítő platform. Tam et al. (2019) a sportolók táplálkozási 
ismereteinek javítását célzó oktatási beavatkozások hatékonyságát vizsgáló tanul-
mányok irodalmi áttekintése alapján azt javasolják, hogy a jövőbeni kutatásoknak 
érdemes fontolóra vennie a technológia alapú oktatás alkalmazását a sportolók 
táplálkozási tudásának növelését célzó intervenciókban. A sportolókkal foglalkozó 
szakembereknek azonban tisztában kell lenniük a nem megbízható feltöltési forrá-
sokkal és a sportolók esetleges téves információival való kitettségével a sporttáplál-
kozással kapcsolatban, és személyes konzultációkon pontos és megbízható online 
forrásokhoz kell irányítaniuk őket. A sportolókkal foglalkozó szakembereknek mel-
lett a YouTube is fontos lépéseket tehet a hiteles információforrások közzétételében. 
A YouTube 2021 elején új irányelveket vezetett be, és új partnerségek kialakítását 
tűzte ki célul szakmai szervezetekkel a hiteles egészségi információk terjesztése ér-
dekében (YouTube, 2021). Ennek a keretében nem csupán az egészségügyi szerve-
zetek, hanem a sportszakmai szervezeteknek is fontolóra kell venniük a YouTube-al 
való együttműködést annak érdekében, hogy megbízható információkat tehessenek 
közzé a sporttáplálkozásról, amely a sportolók fizikai teljesítménye mellett az egész-
ségüket is érinti. Tekintettel arra, hogy sok a kevésbé megbízható és hiteles informá-
ció, Li et al. (2019) azt javasolja, hogy a fogyasztókat megbízható videókhoz kell irá-
nyítani az egészségügyi információk terén. Mivel a YouTube felhasználók többsége 
az első 3 találati oldalon megtalálható videókra támaszkodik a keresése során, fon-
tos, hogy a találatok első 2-3 oldalán megjelenjenek a hivatalos szakmai szervezetek 
videói. A pontos sporttáplálkozási információkat tartalmazó videók első oldalakra 
történő elhelyezése a találati oldalon segítheti a megfelelő videók és ezáltal a szak-
mai szervezetek weboldalainak könnyebb elérését. Ez a megközelítés már 2003-ban, 
a SARS-járvány idején sikeresnek bizonyult (Morahan-Martin, 2004). A szakembe-
rek által készített videók preferálása mellett hasznos lenne a nem szakértők vagy 
szakmai szervezetek által feltöltött videók szűrése szakértőkkel együttműködve. 

5.2.2. A sporttáplálkozási YouTube videóelemzés limitációi

Jelen tanulmány egy keresztmetszeti vizsgálat volt, amely a YouTube videókat egy 
adott időpillanatban vizsgálta a sporttáplálkozás bármely aspektusát tekintve.  
A YouTube platformra ugyanakkor folyamatosan kerülnek feltöltésre új videók, 
amik tükrözik az aktuális sporttáplálkozási trendeket és a videók iránti érdeklő-
dés gyorsan változik. Érdemes lehet az új sporttáplálkozási trendekhez kapcsoló-
dó, speciális témájú videók (pl. vegetáriánus és vegán táplálkozás) elemzése és a 
sportolók, szakmai szervezetek tájékoztatása ezen eredményekről. További korlát, 
hogy csak a YouTube-on elérhető és csak az angol nyelvű videókat elemeztük, az 
egyéb közösségimédia-csatornákról nem választottunk be videókat a tanulmány-
ba. A YouTube mellett azonban a Facebook, Instagram és TikTok is egyre nagyobb 
népszerűségnek örvend, ahonnan a sportolók szintén tájékozódhatnak táplálkozási 
információkról. 

A standardizált, webalapú videók minőségét értékelő eszközök hiánya miatt a vide-
ók vizsgálata kihívást jelent, több pontértékrendszert elsősorban weboldalak, nem 
pedig videók értékelésére fejlesztették ki. Ferhatoglu et al. (2019) úgy vélték, hogy 
egyetlen pontozási rendszer alkalmazása, és nem téma-specifikus pontozási rend-
szer létrehozása vagy használata korlátozza a videókat értékelő vizsgálatok pon-
tosságát. Ennek nyomán a jelen tanulmányban kerültük az egy pontértékrendszer 
eredményein alapuló videók olyan osztályozását/kategorizálását, mint a „gyenge” 
vagy „nagyon hasznos”, „nem hasznos” és egy sporttáplálkozás-specifikus pontér-
tékrendszert is alkalmaztunk. A hat sporttáplálkozási kategóriát tartalmazó SNSS 
használata azonban alacsony pontszámot eredményezhetett a videók sporttáplál-
kozás-specifikus értékelésében, mivel a videók közül nagyon kevés fedte le az SNSS 
kategóriákban szereplő összes témát. A korlátok ellenére ez a tanulmány egy objek-
tív módszertant alkalmazott a videók oktatási minőségének, megbízhatóságának és 
pontosságának értékelésére.

5.3. Sporttáplálkozási videókban azonosított főbb táplálkozási 
üzenetek és azok közvetítésének módjai
Jelen tanulmányban 114 sporttáplálkozási YouTube videó fő üzeneteit azonosí-
tottuk, valamint a sporttáplálkozási üzenetek közvetítésének módját vizsgáltuk. A 
sporttáplálkozási YouTube-videók egyre népszerűbb táplálkozási információforrá-
sok, a szakemberek és a nem szakemberek egyaránt használják ezeket a platfor-
mokat tudásmegosztás céljából. A videókból kirajzolódó kategóriák azok oktató/
ismeretterjesztő és információs jellegét tükrözik. A gyakorlati élelmiszerválasztási 
szempontok és táplálkozási tanácsok mellett a videókban megvitatták az étrend-ki-
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Azáltal, hogy a nézőket arra ösztönzik, hogy osszák meg saját tapasztalataikat és 
tegyenek fel kérdéseket a kommentszekcióban, segíti a közösségi érzés kialakulását 
a nézők körében. A sporttáplálkozási videók kommentjeinek elemzése nagyon érté-
kes lehet a jövőbeli kutatások számára, mivel segít azonosítani a gyakori tévhiteket 
vagy azokat a területeket, ahol a sportolók tudása hiányos, illetve rávilágít azokra a 
témákra, amelyek iránt érdeklődnek. Ezenkívül a kommentek időbeli nyomonköve-
tése feltárhat sporttáplálkozási trendeket, a sportolók érdeklődésében bekövetke-
ző változásokat, így lehetővé teszi a sporttáplálkozási oktatási anyag aktualizálását 
releváns témákkal.

A videók előadói különböző nyelvi eszközökkel, például tekintélyt sugalló hang-
vétellel igyekeztek alátámasztani táplálkozási tanácsaikat. Egyes esetekben a táp-
lálkozási tanácsok hatásait biztosnak és azonnalinak tüntették fel anélkül, hogy 
további magyarázatot nyújtottak volna. Azonban az ilyen tanácsokat követő spor-
tolók nincsenek feltétlenül tisztában az ajánlásokhoz kapcsolódó potenciális táplál-
kozási kockázatokkal. A megosztott táplálkozási üzenetek egy része tudományosan 
megalapozottnak tűnt, és orvosi, valamint tudományos kifejezéseket használtak, 
illetve élettani mechanizmusokat ismertettek, de ezek általában pontatlanok és nem 
bizonyítékokon alapuló tények voltak. Chan és munkatársai (2020) tanulmányában 
kimutatták, hogy a nem szakértő bloggerek technikai nyelvezetet alkalmaztak 
hitelességük növelése érdekében. Az ilyen információátadás révén a sportolók 
táplálkozási műveltségének növelése azonban valószínűtlen, mert ezeknek az 
információnak az értelmezése és feldolgozása magas szintű egészségműveltséget 
igényel.

Az egyik leggyakoribb módszer az előadói hitelesség megteremtésére a tudományos 
tények közlése, szakfolyóiratokban megjelent cikkek hivatkozásainak beillesztése, 
valamint tudományos publikációkból kiemelt ábrák megjelenítése volt a videókba. 
Ezt a gyakorlatot más tanulmányok eredményei is megerősítik (Chan et al., 2020; 
Cook et al., 2014; és Righton et al., 2017), sportmagazinok és egészséges táplálko-
zással foglalkozó blogok szerzői gyakran tudományos kutatásokra hivatkozva erő-
sítették meg szakmai identitásukat. Ebben a tanulmányban azonban a tudományos 
eredmények gyakran összemosódtak az előadók saját véleményével vagy nézetei-
vel, ami megnehezíti a nézők számára a tudományos tények és az előadók vélemé-
nyének megkülönböztetését. A bemutatott tudományos tanulmányoknak általában 
nem sportolók voltak a célcsoportjaik, továbbá a tudományos eredményeket úgy 
mutatták be, mintha azok egyértelműen egy konkrét élelmiszer vagy tápanyag bevi-
telének előnyeit vagy hátrányait bizonyítanák. Összességében elmondható, hogy a 
bemutatott sporttáplálkozási információk kiragadott példákkal, nem releváns vagy 
hiányos kontextusban kerültek bemutatásra. Az előadók gyakran szelektíven vá-

egészítők és a sport- és szuperélelmiszerek szerepét és használatát a sportolók ét-
rendjében. Mete és munkatársai (2019) népszerű, egészséges táplálkozásról szóló 
blogok elemzése során kimutatták, hogy a blogok egyik közös, kulcsfontosságú jel-
lemzője az egészséges táplálkozásra vonatkozó információk gyakorlati bemutatása 
volt. A bloggerek gyakorlati tippeket és javaslatokat osztottak meg az egészséges 
táplálkozásról, amelyeket az olvasók könnyedén be tudtak illeszteni mindennapi 
életükbe. Mete és munkatársai (2019) szerint a gyakorlati információkra történő 
fókuszálás azt mutatja, hogy a bloggerek procedurális tudást (amely magában fog-
lalja, hogy hogyan kell valamit a mindennapi életben alkalmazni) közvetítenek, nem 
csupán deklaratív ismereteket közölnek az egészséges táplálkozásról. A gyakorlati 
sporttáplálkozási információk megjelenése a sporttáplálkozási videókban és a vi-
deók magas nézettsége azt jelzi, hogy a sportolók keresik ezeket az információkat, 
ami példátlan lehetőséget teremt a sporttáplálkozási oktatásban és az egészségfej-
lesztési programokban a procedurális tudás közvetítésére. További tanulmányokra 
van szükség azonban annak meghatározására, hogy a procedurális tudás hatéko-
nyan segíti-e elő a viselkedésváltozást a sportolóknál, különösen a közösségi média 
kontextusában.

A kvalitatív elemzés eredményeire építve formális fogalomelemzést végeztünk, 
amely rávilágított a kommunikációs módok és a sporttáplálkozási üzenetek együt-
tes előfordulására. Ez alapján megállapíthatóvá vált, hogy a videót szakértő vagy 
nem szakértő készítette-e. Ezzel feltártuk a szakértők számára azokat a kommu-
nikációs struktúrákat, amelyeket a nem szakértők gyakran használnak táplálko-
zási üzeneteik átadásakor (Kiss et al., 2025). Az élsportolók igényeinek megértése 
kulcsszerepet játszott a sporttáplálkozási üzenetek különböző formáinak bemuta-
tásában a nem szakértők által készített videókban. Az előadók olyan kommunikáci-
ós módszereket alkalmaztak, amelyeket tudatosan a célközönség preferenciáihoz és 
szükségleteihez igazítottak, ezáltal elősegítve az üzenetek hatékony közvetítését és 
az előadóval való erősebb kapcsolat kialakítását. Azáltal, hogy az előadók sporttáp-
lálkozással kapcsolatos esettanulmányokat, személyes történeteket osztottak meg 
és saját étrendjükbe is betekintést nyújtottak, nemcsak szakértelmüket demon- 
strálták, hanem kapcsolatot is építettek a közönséggel, ezáltal a megosztott sport-
táplálkozási információk sokkal inkább megbízhatónak és hitelesnek tűntek. Jen-
kins és munkatársai (2020) is kiemelték, hogy a követők számára ismerős személyes 
élmények és történetek megosztása növelheti a tartalomgyártó iránti hitelesség és 
megbízhatóság érzését. Mete és Pilgrim (2019) kutatásai szerint az egészséges táp-
lálkozásról szóló blogokat olvasók preferenciáinak megértése, valamint az előadó 
és követői közötti hasonlóságok érzékelésének megteremtése ill. növelése fontos 
tényező a táplálkozási üzenetek közvetítése során.
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si tévhit is megjelent, amely a lakosság és egyes sportágat űzők körében elterjedtek: 
az egyik az, hogy a fehérjebevitel maximalizálása és az étrend-kiegészítők haszná-
lata kulcsfontosságú az izomépítésben és teljesítménynövelésben, a másik pedig a 
szénhidrátfogyasztás és az elhízás közötti közvetlen összefüggés. Eredményeink 
összhangban vannak Cook et al. (2014) és Righton et al. (2017) tanulmányainak 
megállapításaival. A videókban megjelenő tévhitek azonosítása lehetőséget teremt 
a sporttáplálkozási szakemberek számára, hogy kapcsolatba lépjenek a sportolók-
kal, bizalmat építsenek, eloszlassák a sporttáplálkozási tévhiteket, és hangsúlyoz-
zák a szakemberek és nem szakértők közötti együttműködés fontosságát.

A videók egynegyedében sportoló volt az előadó, míg további 30 videóban spor-
tolókkal készítettek interjút vagy sporttáplálkozási esettanulmányokat mutattak 
be. Ezekben a videókban különös hangsúllyal jelent meg tudásátadás és tapasztalat 
megosztás, hogy segítsenek más sportolóknak a gyakori sporttáplálkozási kérdé-
sekben való eligazodásban és teljesítményük növelésében. Ez azt jelzi, hogy a spor-
tolók szívesen osztanak meg és fogadnak el táplálkozási tanácsokat más sportolók-
tól, mivel hiteles információforrásnak tartják őket a megélt, első kézből szerzett 
tapasztalataik miatt. A sportolók gyakran a saját tapasztalataikra támaszkodnak 
és „próba-szerencse” alapon hoznak táplálkozási döntéseket, különösen azok, akik 
versenyszerűen sportolnak (Robins et al., 2005). Ez rámutat a bizalom központi 
szerepére az információátadásban, amely elengedhetetlen a táplálkozási ajánlások 
hatékony közvetítésében a sportolóknál. A sportolók az empirikus és tapasztala-
ti úton, a gyakorlatban igazolt, és a saját sportágukhoz tartozó kapcsolati hálóból 
származó orvosi információkban bíznak meg leginkább (Gerbing, 2016). Ennek 
fényében a szakembereknek érdemes lehet a sporttáplálkozási témákat sportolói 
esettanulmányokon keresztül szemléltetni, vagy sportolókat szerepelteti az eduká-
ciós videókban. Ez az információ közvetítési mód növeli a sporttáplálkozási szak-
ember hitelességet és bizalmat építhet a szakemberek iránt.

5.4. A tudományos és a hétköznapi sporttáplálkozási témák viszonya
Míg egyes tudományos témák megjelentek a videókban, pl. a táplálkozási stratégiák 
testösszetétel változtatása céljából téma és az “Izomtömeg-növelés és étrend-kiegé-
szítés” és “Testtömeg-menedzsment” tudományos témák között a hálózatban szoros 
kapcsolat mutatkozott, addig más témájú videók többségében a tudományos témák 
egyike sem jelent meg. A sporttáplálkozási videók és a tudományos eredmények 
közötti gyenge kapcsolat arra utal, hogy jelentős szakadék áll fenn a tudományos 
kutatások és a gyakorlati alkalmazások, illetve a hétköznapi kommunikáció között. 
Ez különösen problémás, mivel a sporttáplálkozás egy olyan terület, ahol az infor-
mációk hitelessége és megbízhatósága kritikus szerepet játszik a táplálkozással 

lasztották ki a tudományos bizonyítékokat, hogy alátámasszák saját érveiket. Ered-
ményeink összhangban vannak Cook et al. (2014) és Righton et al. (2017) megálla-
pításaival, akik kimutatták, hogy a magazinokban olvasható táplálkozási tanácsok 
pszeudotudományos diskurzuson alapultak.

A nem szakemberek vagy nem ismert képesítéssel bíró előadók által készített táplál-
kozási tartalmak hitelessége, és az előadók táplálkozási műveltsége kétséges lehet. 
Goddart és munkatársai (2019) arra a megállapításra jutottak, hogy az Instagra-
mon az egészségügyi szakemberek hitelesebbek, mint a nem egészségügyi szakem-
bereket. A szerzők kiemelik, hogy az Instagramon a nem egészségügyi szakemberek 
által közzétett táplálkozási információk megtekintésével a követők potenciálisan 
félrevezető információknak vannak kitéve. Ezentúl a táplálkozási influenszerek, 
akik gyakran jelentős hatással bírnak a fogyasztók táplálkozással kapcsolatos néze-
teinek formálásában, nem feltétlenül közvetítenek a táplálkozási műveltséget növe-
lő információkat a kommunikációjuk során (Teunissen, 2024). Moreno et al. (2023) 
azonban azt találta, hogy a követőik által megbízhatónak és szakértőnek ítélt kö-
zösségi média fitnesz-influenszereknek kritikus szerepük lehet a fizikai aktivitás 
népszerűsítésében. A közösségi média influenszerek szerepe a közegészségügyi 
kommunikációban egyre nagyobb figyelmet kap. Finnországban a Miniszterelnöki 
Hivatal a Covid-19 járvány idején egy olyan kommunikációs kampányt indított, 
amelyben közösségi média influenszereket kértek fel az érvényben lévő irányelvek 
közvetítésére. Az eredmények azt mutatják, hogy az influenszerek inkább a 
saját stílusukhoz igazították az üzeneteket, mintsem szigorúan követték volna 
a kampány szövegeit és személyes példákon keresztül mutatták be a követendő 
viselkedést a járvány idején. Részvételük a kampányban hozzájárult a társadalmi 
normák alakításához a Covid-19 járvány alatt, ami jelentős stratégiai cél volt a 
közegészségügyi kommunikációban (Pöyry et al., 2022). Rogers és munkatársai 
(2022) kutatásukban megállapították, hogy a közösségi média influenszerek által 
alkalmazott üzenetátadási módszerek segíthetnek az élelmiszerfogyasztással és 
táplálkozással kapcsolatos népegészségügyi üzenetek iránti bizalom építésében. 
Tekintettel az elemzett videók népszerűségére, a bizonyítékokon alapuló sporttáp-
lálkozási információk közösségi média influenszerek általi kommunikálása haté-
konynak bizonyulhat egyes sportolók körében. Mindazonáltal további kutatásokra 
van szükség ahhoz, hogy teljes mértékben feltárjuk ennek potenciális hatásait és 
alkalmazhatóságát e területen.

Eredményeink alátámasztják néhány előadó alacsonyabb szintű táplálkozási mű-
veltségét, mivel a videókban bizonyos élelmiszerek fogyasztásának ajánlása vagy 
étrendből való kizárására vonatkozó tanácsok gyakran tévhiteken és az előadók 
személyes meggyőződésein alapultak. Továbbá a videókban két gyakori táplálkozá-
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dást a sportolóknak, akik így passzív befogadóként jelennek meg. Ez a modell jelen 
kontextusban ugyanakkor korlátozott, mert a közösségimédia-platformokon, mint 
a YouTube, a sportolók nem pusztán passzív címzettjei a sporttáplálkozási ismere-
teknek, hanem saját tapasztalataik és gyakorlati tudásuk révén aktív értelmezői és 
alakítói is annak. Az előadók sok esetben igyekeznek kétirányú kommunikációt is 
kialakítani. Erre példa, hogy a tartalomkészítők gyakran megszólítják és bátorítják 
a nézőket kommentek írására, kérdések felvetésére, vagy akár személyes tapasz-
talatok megosztására. Ez ugyan nem egyenértékű a tudományos párbeszéddel, de 
mégis jelzi, hogy a közönséget nem kizárólag hiányos tudású befogadóként kezelik, 
hanem olyan partnerként, akinek visszajelzései formálhatják a tartalmak hangsú-
lyait és értelmezési kereteit. A vizsgált sporttáplálkozási YouTube videók ilyen for-
mában a társas episztemológia perspektívájából értelmezhetők, hiszen a tudás itt 
nem csupán szakértők egyirányú közlésén alapul, hanem a sportolói közösségben 
egy folyamatként jön létre. A videók népszerűségének mutatója, mint a közönség 
elköteleződésének mércéje, továbbá kommentek, visszajelzések és személyes ta-
pasztalatok megosztása beépülhet a közösen formált tudásba, amely hozzájárul an-
nak társadalmi beágyazottságához és normatív erejéhez is a sportolói közösségben. 
A táplálkozási információ elfogadása nem feltétlenül a hitelességen alapul, hanem 
sokkal inkább a közösségi konszenzuson és a visszajelzéseken. Ez a keret rávilágít 
arra, hogy a hétköznapi sporttáplálkozási tudás kialakulása főként nem a formális 
intézményrendszereken keresztül zajlik, hanem többek között a nyilvános online 
térben is, ahol a hétköznapi tudás és a sportolók hangjának és aktív részvételének 
kölcsönhatása határozza meg, mi válik közösen elfogadott ismeretté. 

Kohler et al. (2021) tanulmánya feltárta az oktatóvideókban rejlő lehetőségeket és 
korlátokat a tudománykommunikáció szempontjából. Megállapították, hogy a szo-
cioökonómiai státusz és az egyéni jellemzők egyaránt befolyásolják az oktatóvide-
ók eredményességét, ezért a jövőbeli kutatásokban ezeket a tényezőket nagyobb 
hangsúllyal kell figyelembe venni. A YouTube-on elérhető oktatóvideók hatékony 
eszközként szolgálhatnak a sporttáplálkozás-tudományi ismeretek terjesztésben és 
a tudás bővítésében, de a platform jellege, a felhasználói környezet, a preferenciák 
és a médiaműveltség, valamint a sportolókat befolyásoló társadalmi tényezők mind 
hatással lehetnek a tanulás eredményére.

kapcsolatos döntésekben, a megalapozott döntéshozatalban, például a táplálkozási 
tanácsok étrendi implementációjában vagy étrend-kiegészítők kiválasztásában.  
A videókban a tudományos kutatásokra történő hivatkozás különösen a nem szak-
emberekre volt jellemző, a hivatkozott kutatások bemutatása általában hiányos volt 
és az adott sportolói célközönség számára nem releváns. Ezek az eredmények rá-
világítanak arra, hogy az elemzett sporttáplálkozási videókban közölt információk 
gyakran nélkülözik a releváns tudományos alapokat. A közösségimédia-csatornák 
lehetőséget nyújtanak arra, hogy a tudományos közösség és a szakemberek közvet-
lenebb és érthető módon közvetítsék a tudományos eredményeket a szélesebb kö-
zönségnek, például együttműködések révén tartalomkészítőkkel és a sportolókkal.

A sporttáplálkozási oktatásnak és az egészséges táplálkozásra nevelés során fi-
gyelembe kell vennie a nagy mennyiségű webalapú sporttáplálkozási videót és az 
azokból származó esetleges téves ismereteket. Napjainkban lehetőség nyílik az in-
ternetes információs és kommunikációs technológiák alkalmazására a sportolók 
oktatásához való hozzáférés növelése érdekében. A YouTube egy hatékony, kiakná-
zatlan oktatási eszköz, amelyet a sportolókkal foglalkozó szakembereknek érdemes 
lenne mozgósítaniuk az információk ellenőrzése és a sportolók táplálkozási maga-
tartásának formálása érdekében. 

5.5. Tudománykommunikáció a YouTube sporttáplálkozási 
oktatóvideóin keresztül
Schäfer és munkatársai (2015) meghatározása szerint a tudománykommunikáció 
minden olyan kommunikációs formát magában foglal, amely tudományos tudásra 
vagy tudományos munka eredményeinek átadására összpontosít – akár az intézmé-
nyes tudományos közegben, akár azon kívül –, ezért az olyan oktatóvideók, amelyek 
tudományos témák egyes aspektusait magyarázzák, tudománykommunikációnak 
tekinthetők. Ugyanígy a tudományos videók értelmezhetők oktatóvideóként is. Ez 
alapján a tudományos videók célja az informálás, tanítás vagy oktatás, vagyis a vide-
ók készítői feltételezik, hogy a potenciális felhasználók hiányosságokkal bírnak az 
adott területen tudományos kérdésekben. Így az oktatóvideók a „tudomány társa-
dalmi megértése” paradigmájába tartoznának (Weingart, 2003). 

A sporttáplálkozás-tudományi ismeretek közvetítésében a sportolók a tudás cél-
zott befogadóiként jelennek meg. A videók készítői gyakran abból az előfeltevésből 
indulnak ki, hogy a sportolóknak hiányosak az ismereteik a táplálkozástudományi 
kérdésekben. Ennek megfelelően a sporttáplálkozással foglalkozó oktatóvideók il-
leszkednek a „tudomány társadalmi megértése” paradigmájába, amely egyirányú 
kommunikációra épül: a videók előadói (pl. dietetikusok) átadják a „hiányzó” tu-
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A sporttáplálkozás-tudományi kutatások közül a bibliometriai elemzés (n=3889 
tudományos publikáció) eredményeképp négy fő témaklasztert (alapcsoportot) 
azonosítottunk, amelyekből összesen 18 témacsoport került elemzésre a témacso-
portot alkotó legfontosabb publikációkkal együtt. A témacsoport mérete szerint a 
három, a sporttáplálkozás-tudományi kutatásokban legnagyobb hangsúlyt az izom-
tömeg növelés és étrend-kiegészítők; a szénhidrát-anyagcsere; és az oxidatív stres�-
sz és étrend-kiegészítők témacsoport kapta. A teljes korpusz közel 8%-át az edzés 
adaptáció és táplálkozás, 8%-át a teljesítmény és táplálkozás kapcsolata és az ener-
giaszükséglet meghatározása, ugyancsak 8%-át a sportolók táplálkozási felmérése 
és a táplálkozási tudás meghatározásának lehetőségei témacsoportok alkották. Az 
egyes témák aktualitását illetően az izomtömeg-növelés és étrend-kiegészítők; az 
energiaszükséglet meghatározása; a testtömeg-menedzsment; a bél-mikrobióta és 
a gluténérzékenység, mint kutatási téma az elmúlt két évben ugrásszerűen meg-
emelkedik. A tudományos hatása az izomsejt-élettan és edzés; nitrát-szupplemen-
táció és oxigénháztartás; a testtömeg-menedzsment; a bél-mikrobióta témakörnek 
a legnagyobb. Az egyes témacsoportok vonatkozásában az általuk közvetített is-
meretek minőségében az szénhidrát-anyagcsere; az izomsejt-élettan és edzés; és a 
nitrát-szupplementáció témacsoport kiemelendő. A kisebb, de markáns klaszterek 
tudományos hatásban és minőségben kifejezettek, a sporttáplálkozáshoz közvet-
lenül kapcsolódó témacsoportok mellet az élettani klaszterek magas relevanciával 
bírnak a sporttudományi kutatásokban, amelyek új fejlesztési irányokat nyithatnak. 

A sporttáplálkozással kapcsolatos tudományos eredmények 2000-2018 között 
exponenciálisan növekedtek. A sporttáplálkozás-tudomány területén az évről 
évre növekvő tudományos kibocsátás bibliometriai feldolgozása és elemzése új 
sporttáplálkozás-tudományi összefüggések és új kutatási-fejlesztési irányokat tárt 
fel, így jelenlegi munkánk támogatja a szakemberek szakmai információkezelését, 
naprakész tudományos ismeretekhez való hozzáférését, továbbá az aktuális tudo-
mányos eredmények gyakorlatba való átültetésének lehetőségét is segíti a táplálko-
zási oktatásban.

 6.1.2. Sporttáplálkozási YouTube videók elemzése

A kutatásban további célunk volt a tudományos tudás mellet a hétköznapi sport-
táplálkozási tudás jellemzőinek feltárása. Ennek érdekében népszerű, angol nyelvű 
sporttáplálkozási YouTube videókat elemeztünk és meghatároztuk a videók minő-
ségét, megbízhatóságát, és oktatási anyagként való alkalmazhatóságát; továbbá fel-
tártuk a videókban megjelenő főbb táplálkozási üzeneteket és a sporttáplálkozási 
információk közvetítésének módját.

6. Összegzés 
Ebben a fejezetben összefoglaljuk a három kutatási cél megvalósítását szolgáló ta-
nulmányt, valamint az eredmények alapján ajánlásokat fogalmazunk meg a szakem-
berek számára a sporttáplálkozási üzenetek hatékony közvetítésére vonatkozóan. 

6.1. A kutatások összegzése

6.1.1. Sporttáplálkozás-tudományi publikációk bibliometriai elemzése 

A sporttáplálkozás-tudomány az ismeretek átadását szolgálja a fizikai aktivitás és 
egészség, a betegségek, az edzés, a sérülések, a rehabilitáció és a teljesítmény vo-
natkozásában. A sportolókat támogató szakemberek számára a tudományos isme-
retanyag alkalmazása esszenciális, azonban a tudományos kibocsátás óriási mérete, 
dinamikája és multidiszciplináris jellege miatt ennek az ismeretanyagnak a feldol-
gozása és alkalmazása nem képzelhető el a nemzetközi szakirodalmi adatbázisokra 
épülő korszerű információtudományi módszerek nélkül, amelyek nélkülözhetetlen 
kiegészítői a sztenderd szakirodalom-szintetizáló módszereknek, mint a szisztema-
tikus review és meta-analízis.

A bibliometriai vizsgálatban célunk volt meghatározni a sporttáplálkozás-tu-
domány területén (1) a releváns nemzetközi és a tudomány élvonalához tartozó 
szakirodalmat, (2) feltárni a sporttáplálkozás-tudományi kulcstémákat, (3) vala-
mint azonosítani a kulcstémák aktuális trendjeit 2000-2018 közötti időtartamra 
vonatkozóan. Az adatgyűjtés alapdokumentumait a PubMed orvosi adatbázisból 
nyertük a sporttáplálkozás és sportélettan alapfogalmak alapján MeSH-ből indított 
kereséssel, amelynek eredménye alkotta a magkorpuszt. A magkorpuszt alkotó do-
kumentumok információtartalmának bővítésére a Web of Science (WoS) adatbázist 
használtuk, első lépésként a magkorpuszra hivatkozó cikkeket (idézők), majd az 
idézők mellett a magkorpuszból hivatkozott publikációkat (referenciák) is azonosí-
tottunk. Az alkalmazott módszertant két része bontottunk: az első a témakörök azo-
nosítása, amely a közlemények hasonlósági mátrixának előállítását, klaszterezést 
gráf-alapú csoportdetekcióval, továbbá bibliometriai validációt foglalt magában.  
A második rész a témakörök kulcskérdésének, kulcsfogalmainak, ill. kapcsolatrend-
szerük feltárása és ábrázolása volt, amely során kulcsfogalmak kapcsolatrendszeré-
nek modellezése, a tematikus fókuszpontok és kapcsolatok ábrázolása, és a legfon-
tosabb közlemények azonosítására került sor.
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a nem szakértők gyakran támaszkodtak külső forrásokra – például tudományos 
publikációkra vagy dietetikusokra hivatkoztak –, hogy alátámasszák hitelessé-
güket és bizalmat építsenek. Emellett a nem szakértők technikai nyelvezetet és 
meggyőző kommunikációs eszközöket alkalmaztak a nézők táplálkozási döntése-
inek befolyásolására. Egyéni arratívák, személyes tapasztalatok megosztása révén 
egyedi kapcsolatot alakítottak ki közönségükkel, valamint a közösség érzetét 
keltették a sportolókban. 

Következtetésként elmondható, hogy az elemzett sporttáplálkozási videók kevésbé 
pontos és megbízható sporttáplálkozási információkat tartalmaznak. Az eredmé-
nyek rávilágítanak arra, hogy a sporttáplálkozási információk átadásában kulcs-
fontosságú a bizalom és a hitelesség megteremtése. Alapvető fontosságú lenne a 
szakértő tartalomkészítők közösségimédia-platformokon való jelenlétének támo-
gatása, hogy a sportolók tudományosan megalapozott és megbízható táplálkozási 
tanácsokat kaphassanak. A sporttáplálkozási szakemberek és nem szakértők közöt-
ti együttműködés hozzájárulhat az online tartalmak hitelességének és minőségé-
nek növeléséhez, hatékonyabb táplálkozási stratégiák népszerűsítéséhez, valamint 
a sporttáplálkozási tévhitek terjedésének visszaszorításához. További kutatások 
szükségesek annak feltárásához, hogy ezek a kommunikációs stratégiák hosszú tá-
von milyen hatással vannak a sportolók táplálkozási szokásaira a digitális korban.

E tanulmány segíti a sportolókkal foglalkozó szakembereket abban, hogy jobban 
megismerjék a YouTube-on megtalálható sporttáplálkozási videók tartalmát és 
megbízhatóságát, továbbá támogatja a szakemberek munkáját a hiteles informáci-
ók közvetítésének új lehetőségei által.

6.1.3. A nem szakértői és tudományos tudás viszonyának feltárása

Munkánkban a harmadik kutatási cél a tudásfeltáró módszerek (tudománytérké-
pezés és a kvalitatív elemzés) eredményeinek ötvözése által a nem szakértői és 
a tudományos tudás viszonyának feltárása. Hálózatelemzéssel és formális foga-
lomelemzéssel vizsgáltuk a feltárt tudományos témák és a sporttáplálkozási vide-
ókban megjelent témák kapcsolatát. A táplálkozás és egészség videók témakörében 
jelentek meg leginkább a tudományos témák, az “Energiaszükséglet meghatározás” 
8 videóban, valamit az “Edzés adaptáció, teljesítmény és táplálkozás” 6 videóban 
jelentek meg.  Ezen túl azonban a legtöbb tudományos téma csupán elvétve jelenik 
meg. Ezek közé tartozott például a “Nitrát szupplementáció” és a “Vízháztartás és 
hidratáció” tudományos témák. A formális fogalomelemzés eredményei azt mutat-
ták, hogy ez a két tudományos téma csak egy videó témakörhöz kapcsolódott. Ha 
ezek a tudományos témák megjelentek egy videóban, az azonban mindig az élelmi-

A YouTube™-on 2023. január 10-én szisztematikus keresést végeztünk olyan vide-
ók tekintetében, amelyek releváns információkat tartalmaznak a sporttáplálkozás 
bármely aspektusáról. A videók akkor kerülhettek be az elemzésbe, ha: (1) angol 
nyelvűek; (2) 2023. január 10-én rendelkezésre álltak; (3) tartalmuk sporttáplál-
kozással volt kapcsolatos; (4) a videóknak volt audio tartalma (5) ingyenesen elér-
hetők voltak és (6) a videó időtartama maximum 20 perc volt. A videók a szakiro-
dalomban leggyakrabban használt és nagy megbízhatóságú pontértékrendszerek 
(DISCERN, GQS, JAMA), továbbá egy sporttáplálkozás-specifikus pontértékrendszer 
szerint kerültek értékelésre. A videók főbb táplálkozási üzeneteinek és az üzenetek 
közvetítésének módjainak meghatározására kvalitatív tartalomelemzést alkalmaz-
tunk. Jelen munkában az induktív megközelítés választottuk, a kódok, kategóriák 
vagy témák közvetlenül az adatokból bontakoztak ki. A sporttáplálkozási videókban 
megjelenő kulcsfontosságú táplálkozási információ, az információk közvetítésének 
módja, és a szakértelem közötti kapcsolatok szerkezetét formális fogalomelemzés 
módszerével vizsgáltuk.

Az elemzésebe beválasztott 114 videó teljes nézettsége 43 131 651, összesített idő-
tartama 5,4 óra (a videók átlagos hossza 10:09 perc) volt. A GQS, JAMAS, DISCERN 
és SNSS átlagos pontszámai a 114 videó tekintetében 3,25; 1,15; 42,9; 4,09 volt. 
Ezek az alacsony pontszámok azt mutatják, hogy a sporttáplálkozásról szóló YouTu-
be-videók pontossága és minősége nem megfelelő. Dietetikusok a videóknak csak 
az egyötödét készítették, a videók közel felében nem egészségügyi szakemberek 
adtak elő sporttáplálkozási témákban. Általánosságban elmondható, hogy a sport-
táplálkozási YouTube videók népszerűbbek a nézők körében, ha azok személyes 
történeteket, tapasztalatokat tartalmaznak.

A sporttáplálkozási YouTube-videók kvalitatív tartalomelemzésének eredménye-
ként négy fő téma bontakozott ki. Az egyik téma a táplálkozás alapvető funkció-
ira helyezte a hangsúlyt, míg egy másik a teljesítmény növelésére irányuló gya-
korlati táplálkozási ajánlásokra fókuszált. A táplálkozási stratégiák témaköre 
tanácsokat nyújtott az élelmiszer-választásra, speciális diéták követésére, vala-
mint az energia- és makrotápanyag-bevitelre vonatkozóan. Végül, a táplálkozási 
keretrendszer kialakítását célzó téma a hosszú távú siker biztosítására helyezte 
a hangsúlyt mind a sport, mind a táplálkozás területén. Az elemzés jelentős kü-
lönbségeket tárt fel a szakértők és nem szakértők kommunikációs stílusa között.  
A szakértők többnyire bizonyítékokon alapuló információkat osztottak meg, táp-
lálkozási tanácsaik alapját pedig hivatalos irányelvek és sportolók számára ki-
dolgozott ajánlások képezték. Előadásaik azonban gyakran nélkülözték azokat a 
közönség számára vonzó elemeket, amelyek a nem szakértők videóiban megjelen-
tek, és amelyek hozzájárulhatnak a nagyobb nézettség eléréséhez. Ezzel szemben 



– 116 – – 117 –

ságát is erősítik, hozzájárulva annak normatív erejéhez. E perspektíva rávilágít arra, 
hogy a sporttáplálkozással kapcsolatos hétköznapi tudás kialakulása nem kizárólag 
formális intézményrendszeren keresztül zajlik. Az online térben elsősorban a nem 
szakértői tudás és a sportolói aktív részvétel kölcsönhatása határozza meg, mi válik 
érvényes és közösen elfogadott sporttáplálkozási információvá. A nem szakértők 
videói ezért nem csupán információt közvetítenek, hanem fórumot teremtenek a 
tapasztalatok, értelmezések és gyakorlatok társas formálására, amely új keretet ad 
a sporttáplálkozásról szóló tudás társadalmi legitimitásának megértéséhez.

6.2. Ajánlások a szakembereknek a sporttáplálkozási információk 
hatékony közvetítésére
Kutatásunk eredményei megmutatják, hogy a közösségi média szereplői, a szakér-
tők és a nem szakértők milyen módon közvetítik a sporttáplálkozási információ-
kat, hogy megszólítsák a YouTube-ot, mint táplálkozási információforrást haszná-
ló sportolókat. A szakemberek videói kevésbé népszerűek a nézők körében, ami 
utalhat arra, hogy jelenlegi táplálkozási kommunikációs stratégiáik gyakran nem 
hatékonyak és nem elegendőek ahhoz, hogy tartós változást idézzenek elő a táplál-
kozási szokásokban. A nagy nézettséggel bíró videókban a nem szakemberek által 
használt módszerek és technikák iránymutatást nyújthatnak abban, hogyan lehet a 
táplálkozási információkat a sportolóknak vonzóvá tenni. További kutatásokra van 
szükség azonban a sportolók körében, hogy feltárjuk, milyen kommunikációs tech-
nikákkal lehet elérni a különböző sportolói csoportokat, és hogyan lehet tudomá-
nyosan megalapozott táplálkozási üzeneteket hatékonyan átadni a közösségi média 
platformjain keresztül.

A saját kutatási eredményeink és a szakirodalmi adatok alapján az alábbi útmutató 
segítséget nyújthat a szakembereknek, akik a sporttáplálkozási YouTube videókban 
feltárt kommunikációs technikákat kívánják alkalmazni a táplálkozási információk 
közvetítése során a közösségi médiában:

Tudományos eredmények közvetítése a sportolóknak

A világos és érthető tudományos kommunikáció esszenciális a sportolók teljesítmé-
nyének növeléséhez és az egészséges életmód kialakításához, valamint fenntartásá-
hoz. A táplálkozástudományi szakemberek egyik feladata, hogy átlássák és megértsék 
azt a kontextust, amelyben az új kutatási eredmények értelmet nyernek és alkalmaz-
hatók. Ezen megértés birtokában képesek hatékonyan közvetíteni a kutatások ered-
ményeit. A kutatási eredmények bemutatása során elengedhetetlen a pontosság, a 
világos és egyszerű nyelvezet, valamint az elfogulatlan és tárgyilagos szemlélet. Fon-

szerek sportolóknak témájú videókra utalt, amelyben vagy nagy étrendi nitráttar-
talmú élelmiszereket vagy sportitalokat mutattak be és ajánlottak a sportolóknak.  
A táplálkozás és egészség, az edzés körüli táplálkozás, a speciális étrendek, valamint 
a sportolóknak szánt élelmiszerek témájú videók szoros kapcsolatot mutatnak a 
hálózatban az úgynevezett T-0 tudományos témával. Ez a T-0 téma azonban azt jel-
zi, hogy a tudománytérképezés során azonosított tudományos témák egyike sem je-
lenik meg ezen videók többségében, vagyis a videók többsége nem épít közvetlenül 
a feltárt sporttáplálkozás tudományi témákra. Ez azt mutatja, hogy a sporttáplálko-
zási YouTube-videók nem szakértő előadói vagy nem támaszkodnak közvetlenül a 
releváns sporttáplálkozás-tudományi kutatásokra, vagy nem ezeket a tudományos 
témákat veszik alapul a tartalom készítése során. Ezen túl a sporttáplálkozási vide-
ók és a tudományos eredmények közötti gyenge kapcsolat arra utal, hogy szakadék 
áll fenn a tudományos kutatások és a gyakorlati alkalmazások, illetve a hétköznapi 
kommunikáció között. Ez a gyenge kapcsolat rámutat továbbá arra, hogy szükség 
van a tudományos eredmények hatékonyabb népszerűsítésére és integrálására a 
közösségi média tartalomgyártásba. A sporttáplálkozás-tudomány eredményeinek 
érdemi integrálása a sporttáplálkozásról szóló YouTube-videók tartalmába elősegí-
ti, hogy a sportolókhoz evidencia-alapú táplálkozási ajánlások jussanak el, valamint 
hatékonyabbá teheti a tudományos eredmények gyakorlati alkalmazását. 

6.1.4. A sporttáplálkozási információk átadása a YouTube-on a társas 
episztemológia keretében

Az elemzett sporttáplálkozási oktatóvideók egy része a „tudomány társadalmi 
megértése” modelljébe illeszkedik, amely a sportolókat passzív befogadóként 
kezeli, és abból indul ki, hogy tudásuk hiányos. Ebben a keretben a szakértők leg-
többször egyirányú kommunikációval közvetítik a tudományos ismereteket, pó-
tolva a feltételezett hiányosságokat. A vizsgálat azonban azt mutatja, hogy a nem 
szakértők által készített tartalmakban a sportolók tapasztalataira, személyes tör-
téneteire és közösségi visszajelzéseire épülő tudás központi szerepet kap, ami 
már nem illeszthető egyszerűen a deficitmodell logikájába. A YouTube-on elérhe-
tő nem szakértői sporttáplálkozási videók gyakran aktív interakciót teremtenek 
a nézőkkel: bátorítják a sportolókat kommentek, kérdések és saját tapasztalatok 
megosztására, amelyek tartalma beépülhet a sporttáplálkozási információk köré-
be, közösen formálva azt. Ez a dinamika a társas episztemológia keretébe helyezi 
a sporttáplálkozás kommunikációját, ahol a tudás létrejötte kollektív folyamatként 
értelmezhető. A sportolók közössége nem csupán befogadója, hanem aktív alakítója 
is a közösen formált tudásnak. A videók kedvelése, a hozzászólások és a megosztá-
sok nem pusztán az elköteleződés mutatói, hanem a tudás társadalmi beágyazott-
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tos, hogy az előadó kerülje el a személyes vélemények megosztását, és mindig jelezze 
egyértelműen, ha személyes nézőpontot oszt meg. A tudományos eredmények ös�-
szefoglalása legyen minél érthetőbb és egyszerűbb, kiemelve a célközönség számára 
legfontosabb megállapításokat. Fontos kiemelni, hogyan illeszkednek ezek az ered-
mények az egészség és sportteljesítmény tágabb összefüggésébe. A táplálkozástudo-
mányi szakemberek kiemelten fontos szerepet játszhatnak abban, hogy a sportolók 
megértsék: egy (sport)táplálkozási kutatás eredményeit mindig egy szélesebb össze-
függésbe kell helyezni. Az újabb kutatások mélyítik a tudást, új összefüggéseket tár-
nak fel, és építik a meglévő ismeretanyagot egy adott témáról. Érdemes hangsúlyozni, 
hogy a tudomány folyamatosan fejlődik, minden egyes kutatás csupán egy lépés a tu-
dományos megismerés állandóan fejlődő útján. 

Hitelesség megteremtése

A hitelesség megteremtésében fontos szerepet játszik a transzparens kommunikáció, 
amely során a szakemberek világosan bemutatják képesítéseiket, tapasztalataikat, 
és azokat a forrásokat, amelyekre a sporttáplálkozási információk átadása során tá-
maszkodnak. Érdemes továbbá olyan forrásokat is megosztani, amelyekből a sporto-
lók is tájékozódni tudnak. Ezen túl célszerű hangsúlyozni, hogy a szakértők nemcsak 
elméleti, hanem gyakorlati tudással is rendelkeznek, amit a sportolók szolgálatába 
állítanak és az ő igényeikhez igazítanak. Emellett a rendszeres továbbképzések és a 
legújabb kutatási eredmények integrálása a tanácsadásba tovább növeli a hitelessé-
get, így elősegíti azt, hogy a sportolók bizalommal forduljanak a szakemberekhez.

Vonzó, kulturálisan releváns szóvivő/előadó megjelentetése

A sportolók a tapasztalati úton, a gyakorlatban igazolt, és a saját sportágukhoz tarto-
zó kapcsolati hálóból származó orvosi információkban bíznak meg leginkább, ezért 
érdemes a közösségi médiában történő kommunikáció során olyan szóvivőt meg-
szólaltatni, akivel a célközönség azonosulni tud. A kommunikáció során érdemes 
példákat hozni más sportolóktól, akár interjúk vagy esettanulmányok formájában, 
amelyek hitelesen bemutatják, hogyan segíthet egy adott étrend vagy táplálkozási 
stratégia a teljesítmény növelésében​ és az egészség megőrzésében. A kulturálisan 
releváns szóvivő kiválasztásánál figyelembe kell venni a célcsoport sajátosságait 
is. Olyan személyeket célszerű választani, akik nemcsak a sportágban elismertek, 
hanem a sportolók mindennapi életében is példaképként szolgálhatnak. Ez lehet 
például egy sikeres olimpikon vagy egy influenszer, aki már ismert a sportban és a 
táplálkozás terén. A szóvivők hitelességét növeli, ha ők maguk is beszámolnak saját 
tapasztalataikról, és ha a kommunikációs tartalmakba olyan kulturális elemeket is 
beépítenek, amelyek a célcsoport számára relevánsak és értékesek.

A tartalom célközönség igényeihez való igazítása 

Mivel minden sportág különböző, a sporttáplálkozási üzeneteket érdemes egy adott 
sportágat űzőkre (pl. kerékpárosok) vagy azonos sportolási célokkal bírókra szabni. 
A célközönség igényeihez igazított tanácsadás fontos, mert az egyes sportágakban a 
sportolóknak különböző követelményeknek kell megfelelniük, és más táplálkozási 
kihívásokkal szembesülnek. A sportágak sajátosságaihoz és a sportolók céljaihoz 
igazított sporttáplálkozási információk átadása növeli az üzenetek relevanciáját és 
hatékonyságát, továbbá a sportolók bizalmát és elégedettségét így közvetlenül hoz-
zájárul az elköteleződés erősítéséhez. Ha a sportolók olyan információkat kapnak, 
amelyek kifejezetten az adott sportág követelményeihez igazodnak, nagyobb való-
színűséggel fogják alkalmazni azokat, mivel úgy érzik, hogy ezek a tanácsok valóban 
támogatják őket abban, hogy elérjék a kívánt eredményeket.

Közösségépítés kétirányú kommunikáció és interaktív részvétel révén

A szakembereknek érdemes arra bátorítani a sportolókat, hogy tegyenek fel kér-
déseket és osszák meg tapasztalataikat a közösségi média adta kereteken belül. Az 
ilyen interaktív kommunikáció segít a közösségi érzés megteremtésében és kap-
csolatot hoz létre a sportolókkal, ami motiválhatja őket, hogy jobban elköteleződ-
jenek a szakemberek iránt és a táplálkozási tanácsok követésében. A kétirányú 
kommunikációban kiemelt szerepe van a sportolók aktív bevonásának. Ez nemcsak 
a kérdések és visszajelzések fogadását jelenti, hanem a sportolók tapasztalatainak, 
sikereinek megosztását is. Például szervezhetők online fórumok, ahol a sportolók 
megoszthatják egymással eredményeiket, vagy kihívások indítása, ahol a résztvevők 
együtt követhetik nyomon táplálkozási terveiket és edzéseiket. Az ilyen közösségi 
aktivitások növelik a sportolók motivációját és elköteleződését, hiszen támogatást 
kapnak nemcsak a szakemberektől, hanem egymástól is.

Meggyőző nyelvi eszközök és a megfelelő hangnem alkalmazása

A sportolók esetében különösen fontos a pozitív, tanácsadó, motiváló kommuniká-
ció, amelynek középpontjában a fejlődés áll, kerülve a hibáztatást, a túlzottan drá-
mai vagy elrettentő kifejezéseket. Ezek az üzenetek sokkal hatékonyabbak, mint a 
túlzottan szigorú vagy fenyegető hangvétel. Az egyszerű, de motiváló nyelvezet al-
kalmazása lehetővé teszi, hogy minden sportoló megértse és magáénak érezze az 
üzeneteket, függetlenül a képzettségi szintjétől. Egy magabiztos és segítő hangvétel 
megerősítheti a sportolókban a változtatás iránti elköteleződést​.

A meggyőzési technikák közül a retorikai eszközök, mint a párhuzamok és hason-
latok alkalmazása, hatékony lehet az üzenetek átadásának szemléletesebbé tételé-
ben. Ezek az eszközök segítenek abban, hogy a sportolók könnyebben megértsék 
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Egyszerű és világos, gyakorlati sporttáplálkozási információkat magában fog-
laló üzenetek megfogalmazása

A deklaratív ismeretek közlése mellett a procedurális tudás (amely magában 
foglalja, hogy hogyan kell valamit a mindennapi életben alkalmazni) közvetítésének 
kiemelt szerepe van a sporttáplálkozási üzenetek közvetítésében. A sportolók szá-
mára nyújtott táplálkozási tanácsok akkor lesznek a leghatékonyabbak, ha azok 
egyszerűek, közvetlenek és könnyen érthetők. A táplálkozási kommunikáció egyik 
legnagyobb kihívása az, hogy rengeteg félrevezető információ található az egész-
ségről és táplálkozásról. A táplálkozási szakembereknek szem előtt kell tartaniuk, 
hogy a sportolók többsége nem rendelkezik természettudományos háttérrel vagy 
tapasztalattal, így nem ismerik mélyebben az emberi test és a táplálkozás közötti 
összefüggéseket. Ezért kerüljük a bonyolult szakzsargont és a túlzottan részletes 
biokémiai magyarázatokat, amelyek elbizonytalaníthatják a sportolókat. Helyette 
olyan konkrét, gyakorlati tanácsokat érdemes megfogalmazni, amelyeket a spor-
tolók könnyen alkalmazni tudnak a mindennapi életükben. Ezen kívül hasznos le-
het, ha az információkat vizuálisan is megerősítésre kerülnek, például receptekkel 
megosztásával vagy ételkészítési bemutató tartása. Az üzeneteket lehetőség szerint 
érdemes szegmentálni az adott sportolók edzésidőszaka, céljai, vagy éppen az aktu-
ális szezonális igények szerint.

Konzisztens tartalmi stílus kialakítása

A sportolók elköteleződésének és a hitelesség megőrzésének érdekében alapvető 
fontosságú, hogy a kommunikációs tartalmak konzisztens stílusban jelenjenek meg. 
Ez nemcsak a vizuális elemek, mint például a színek, betűtípusok és grafikai stílus 
egységességét jelenti, hanem a nyelvezet és az üzenetek hangvételének állandóságát 
is. Egy jól meghatározott stílus segít abban, hogy a sportolók könnyen azonosíthas-
sák és befogadják az információkat, valamint megerősíti a márka vagy a szolgáltatás 
identitását. Ez az egységes megközelítés növeli a sportolók bizalmát és segít a kö-
vetkezetes üzenetközvetítésben, ami kulcsfontosságú a hosszú távú elköteleződés 
kialakításában. Érdemes a videó elején meghatározni annak célját, figyelemfelkeltő 
címsorokat alkalmazni és az első néhány mondatban tisztázni, mire számíthatnak 
a nézők. Emellett a tartalmi stílus következetessége segít elkerülni a zavaró ellent-
mondásokat, amelyek alááshatják a hitelességet és csökkenthetik a sportolók ér-
deklődését.

és magukénak érezzék a táplálkozási tanácsokat, hiszen a bonyolult fogalmakat 
és összefüggéseket egyszerűbb, mindennapi tapasztalatokhoz kötik. A hasonlatok 
nemcsak érthetővé, hanem emlékezetessé is teszik az üzeneteket, így a sportolók 
könnyebben alkalmazhatják azokat a gyakorlatban. A párhuzamok használata szin-
tén hasznos lehet, amikor a sportolóknak meg akarjuk mutatni, hogyan működnek 
bizonyos táplálkozási stratégiák. Például össze lehet hasonlítani az edzés körüli ét-
rend szerepét egy jól megtervezett edzéstervvel. Ezek a retorikai eszközök nemcsak 
érthetőbbé és befogadhatóbbá teszik a táplálkozási tanácsokat, hanem inspirálhat-
ják és motiválhatják is a sportolókat a táplálkozási ajánlások elfogadására.

Meggyőző vizuális eszközök alkalmazása

A sportolók számára készített táplálkozási tartalmak esetében számos vizuális 
eszköz áll rendelkezésre, amelyek segíthetnek az információk hatékony közvetí-
tésében. Az infografikák például egyszerre vizuálisak és informatívak, lehetővé 
téve az összetett információk átlátható és könnyen emészthető formában történő 
bemutatását. Ezek különösen hasznosak lehetnek a különböző élelmiszercsopor-
tok, tápanyagok szerepének szemléltetésében. Emellett az egyszerű grafikonok és 
diagramok, mint például az oszlop- és kördiagramok, segíthetnek a sportolóknak 
megérteni az egyes tápanyagok arányát az étrendben, illetve a táplálkozás és a tel-
jesítmény közötti kapcsolatot.

Az animált videók szintén dinamikusabbá és vonzóbbá tehetik a tartalmakat, példá-
ul akkor, ha az emésztési folyamatokat, az izomműködést vagy az energiafelhaszná-
lást kell szemléltetni. A közösségi média hatékonyságának növelése érdekében ér-
demes mémeket és illusztrált idézeteket is alkalmazni, amelyek vizuálisan vonzóak 
és könnyen megjegyezhetők. Továbbá, a receptvideók is jó eszközök lehetnek, mert 
rövid, jól szerkesztett formában mutatják be az egészséges, sportolóknak szánt 
ételek elkészítését. Ezek különösen népszerűek a közösségi média felületeken, és 
könnyen alkalmazhatók a mindennapi gyakorlatban. Végül, a fotók és képgalériák is 
hatékonyan szemléltethetik az ajánlott ételeket, a helyes étkezési adagokat, illetve 
az egészséges táplálkozás különböző aspektusait. Az ilyen típusú tartalmak segíte-
nek abban, hogy az információk jobban megragadjanak a sportolók emlékezetében, 
és könnyebben alkalmazzák azokat a gyakorlatban is.
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8. Mellékletek

8.1. Strukturális töréspontok azonosítása sporttáplálkozás-tudományi 
publikációk időbeli alakulásában
Az 1. melléklet az úgynevezett strukturális töréspontok azonosításának eredménye-
it tartalmazza a sporttáplálkozás-tudományi publikációs volumen időbeli dinami-
kájában a mintán belül. A strukturális töréspontok azonosítására két megközelítést 
alkalmaztunk: az egyik, F-statisztikán alapuló teszt egy strukturális töréspontot 
jelzett 2012-ben. Egy másik, a Bayes-féle információs kritériumon (BIC) alapuló 
teszt két töréspontot azonosított, egyet 2003-ban és egyet 2012-ben. A töréspon-
tok azt jelzik, hogy ezekben az években a publikációs volumen növekedési üteme 
jelentősen megváltozott. Ez megerősíti, hogy tekintettel a 2003 előtti alacsony pub-
likációs volumenre, elemzésünk eredményei elsősorban a 2000-es évektől kezdődő 
időszakra vonatkoznak (1. ábra).

1. ábra: Strukturális töréspontok a sporttáplálkozás-tudományi publikációk  
számának növekedésében
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étrend-kiegészítők körében a már említett anthocyanin és glükóz a leggyakoribb, 
visszatér ugyanakkor a laktátra, az izomglikogénre, és általában a szénhidrátokra 
való hivatkozás. A biológiailag aktív komponensek körében az inzulin és a kreatin 
kináz gyakori visszatérő. A vizsgálati módszerek, mérőszámok vonatkozásában a 
már említett mozgáselemző módszer mellett a GPS-mérések (futball-vizsgálatok), 
a szívritumus-mérés, az adatfelvételi módszerek között az RPE (észlelt erőfeszí-
tés mértéke), ill. a futballjáték elemzésével társított LIST teszt jellemzi a témakört  
(22. ábra).

A témacsoportot jellemző legfontosabb publikációk
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1165–1174.
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8.2. A bibliometriai elemzés során feltárt négy alapcsoport és az 
ezekben megjelent témacsoportok bemutatása a hozzájuk tartozó 
legfontosabb közleményekkel együtt.

1. Alapcsoport

Futball-sportélettan klaszter

22. ábra: Futball-sportélettan (klaszter 11)

Futball-sportélettan klaszter jellemzése: A témacsoport fő több egymással, ill. a 
szomszédos klaszterekkel összefüggő csomópontot tartalmaz, a sportteljesítmény 
izomélettani megközelítése dominálja, ugyanakkor jellemzően a csapatsportok 
(futball) vonatkozásában. Meghatározó témái között a teljesítményelemzés: főként 
a csapatsportokra jellemző mozgáselemzés [time-motion analysis], a gyulladásos 
tünetek, az izomsérülés és a regeneráció, a futball és az anthocyanin kapcsolata, 
ill. a glükóz szerepének vizsgálata található meg. A sportok típusát illetően nyil-
vánvaló a csapatsportok, sportágak szintjén a futball [footbal, soccer], a sprintfu-
tás, ill. terhelés szempontjából az intervallum-edzés dominanciája, általában te-
hát a rövidtávú, ismétlődő, intenzív terhelési formák kérdésköre. A szubsztrátok, 
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Szénhidrát-anyagcsere klaszter

23. ábra: Szénhidrát-anyagcsere (klaszter 12)

Szénhidrát-anyagcsere klaszter jellemzése: A témacsoport sportélettani szem-
pontból szintén az izomzat fejlesztése köré szerveződik, elsősorban azonban a 
szénhidrát-anyagcserével összefüggésben. Meghatározó fogalmai, ill. kérdései a 
zsírok oxidációja a sportolói edzés során zajló anyagcsere-folyamatokban, a (fő-
ként étkezés utáni) nitrogén-egyensúly, a zsírmentes testtömeg (-növelés), az aerob 
kapacitás a főként a fáradás és állóképességi edzés kapcsán, a glikémiás index, az 
izomglikogén, ill. az állóképességi edzés (és a szénhidrát-felszívódás). Ez utóbbi jel-
lemző a vizsgált sportok típusára, sportágak vonatkozásában a kerékpározás (idő-
mérő edzés), ill. a futás jelenik meg. A vizsgált szubsztrátok és étrend-kiegészítők, 
ill. biológialag aktív komponensek körében a lipidek oxidációja (időmérő kerékpá-
rozás), ritkábban a catecholamin (futás), a sportitalok (kerékpározás), ill. a fruktóz 
(állóképességi edzés), ill. a kreatin kináz szerepe jelenik meg (23. ábra).
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Izomélettan klaszter

24. ábra: Izomélettan: sav-bázis (klaszter 15)

Izomélettan klaszter jellemzése: A témacsoport központi témája izomélettani, 
fokális témái az izommunkával összekapcsolódó kérdések: vér laktátszintje [blood 
lactat, lactat, lactat threshold], ill. általában a sav-bázis egyensúly sporttevékenység-
gel összefüggő tényezői. Az ezzel összefüggésben vizsgált sporttevékenységek típus 
szerint az intervallum-edzés [intermittent exercise], és a magas intenzitású edzés-
formák [high-intensity exercise], valamivel kisebb gyakorisággal az állóképességi 
sportok [endurance parformance]. Sportágak szerint az úszás [elit ~, gyorsúszás] 
jellemzi a témakört; a kerékpározás mint terhelési, ill. vizsgálati mód (ergometria) 
jelenik meg. A teljesítménynöveléssel kapcsolatban vizsgált szubsztrátok körében a 
carnosin, nátrium-bikarbonát meghatározó, az étrend-kiegészítők vonatkozásában 
a céklalé jelenik meg visszatérően. A teljesítményvizsgálati módszerek, mérőszá-
mok körében RPE (Észlelt erőfeszítés mértéke) emelkedik ki (24. ábra).
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Izomtömeg növelés és étrend-kiegészítés klaszter

25. ábra: Izomtömeg növelés és étrend-kiegészítés (klaszter 16)

Izomtömeg növelés klaszter jellemzése: A témacsoport központi sportélettani 
témaköre a vázizomtömeg növelésének és erősítésének tényezői. Meghatározó kér-
dései a regeneráció [recovery] és az izomsérülések kapcsolata, az izomerő, az ana-
erob küszöb, az aerob kapacitás, a kardiorespiratorikus állóképesség, a zsírmen-
tes izomtömeg vizsgálata. A sporttevékenység típusa szerint az ellenállásos edzés 
[resistanc exercise], ill. a nagy intenzitású edzés [high-intensity exercise] a megha-
tározó (elsősorban az izomerő, ill. a kardiorespiratorikus állóképesség kapcsán).  

A teljesítménnyel összefüggő szubsztrátok, ill. étrend-kiegészítők közül (a várako-
zásnak megfelelően) elsősorban a fehérjék a meghatározó, kiemelkedik ugyanakkor 
a nitrogénoxid, ill. a nitrátok, a kreatin, kisebb mértékben a carnosin, ill. a beta-ala-
nin. A viszgálati módszerek körében az elektromiográfia gyakori (25. ábra).
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Vízháztartás és hidratáció klaszter

26. ábra: Vízháztartás és hidratáció (klaszter 18)

Vízháztartás és hidratáció klaszter jellemzése: A témacsoport fő sportélettani 
fókusza a vízháztartás és hidratáció. Csomópontjai a sporttevékenység kapcsán 
vizsgált folyadékbevitel és vízháztartás (hőszabályozás, verejtékezés, elektro-

lit-háztartás, diurézis), a teljes testvíz ill. a hőstressz és gyulladás kapcsolata, pa-
tológiás vonatkozások (gastrointestinális szimptóma) egyes sportágakat illető-
en (futás), a maghőmérséklet, a fáradás, továbbá az izomsérülés ill. tejfogyasztás.  
A vizsgált sportok típusát illetően egyértelmű a csapatsportok, ill. a futball [soccer] 
dominanciája. A szubsztrátok, ill. étrend-kiegészítők viszonylatában kiemelkedik a 
glükóz, valamelyest különálló altematikát képez a sportitalok és a glikogén-reszin-
tézis (állóképességi sportoknál vizsgált) kérdésköre (26. ábra).
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2. Alapcsoport

Táplálkozás felmérése, táplálkozási tudás klaszter

27. ábra: Táplálkozás felmérése, táplálkozási tudás (klaszter 21)

Táplálkozás felmérése, táplálkozási tudás klaszter jellemzése: A témacsoport 
központi témája a sportolók energiabevitele és élelmiszerfogyasztása, táplálkozási 
szokásaik, valamint a táplálkozásuk felmérésének lehetőségei valid és megbízható 
módszerekkel. Ezen túl a sportolók és az edzők általános és sportspecifikus táplálko-
zási tudása, és a táplálkozási tudás meghatározására vonatkozó mérési módszerek, 
a sportolók táplálkozási tudása és az energiabevitel közötti összefüggések, továbbá 
a táplálkozási tanácsadás szerepe alkotja a témacsoport meghatározó részét. Ezzel 
összefüggésben a táplálkozási ajánlások, a testösszetétel, makro- és mikrotápanya-
gok ajánlott beviteli mennyisége, és az étrend-kiegészítők fogyasztását vizsgálják. 
Az étrend-kiegészítők és az ergogén anyagok használata, az azokkal kapcsolatos at-
titűdök és fogyasztásának okai főként utánpótláskorú sportolók körében kutatott.  
A sportágakat tekintve csapatsportok (foci, rugby) és az állóképességi sportokat 
űző sportolók alkották a célcsoportot (27. ábra).
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Energiaszükséglet meghatározása klaszter

28. ábra: Energiaszükséglet meghatározás (klaszter 22)

Energiaszükséglet meghatározása klaszter jellemzése: A témacsoport a csa-
patsportok, főként a futball, hockey, rugby, kosár- és kézilabdázók táplálkozásának 
és antropometriai paraméter felméréséről, valamint ezen sportolók energiabevi-
telének és az energiaszükséglet meghatározásának módszereit tárja fel. Az energi-
aszükségletet meghatározására szolgáló módszerek közül a doubly labelled water 
módszer a leggyakrabban előforduló módszer a fizikai aktivitással összekapcsol-
va. A fiziológiai paraméterek és a fáradtság kapcsolatát, és a fizikai teljesítményt 
meghatározó faktorok a versenyszezonban vagy a közvetlen versenyfelkészülésben 
vizsgálják a csapatsportokban játszó sportolóknál. A makrotápanyagok közül a fe-
hérje és a zsírbevitel hatása kutatott az edzéseken és a regeneráció időszakában, 
továbbá az energia és a makrotápanyag-bevitel változását vizsgálják két szezon kö-
zött és a versenyidőszakban. Az étrend-kiegészítők fogyasztásának prevalenciáját 
is felmérik, azonban egy-egy specifikus anyag és a teljesítmény közötti kapcsolat 
tanulmányozása nem jellemző témacsoportra (28. ábra).
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Csontanyagcsere, Female Athlete Triad klaszter

29. ábra: Csontanyagcsere, Female Athlete Triad (klaszter 23)

Csontanyagcsere, Female Athlete Triad klaszter jellemzése: A témacsoport fő 
témája a csontanyagcsere, a testösszetétel, az alacsony csontsűrűség, a relatív ener-
gia hiány és a Female Athlete Triad (női atléta triász), amely az étkezési zavar, a 
menstruációs zavar és a csontanyagcsere-zavar együttes előfordulása. A csontok 
egészségét a hidratációval, a csontsűrűséggel és a kalciumbevitellel összefüggés-
ben kutatják, a fáradásos csonttörések kialakulását főként a női sportolókkal hoz-
zák összefüggésbe. Az energiabevitel, a relatív energia hiány és a rendelkezésre álló 
kis energia (low energy availability) a menstruációs zavarral és a testképpel való 
elégedetlenség, valamint a menstruációs zavar és az osteopenia közötti kapcsolatot 
vizsgálják. A témacsoportot alkotót fő dokumentumokban leggyakrabban a Female 
Athlete Triad prevalenciáját, rizikófaktorait, továbbá a low energy availability és a 
csontsérülések közötti összefüggéseket tárják fel. A női atléta triász mellett egyre 
többet foglalkoznak a férfiaknál kialakuló testképzavar és a testépítés kérdésköré-
vel. A nem megfelelő energiabevitelt és a női atléta triászt az állóképességi spor-
tokban (futás, úszás, kerékpár) felnőtt és serdülő nők körében mérik fel (29. ábra).
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Hidratációs stratégia klaszter

30. ábra: Hidratációs stratégia (klaszter 27)

Hidratációs stratégia klaszter jellemzése: A témacsoport az állóképességi spor-
tók, főként az ultramaraton futók, továbbá az úszók és a triatlonisták táplálkozását 
és hidratációs stratégiáját kapcsolja össze. Az edzések és a versenyek alatti táplál-
kozást és folyadékbevitelt vizsgálják a hidratációs státusz, a gastrointestinális tü-
netek megjelenése és a túlzott folyadékbevitellel összhangban a triatlonisták mel-
lett az úszóknál és a kerékpárosoknál. A hidratációs státuszt a testtömeg változás, 
a verejtékezés és a natrium összefüggésben vizsgálják. A sportolók verseny alat-
ti folyadékbevitele és az ultra-endurance versenyeken való táplálkozás alkotják a 

témacsoportban megtalálható megfigyeléses kutatások központi témáját, ezen túl 
esettanulmányokban mutatják be egy-egy sportoló folyadékfogyasztási és táplálko-
zási stratégiáját (30. ábra).   
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Testtömeg-menedzsment klaszter

31. ábra: Testtömeg-menedzsment (klaszter 29)

Testtömeg-menedzsment klaszter jellemzése: A témacsoport a sportolók által 
alkalmazott testtömeg-menedzsment stratégiákat és ajánlásokat, valamint a test-
tömeg-változás testösszetételre gyakorolt hatását vizsgáló publikációkat tartalmaz. 
A sportágakat tekintve a testtömeg-menedzsmentet és annak metabolikus válto-
zásai az erőedzést végző sportolók, küzdősportokat űző sportolók, súlyemelők és 
testépítők vonatkozásában vizsgált. A gyors testtömegcsökkentő módszereket, 
az energiamegszorítást a küzdősportolók, főként a dzsúdózók körében kutatják a 
teljesítményre kifejtett hatásával összefüggésben. A testépépítőknél és súlyeme-
lőknél a verseny előtti és utáni táplálkozást, testtömeg változását, energiabevitelt 
és étrend-kiegészítők fogyasztását mérik fel a szérum hormonok és pszichológiai 
változókkal összekapcsolódóan. Ezen túl a testtömegcsökkentő étrendben alkal-
mazott fehérjebeviteli ajánlásokat fogalmaznak meg a testösszetétel (főleg a zsír-
mentes testtömeg változása), az alapanyagcsere és a teljesítmény vonatkozásában  
(31. ábra).
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3. Alapcsoport

Izomsejt-élettan és edzés klaszter

32. ábra: Izomsejt-élettan és edzés (klaszter 33)

Izomsejt-élettan és edzés klaszter jellemzése: A témacsoport a sportteljesít-
mény és az izom(sejtek) metabolikus folyamatainak kapcsolatára összpontosít. 
Leggyakoribb kérdései a PGC-1 alpha molekuláris regulátor főként mitokondriális 
biogenezissel összefüggésben tárgyalt szerepe, a citrátszintézis, az állóképességi 
teljesítmény, a foszfokreatin mint a teljesítményfokozó kreatin szubsztrátja, az inzu-
lin a szabad zsírsavak és a fáradás kapcsolata, a fehérjék és szénhidrátok (elsősor-
ban a fruktóz) szintén az energiaráfordításssal és regenerációval összefüggésben. 
A vizsgált sporttevékenység típusa szerint kiugrik az állóképességi, de nem sokkal 
kisebb gyakoriságú a nagyintenzitású intervallum-edzés megjelenése sem. A bioló-
giai komponensek közül kiemelendő a P38 MAPK protein-kinázok (lazábban a cit-
rát-szintézishez kapcsolódó) szerepe (32. ábra).
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fáradás, a szervetlen nitrogénszubsztrátok a vaszkuláris funkcióval összefüggés-
ben, az ingerlés–izomösszehúzódás-kapcsolat, a vegetarianizmus, a nitrogén-oxid 
szubsztrátot előállító enzim, a hipertenzió és a vazodilatáció kapcsolatrendszere, 
a gyulladás és a betalain, valamint a véráram. A vizsgált sporttevékenység típusa 
szerint az állóképességi edzés jellemzi a témakört (főként az oxidatív stressz, ill. 
biomarkerei kapcsán), de megjelenik az úszóreflex [diving response] fogalma is, a 
jellemzően oxigénfelvétellel és -fogyasztással, ill. lazábban a respirációs kontrollal 
összekötve. A további szubsztrátok körében a nátrium-nitrit, ill. kisebb gyakoriság-
gal a kreatin-nitrát jelenik meg. A mérőszámok vonatkozásában a VO2 mutató hasz-
nálata válik láthatóvá (33. ábra).
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Nitrát-szupplementáció klaszter

33. ábra: Nitrát-szupplementáció, „oxigénháztartás” (klaszter 34)

Nitrát-szupplementáció klaszter jellemzése: A témacsoport összetett (sport-)
élettani fókusza a vérkeringés, az oxidatív metabolizmus és a nitrogén-metaboliz-
mus és -szupplementáció (sporttevékenységgel összefüggő) kapcsolatrendszere. 
Elsődleges témái az oxigénfogyasztás (a hatékonyság fogalmával kapcsolódva), a 
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Oxidatív stressz és étrend-kiegészítés klaszter

34. ábra: Oxidatív stressz és étrend-kiegészítés (klaszter 36)

Oxidatív stressz és étrend-kiegészítés klaszter jellemzése: A témacsoport fó-
kuszában specifikus étrend-kiegészítők sporttevékenységre, ill. teljesítményre gya-
korolt metabolikus hatásai állnak, egy sajátos immunológiai, ill. a gyulladásos folya-
matokkal összefüggő altéma kiemelkedésével. Központi fogalmai az urea (jórészt 
a tesztoszteronnal összefüggésben), a gránátalma és a fenolok, valamint az ant-
hocyanin egymással összefüggésben, a fehérjék, ill. egy tágabb alcsoportban a leu-
kocita, limfocita, a flavonoidok ill. a regeneráció [recovery] a gyulladásgátló hatások 
kapcsán. A vizsgált sporttevékenység szempontjából a csoport kevéssé specifikus, 
ugyanakkor egyértelműen feltűnik az állóképességi sportok, speciálisan a triatlon 
fogalma (az urea–tesztoszteron-kérdéscsoporthoz lazábban kapcsolódva). Sporté-
lettani szempontból az erő fogalma az omega-3 zsírsavak családjához tartozó anya-
gok, ill szubsztrátjaik (malondialdehid) kontextusában tűnik fel gyakran. A továb-
bi vizsgált szubsztrátok, biológiailag aktív komponensek körében a nitrogén-oxid  
(a gyulladásos alcsoportban) és a kreatin kináz, az étrendkiegészítők között a meg�-
gy tűnik fel (utóbbi szintén a gyulladásgátlással összefüggésben) (34. ábra).
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4. Alapcsoport

Oxidatív stressz, gyulladás és antioxidánsok klaszter

35. ábra: Oxidatív stressz, gyulladás, antioxidánsok (klaszter 42)

Oxidatív stressz, gyulladás és antioxidánsok klaszter jellemzése: A témacso-
port fő témája az oxidatív stressz, az antioxidánsok és a gyulladás közötti kapcsolat. 
A táplálkozás és fizikai aktivitás, a sporttáplálkozás, a gyulladás, az oxidatív stressz 
és az antioxidánsok kapcsolata önállóan és egymással összefüggésben is kutatott. 
Az izomkárosodást a flavonoidok, az antocianinek és az antioxidáns étrend-kiegé-
szítőkkel összefüggésben vizsgálják. A sportteljesítmény és az étrend-kiegészítők 
vonatkozásában a karnozin, a beta-alanin és az aminosavak szerepelnek. Az antioxi-
dáns vitamin tartalmú étrend-kiegészítők a fizikai aktivitás okozta stressz és gyul-
ladás, továbbá a teljesítményfokozás szempontjából egyaránt vizsgálják (35. ábra). 
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Edzés adaptáció, teljesítmény és táplálkozás klaszter

36. ábra: Edzés adaptáció, teljesítmény és táplálkozás (klaszter 44)

Edzés adaptáció, teljesítmény és táplálkozás klaszter jellemzése: A témacso-
port az edzés adaptáció, és a teljesítmény növelésére szolgáló táplálkozási straté-
giák alkalmazásának lehetőségeit vizsgálja az edzések és a regeneráció során. Az 
energiaegyensúlyt és az energiamegszorítást a makrotápanyagok közül a fehérjebe-
vitellel, a fehérje metabolizumssal, az aminosavakkal és az izomépítéssel összefüg-
gésben kutatják, az izom fehérje szintézis a teljesítménnyel, az erő- és állóképességi 
edzéssel van összekapcsolva. Az edzésmunkát, a hipertrófiát és az edzésterhelést 
az mTORC1 és az AMPK útvonallal együtt vizsgálják. A sporttáplálkozás a hidratá-
cióval és a testtömegcsökkentéssel, a táplálkozás (és étrend-kiegészítés) és edzés 
adaptáció, valamint a táplálkozás és a regeneráció kapcsolódik szorosan egymás-
hoz (36. ábra).  
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Bél mikrobióta klaszter

37. ábra: Bél mikrobióta (klaszter 46)

Bél mikrobióta klaszter jellemzése: A témacsoport a bél mikrobiótáról, és a bél 
mikrobióta és az edzés közötti összefüggésekről szól. A táplálkozást az állóképes-
ségi sportok, valamint az állóképességi sportok és az immunválaszt vizsgálták a 
probiotikum használattal kapcsolatban. A mikrobiótát a stressz és fiziológiai para-
méterekkel, továbbá a mikrobiótát a táplálkozással és neurológiai paraméterekkel 
összefügésben térképezik fel. Ehhez kapcsolódóan a gasztroinesztinális panaszok 
kialakulása és a szorongás közötti kapcsolat is kiemelt téma. Az intesztinális per-
meabilitás, a tight juction, a lipopoliszaharidok és a gyulladás szerepe szorosan 
összekapcsolódik. A témacsoporthoz kapcsolódó core irodalmak a táplálkozás bél 
mikrobiótára és egészségre gyakorolt hatásáról, valamint a táplálkozás, a bél mik-
robióta és az agyi funkciók közötti kapcsolat, a fizikai aktivitás, a fizikai aktivitás in-
dukálta stressz, a táplálkozás és a „mikrobiom-bél-agy tengely” egymásra gyakorolt 
hatását vizsgálják (37. ábra).
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Gluténérzékenység klaszter

38. ábra: Gluténérzékenység (klaszter 47)

Gluténérzékenység klaszter jellemzése: A témacsoport középpontjában a gluté-
nérzékenység, a nem-cöliákiás eredetű glutén érzékenység, a gluténnel összefüggő 
betegségek és ezek patomechanizmusa áll. A búzaallergiát a gluténmentes étren-
det, a glutént és a cöliákiát egymással és a FODMAP-el kapcsolatban vizsgálják. Az 
alacsony fermentálható oligoszacharidok, diszacharidok, monoszacharidok és po-
liolok (FODMAP) étrend az egyik lehetséges terápiás megközelítés a hasi tünetek 
csökkentésére és az életminőség javítására. A gluténnel összefügésben álló beteg-
ségeket az autoimmun eredetű kórképekkel kapcsolják össze. A sportolók egészsé-
gét általánosan az étrenddel, specifikusan a vegetáriánus étrenddel összefüggésben 
kutatják. Az étrend-kiegészítőket tekintve a kreatin és a nátrium szupplementáció 
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13.	 Tengeler, AC; Kozicz, T; Kiliaan, AJ (2018) Relationship between diet, the 
gut microbiota, and brain function. NUTRITION REVIEWS, 76:8, 603–617.
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vonatkozásában, valamint az amatőr sportolók egészsége és a teljesítményfokozó 
szerek használata közötti kapcsolatot vizsgálják. A serdülőkorú sportolók körében 
kifejezetten a doppingszerrel való visszaélést kutatják a sportolók egészségével 
összhangban. Az étrend-kiegészítő fogyasztásnál a sportolók mellett a katonák is 
említésre kerülnek. Az étrend-kiegészítők közül a kreatin, a koffein és egyéb ergo-
gén anyagok fogyasztása és teljesítményfokozó hatása vizsgált, amihez szorosan 
kapcsolódik a kiegészítők biztonságossága és az étrend-kiegészítők potenciális ká-
ros hatása is. A témacsoporton belül a mentális fáradtság, a kognitív enhancement, 
a központi idegrendszer aktivitásának fokozása és a sportteljesítmény kapcsolata 
külön alklasztert alkot (39. ábra).

A témacsoportot jellemző legfontosabb publikációk

1.	 Maughan, RJ (2005) Contamination of dietary supplements and positive 
drug tests in sport. JOURNAL OF SPORTS SCIENCES, 23:9, 883–889.

2.	 Hespel, P; Maughan, RJ; Greenhaff, PL (2006) Dietary supplements for 
football. JOURNAL OF SPORTS SCIENCES, 24:7, 749–761.

3.	 Maughan, RJ; Depiesse, F; Geyer, H (2007) The use of dietary supplements 
by athletes. JOURNAL OF SPORTS SCIENCES, 25:, S103–S113.

4.	 Maughan, RJ; Greenhaff, PL; Hespel, P (2011) Dietary supplements for 
athletes: Emerging trends and recurring themes. JOURNAL OF SPORTS 
SCIENCES, 29:, S57–S66.

5.	 Derave, W; Tipton, KD (2014) Dietary Supplements for Aquatic Sports. 
INTERNATIONAL JOURNAL OF SPORT NUTRITION AND EXERCISE 
METABOLISM, 24:4, 437–449.

6.	 Clements, WT; Lee, SR; Bloomer, RJ (2014) Nitrate Ingestion: A Review 
of the Health and Physical Performance Effects. NUTRIENTS, 6:11, 5224–
5264.

7.	 Deldicque, L; Francaux, M (2016) Potential harmful effects of dietary 
supplements in sports medicine. CURRENT OPINION IN CLINICAL 
NUTRITION AND METABOLIC CARE, 19:6, 439–445.

8.	 Kreider, RB; Kalman, DS; Antonio, J; Ziegenfuss, TN; Wildman, R; Collins, 
R; Candow, DG; Kleiner, SM; Almada, AL; Lopez, HL (2017) International 
Society of Sports Nutrition position stand: safety and efficacy of creatine 
supplementation in exercise, sport, and medicine. JOURNAL OF THE 
INTERNATIONAL SOCIETY OF SPORTS NUTRITION, 14:, -.

és az elhízás közötti kapcsolatot vizsgálják, amely külön csomópontot alkot a téma-
csoporton belül (38. ábra). 

A témacsoportot jellemző legfontosabb publikációk

1.	 Lebwohl, B; Ludvigsson, JF; Green, PHR (2015) Celiac disease and non-
celiac gluten sensitivity. BMJ-BRITISH MEDICAL JOURNAL, 351:, -.

2.	 Krigel, A; Lebwohl, B (2016) Nonceliac Gluten Sensitivity. ADVANCES IN 
NUTRITION, 7:6, 1105–1110.

3.	 Dittfeld, A; Gwizdek, K; Parol, D; Michalski, M (2018) Glutenfree diet: 
Characteristics of target groups. POSTEPY HIGIENY I MEDYCYNY 
DOSWIADCZALNEJ, 72:, -.

Étrend-kiegészítő fogyasztás és dopping klaszter

39. ábra: Étrend-kiegészítő fogyasztás és dopping (klaszter 411)

Étrend-kiegészítő fogyasztás és dopping klaszter jellemzése: A témacsoport a spor-
tolók étrend-kiegészítő fogyasztásának és doppiszer használat prevalenciájáról 
szól. Az étrend-kiegészítők és doppingszerek fogyasztását a teljesítményfokozás 
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8.3. Formális fogalomelemzés eredményeként létrejött fogalomrács 
részletes leírása és vizualizációja 
Formális fogalmak és implikációk

A sporttáplálkozási videók (mint elemzési objektumok) és azok jellemzői (mint 
kódok) incidenciamátrixából származtatott formális fogalomrácsot „formális kont-
extusnak” nevezzük. Ennek a rácsnak az elemzésére a leghatékonyabb módszer az 
implikációk vizsgálata. Az implikációk, vagyis az implikációs halmazok, feltárják 
a formális fogalomrácsban rejlő tudást. Fontos megjegyezni, hogy az implikáci-
ók (deduktív következtetések) teljes halmaza algoritmikusan került kiszámításra 
meg a fogalomrács struktúrája alapján, különösen a fogalmak és alfogalmak közötti 
kapcsolatok révén. Ebben a mellékletben bemutatok egy kiválasztott implikációs 
halmazt példaként, amely egy, a mintánkból származó teljes fogalomrács részhá-
lózataként szolgál, hogy részletesebben megmagyarázzuk a formális fogalmak és 
implikációk közötti kapcsolatot. Kiemeljük azokat a fogalmakat és kapcsolatokat, 
amelyek az adott implikációs halmaz egy-egy eleméhez tartoznak.

A formális fogalomháló értelmezésénhez és elemzéséhez a következő jelölési kon-
venciók ismeretére van szükség: (1) Az egyes csomópontok a kontextus alapján 
azonosítható formális fogalmakat jelölik; a szürke hátterű címkék az adott fogalmat 
megkülönböztető attribútumot jelzik. Ezzel összefüggésben értelmezhető a csomó-
pontok színezése: (1) A kék (felső) félkör megjelenése esetén az adott fogalomnak 
van saját attribútuma, vagyis olyan új definíciós jegy, ami a felettes fogalmakban 
(superconcepts) még nem fordul elő. (2) A fekete (alsó) félkör megjelenésével a 
fogalomhoz tartozik “saját” videó, vagyis olyan elem, amelynek kizárólag az adott 
fogalom és a felettes fogalmak definíciós jegyivel bír (vagyis csakis ezen tulajdonsá-
gok metszetébe tartozik); ezeket tekinthetjük az elemzés szempontjából releváns, 
“önálló” vagy “elemi” fogalmaknak. Ez a két tulajdonság (1 és 2) egyidejűleg is igaz 
lehet egy fogalomra, ezért jelenhetnek meg félkék, félfekete körök. Ezzel szemben 
vannak olyan fogalmak, amelyek egyik tulajdonsággal sem rendelkeznek, ezeket 
üres körök jelölik.

A formális fogalmak hálózata és az implikációk közötti kapcsolat vizsgálatához ve-
gyük első példánkat, a teljes implikációs halmaz 36. implikációját:

(36) {„táplálkozási tévhit cáfolata» & «tudományos tények beépítése»} ⇒ E-1,

ahol az „E-1” az „Expert” (szakértő) kódja. Az implikáció így olvasható: ha a videóban 
„táplálkozási tévhit cáfolata” és „tudományos tények beépítése” jelenik meg együtt, 
mint téma- és stílusjellemzők, akkor a videó szakértőhöz tartozik (azaz az „E-1” a 
minta alapján szükséges jellemzője a videónak). Másként fogalmazva, az implikáció 

9.	 Kioukia-Fougia, N; Georgiadis, N; Tsarouhas, K; Vasilaki, F; Fragkiadaki, 
P; Meimeti, E; Tsitsimpikou, C (2016) Synthetic and Natural Nutritional 
Supplements: Health “Allies” or Risks to Public Health?. RECENT PATENTS 
ON INFLAMMATION & ALLERGY DRUG DISCOVERY, 10:2, 72–85.

10.	 Butts, J; Jacobs, B; Silvis, M (2018) Creatine Use in Sports. SPORTS 
HEALTH-A MULTIDISCIPLINARY APPROACH, 10:1, 31–34.

11.	 Maughan, RJ; Burke, LM; Dvorak, J; Larson-Meyer, DE; Peeling, P; Phillips, 
SM; Rawson, ES; Walsh, NP; Garthe, I; Geyer, H; Meeusen, R; van Loon, LJC; 
Shirreffs, SM; Spriet, LL; Stuart, M; Vernec, A; Currell, K; Ali, VM; Budgett, 
RGM; Ljungqvist, A; Mountjoy, M; Pitsiladis, YP; Soligard, T; Erdener, U; 
Engebretsen, L (2018) IOC consensus statement: dietary supplements and 
the high-performance athlete. BRITISH JOURNAL OF SPORTS MEDICINE, 
52:7, 439–455.

12.	 Maughan, RJ; Burke, LM; Dvorak, J; Larson-Meyer, DE; Peeling, P; Phillips, 
SM; Rawson, ES; Walsh, NP; Garthe, I; Geyer, H; Meeusen, R; van Loon, L; 
Shirreffs, SM; Spriet, LL; Stuart, M; Vernec, A; Currell, K; Ali, VM; Budgett, 
RGM; Ljungqvist, A; Mountjoy, M; Pitsiladis, Y; Soligard, T; Erdener, U; 
Engebretsen, L (2018) IOC Consensus Statement: Dietary Supplements 
and the High-Performance Athlete. INTERNATIONAL JOURNAL OF SPORT 
NUTRITION AND EXERCISE METABOLISM, 28:2, 104–125.

13.	 Garthe, I; Maughan, RJ (2018) Athletes and Supplements: Prevalence and 
Perspectives. INTERNATIONAL JOURNAL OF SPORT NUTRITION AND 
EXERCISE METABOLISM, 28:2, 126–138.
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(55) „E-0” & „motivációs tartalom” & „a közönség megértése” ⇒ „sportolók táplál-
kozási történetének megosztása”

Ebben az esetben a szakértelem kódja (E-0) az előfeltételek között szerepel. Ez azt 
jelenti, hogy „amikor egy nem szakértő motivációs tartalmat tartalmaz a közönség 
megértését tükröző hozzáállással, az mindig együtt jár a sportolók táplálkozási tör-
ténetének megosztásával” (ahol a „mindig” hatóköre a vizsgált minta).

1. ábra: A négy példaimplikáció (36, 27, 35, 55) mögött álló (részleges) fogalomrács.

 

azt mutatja, hogy a tudományos tényekre támaszkodó táplálkozási tévhit tisztázása 
szakértőt feltételez. Az implikáció bal oldalán, a nyíl bal oldalán lévő rész az „előfel-
tételek” (premises), amelyek logikai értelemben bizonyos jellemzők konjunkcióját 
(együttes előfordulását) jelentik. A nyíl jobb oldalán lévő rész az „implikáció” (kö-
vetkeztetés), amely egy egyedi jellemző (bár mindkét oldalon lehet több jellemző 
konjunkciója, azaz több tulajdonság együttes megjelenése).

A fent leírt implikáció a fogalomrácsból származik, amelyet a 2/a ábra mutat be, 
és amely az implikációhoz tartozó fogalmak megfelelő részhálózatát ábrázolja.  
A releváns részstruktúra kék színnel van kiemelve. Maga az implikáció a részhálózat 
alján, a kiemelt rész végpontjában található, és az ott szereplő terminális fogalom 
határozza meg, amelyre később „fokális fogalomként” hivatkozunk. Ez a fókuszfo-
galom egy olyan formális fogalom, amely az összes többi, az implikációhoz hozzájá-
ruló fogalom alá tartozik (ebben az esetben egy fehér körrel ábrázolva). A fogalmak 
közötti kapcsolatok a fogalmi rácsban az alárendelt-fölérendelt (subconcept-super-
concept fogalom) viszonyokat jelzik. Ennek eredményeként a fölérendelt fogalmak 
- „E-1,” „táplálkozási tévhitek cáfolata” és „tudományos tények beépítése” - jellem-
zői (szándékai) öröklődnek a fókuszfogalomhoz. Ez az öröklődés megállapítja, hogy 
ezeknek a jellemzőknek az együttes előfordulása meghatározott a mintában: ha az 
egyik jellemző jelen van egy videóban, akkor a másik kettő is jelen lesz. Ezt az együt-
tes előfordulást stabil jellemzőhalmaznak nevezzük.

Ezenkívül a hálózati struktúra azt is megmutatja, hogy az asszociáción túl mely jel-
lemzők implikálják a többi jelenlétét. Amikor például a „táplálkozási tévhitek cáfo-
lata” párosul a „tudományos tények beépítésével” – vagyis a fókuszfogalomban – ez 
egy olyan fogalmon keresztül történik, ahol a „tudományos tények beépítése” ös�-
szekapcsolódik az „E-1”-gyel. Más szavakkal, a fókuszfogalom egyik „szülőfogalma” 
az „E-1” alá tartozik külön fogalomként – ezért az „E-1” (szakértelem) jelenléte de-
duktív módon következtethető a másik két jellemzőből, amelyek a fókuszfogalmon 
belül kapcsolódnak össze.

Ez az érvelési séma a teljes implikációs halmazból kiválasztott másik három példára 
is alkalmazható. A példákat úgy választottam ki, hogy azok a kutatás szempontjából 
releváns sémákat képviseljenek az eredmények szisztematikus elemzése során. Kü-
lönösen az alábbi implikáció:

(27) {„mikrotápanyagok fiziológiai hatásainak összekapcsolása” & „szakmai nyelve-
zet használata”} ⇒ E-0

egy olyan példát mutat be, amikor két jellemző együttes megjelenése egy nem szak-
értőre utal. Hasonlóan tanulságos egy másik implikáció, amelynek formája:
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2. ábra: Az egyes példaimplikációk részgráfjai (kék színnel kiemelve). Bal felső sarok: a 36. 
implikáció. Jobb felső sarok: a 27. implikáció. Alsó rész: az 55. implikáció.

 
2A 

 
2B 

 

2C 
 

 


